
รายงานการประชุมคณะกรรมการการจดัการความรู้ (สายวิชาการ) 
ครัง้ท่ี ๑๐/๒๕๖๗ 

วนัท่ี ๑๘ ธันวาคม ๒๕๖๗ เวลา ๑๐.๐๐ น. 
ระบบประชุมทางไกล Zoom Meeting 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
ผู้มาประชุม (กรรมการ) 

๑.  ผู้ช่วยศาสตราจารย์ปิยพงศ์ แซ่ตั้ง  ประธานฯ 
๒.  ผู้ช่วยศาสตราจารย์ณัชชามน เปรมปลื้ม  รองประธานฯ  
๓.  รองศาสตราจารย์กมลทิพย์ ศรีหาเศษ  กรรมการ  
๔.  รองศาสตราจารย์สุภาวดี ลาภเจริญ  กรรมการ  
๕.  ผู้ช่วยศาสตราจารย์มนเฑียร อยู่เย็น  กรรมการ 
๖.  ผู้ช่วยศาสตราจารย์สุรวีร์ เพียรเพชรเลิศ กรรมการ  
๗.  ผู้ช่วยศาสตราจารย์อัญชลีพร ลพประเสริฐ วิทยากร/กรรมการ 
๘.  ผู้ช่วยศาสตราจารย์อุมาภรณ์ สุขารมณ์  กรรมการ 
๙.  ผู้ช่วยศาสตราจารย์เอกสิทธิ์ ชาตินทุ  กรรมการ  
๑๐.  นางสาวกชกร สายสุวรรณ   กรรมการ 
๑๑.  นางสาวสุภาพร มานะจิตประเสริฐ  กรรมการ 
๑๒.  นางสาวเหมือนแพร รัตนศิริ   กรรมการ 
๑๓. ผูช้่วยศาสตราจารยภ์ูรเิดช พาหุยุทธ์  กรรมการและเลขานุการ 

 
ผู้ร่วมการประชุม 

๑. รองศาสตราจารย์ธงชัย  สมบูรณ์  วิทยากร 
๒. รองศาสตราจารย์จุฑาภรณ์  มาสันเทียะ  วิทยากร 
๓. รองศาสตราจารย์มานิกา วิเศษสาธร  วิทยากร 
๔. รองศาสตราจารย์ศยามน อินสะอาด  วิทยากร 
๕. รองศาสตราจารย์ พ.ต.ท.ศิริพงษ์ เศาภายน วิทยากร 
๖. รองศาสตราจารย์พงศ์ธร แสงวิภาค  กลุ่มเป้าหมาย 
๗. ผูช้่วยศาสตราจารยก์ัลยมน อินทุสุต  กลุ่มเป้าหมาย 
๘. ผูช้่วยศาสตราจารยช์นกนาถ ชูพยัคฆ์  กลุ่มเป้าหมาย 
๙. ผูช้่วยศาสตราจารยธ์นารักษ์ สารเถื่อนแก้ว กลุ่มเป้าหมาย 



๑๐. ผูช้่วยศาสตราจารยน์นทิมา สิริเกียรติกุล กลุ่มเป้าหมาย 
๑๑. ผูช้่วยศาสตราจารยป์วิธ สิริเกียรติกุล  กลุ่มเป้าหมาย 
๑๒. ผูช้่วยศาสตราจารยพ์รรณทิพา จันทร์เพ็ง กลุ่มเป้าหมาย 
๑๓. ผูช้่วยศาสตราจารยว์าสนา บุตรโพธิ์  กลุ่มเป้าหมาย 
๑๔. ผูช้่วยศาสตราจารยส์ง่า วงค์ไชย  กลุ่มเป้าหมาย 
๑๕. ผู้ช่วยศาสตราจารย์อุดมเกียรติ ศรีชนะ  กลุ่มเป้าหมาย 
๑๖. อาจารย์กมลพัฒน์ ไชยสงคราม  กลุ่มเป้าหมาย 
๑๗. อาจารย์ก่อพงศ์ นามวัฒน์   กลุ่มเป้าหมาย  
๑๘. อาจารย์โชติมา เวสารัชชานนท์  กลุ่มเป้าหมาย 
๑๙. อาจารย์ทอแสง หงส์คำ   กลุ่มเป้าหมาย 
๒๐. อาจารย์ประภาพร หนองหารพิทักษ์  กลุ่มเป้าหมาย 
๒๑. อาจารย์ภาณิชาพัชย์ ชินภาสนันท์  กลุ่มเป้าหมาย 
๒๒. อาจารย์เยาวพรรณ ทิมทอง   กลุ่มเป้าหมาย 
๒๓. อาจารย์รมย์รัศมิ์ พัชรพงศ์พรรณ  กลุ่มเป้าหมาย 
๒๔. อาจารย์รังสิมา หอมเศรษฐี   กลุ่มเป้าหมาย 
๒๕. อาจารย์วรงค์ ภู่ระหงษ์   กลุ่มเป้าหมาย 
๒๖. อาจารย์อภิษฐา ยอดยิ่ง   กลุ่มเป้าหมาย  

วาระท่ี ๑ เร่ืองแจ้งเพื่อทราบ 
 ไม่ม ี
 
วาระท่ี ๒ เร่ืองรบัรองรายงานการประชุม 

ประธานฯ ให้นำรายงานการประชุมคณะกรรมการการจัดการความรู้ (สายวิชาการ) ครั้งที่ ๙/๒๕๖๗ ลง
วันที่ ๑ พฤศจิกายน ๒๕๖๗ ไปพิจารณารับรองในรอบประชุมถัดไป   
 
มติท่ีประชุม 

 ที่ประชุมมีมต ิพิจารณารับรองรายงานการประชุมในรอบประชุมถัดไป    
 

วาระท่ี ๓ เร่ืองเสนอเพื่อทราบ 
ไม่ม ี

 
วาระท่ี ๔ เร่ืองเสนอเพื่อพิจารณา 



๔.๑ เรื่อง การจัดการความรู้ด้านการจัดการเรียนการสอน เรื่อง เทคนิคการเขียนตำราให้เสร็จ-ดี-มีมาตรฐาน 
ครั้งที่ ๑ 

ประธานฯ ขอใช้การประชุมวาระนี้เพื่อดำเนินการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ โดยเชิญวิทยากร จำนวน ๔ ท่าน 
ได้แก่ รองศาสตราจารย์ พ.ต.ท.ศิริพงษ์ เศาภายน รองศาสตราจารย์ธงชัย  สมบูรณ์ รองศาสตราจารย์ศยามน  
อินสะอาด และรองศาสตราจารย์มานิกา วิเศษสาธร กลุ่มเป้าหมายคือ คณาจารย์คณะศึกษาศาสตร์ ที่สนใจเข้า
ร่วม รวมทั้งคณะกรรมการการจัดการความรู้ เข้าร่วมในกระบวนการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ครั้งนี้ โดยดำเนินการตาม
มติที่ประชุมคณะกรรมการการจัดการความรู้ ครั้งที่ ๙/๒๕๖๗ ในหัวข้อ “เทคนิคการเขียนตำราให้เสร็จ-ดี-มี
มาตรฐาน” ทั้งนี้ขอให้วิทยากร คณะกรรมการ ฯ รวมทั้งกลุ่มเป้าหมาย ได้ร่วมกันแลกเปลี่ยนความรู้ ซักถาม และ
เสนอแนะ เพ่ือให้ขั้นตอนของการค้นหาและสกัดองค์ความรู้ดำเนินการไปด้วยดีอย่างมีประสิทธิภาพ 

 
 มติท่ีประชุม 
 ที่ประชุมเห็นชอบ และให้ดำเนินการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ด้านการวิจัยครั้งที่ ๑  ในหัวข้อ “เทคนิคการเขียน
ตำราให้เสร็จ-ดี-มีมาตรฐาน” โดยให้บันทึกการประชุมแลกเปลี่ยนเรียนรู้ แบบคำต่อคำ (word by word) แนบ
ท้ายรายงานการประชุมครั้งนี้เพ่ือนำมาวิเคราะห์ข้อมูลในขั้นต่อไป  
 
๔.๒ เรื่อง การจัดการความรู้ด้านการวิจัย เรื่อง กระบวนทัศน์ที่คลาดเคลื่อนในการออกแบบงานวิจัย ครั้งที่ ๑ 

ประธานฯ ขอใช้การประชุมวาระนี้เพ่ือดำเนินการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ครั้งที่ ๑ โดยเชิญวิทยากร จำนวน ๓ 
ท่าน ได้แก่ รองศาสตราจารย์มานิกา วิเศษสาธร ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.จุฑาภรณ์  มาสันเทียะ และผู้ช่วย
ศาสตราจารยอ์ญัชลพีร ลพประเสรญิ โดยมกีลุ่มเป้าหมายเขา้ร่วม คอื บุคลากรคณะศกึษาศาสตรท์ีส่นใจ 
รวมทั้งคณะกรรมการการจัดการความรู้ เข้าร่วมในกระบวนการแลกเปลี่ยนเรียนรู้ครั้งนี้ โดยดำเนินการตามมติที่
ประชุมคณะกรรมการการจัดการความรู้ ครั้งที่ ๙/๒๕๖๗ ในหัวข้อ“กระบวนทัศน์ที่คลาดเคลื่อนในการออกแบบ
งานวิจัย” ทั้งนีข้อให้วิทยากร คณะกรรมการ ฯ รวมทั้งกลุ่มเป้าหมาย ได้ร่วมกันแลกเปลี่ยนความรู้ ซักถาม และ
เสนอแนะ เพ่ือให้ขั้นตอนของการค้นหาและสกัดองค์ความรู้ดำเนินการไปด้วยดีอย่างมีประสิทธิภาพ  
 มติท่ีประชุม 
 ที ่ประชุมเห็นชอบ และให้ดำเนินการแลกเปลี ่ยนเรียนรู ้ด ้านการวิจัย ในหัวข้อ “กระบวนทัศน์ที่
คลาดเคลื่อนในการออกแบบงานวิจัย” โดยให้บันทึกการประชุมแลกเปลี่ยนเรียนรู้ แบบคำต่อคำ (word by 
word) แนบท้ายรายงานการประชุมครั้งนี้เพ่ือนำมาวิเคราะห์ข้อมูลในขั้นต่อไป  
 

วาระท่ี ๕ เรื่องอ่ืน ๆ (ถ้ามี)  
๕.๑ การนัดหมายประชุมครั้งต่อไป  



 ประธานฯ ขอให้ที่ประชุมร่วมกันพิจารณานัดหมายวันประชุมครั้งต่อไป  
มติที่ประชุม 

 ประชุมพจิารณาแลว้มมีตใิหจ้ดัการประชุมคณะกรรมการจัดการความรู้ คณะศึกษาศาสตร์ ครั้งที่ ๑/
๒๕๖๘ ในวันที่ ๖ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๘ ในรูปแบบออนไลน์ Google Meet 
 
 
 
ปิดประชุมเวลา ๑๒.๐๐ น.  
 
 
 
 

(ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ภูริเดช พาหุยุทธ์)  
กรรมการและเลขานุการ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



รายงานแนบท้าย 
การประชุมคณะกรรมการการจดัการความรู้ (สายวิชาการ) ครัง้ท่ี ๑๐/๒๕๖๗ 

บนัทึกการประชุมแบบค าต่อค า 
ในช่วงของการแลกเปล่ียนเรียนรู้ เทคนิคการเขียนต าราให้เสรจ็ ดี มีมาตรฐาน 

ถอดเสียงการสนทนาเป็นข้อความด้วยระบบ AI ของ Transkriptor 
เรียบเรียง แก้ไข และตรวจทานความถกูต้องซ า้โดย ผศ.ดร.ปิยพงศ ์แซ่ตัง้ 

 
00:00:00 ปิยพงศ์ 
        ขอต้อนรับทุกท่านเข้าสู่กิจกรรมชุมชนนักปฏิบัตินะครับ โดยกิจกรรมนี้จัดขึ้นเพ่ือทําการแลกเปลี่ยนเรียนรู้
กันนะครับ ซึ่งในวันนี้ก็จะมีวิทยากรด้วยกันทั้งหมด 4 ท่านที่จะมาร่วมแลกเปลี่ยนเรียนรู้ และในการประชุมนี้
จัดเป็นการประชุมของคณะกรรมการ KM ด้วยนะครับ ซึ่งคณะกรรมการใหม่ทุกท่านคงจะได้รับคําสั่งจากคณะ
ศึกษาศาสตร์แล้วนะครับ ดังนั้นขออนุญาต ขอเริ่มต้นจากการเช็คชื่อกรรมการ KM ก่อนนะครับแล้วเราค่อยเริ่ม
กิจกรรมชุมชนนักปฏิบัตินะครับ (การเช็คชื่อ) โอเคนะ เอ่อแล้วก็อาจารย์ภูริเดชนั่งอยู่ตรงนี้แล้วนะครับ งั้น
กรรมการมาครบแล้วนะครับ งั้นในส่วนของตัวกิจกรรมชุมชนนักปฏิบัติก็จะขออนุญาตเริ่มต้นเลยนะครับ กิจกรรม
ชุมชนนักปฏิบัติเนี่ยก็จะเป็นการแลกเปลี่ยนเรียนรู้โดยที่เราเชิญวิทยากรมาทั้งสิ้น 4 ท่านด้วยกันนะครับซึ่งก็เดี๋ยว
จะขออนุญาตแนะนําท่านวิทยากรทีละท่านเลยนะครับ ท่านแรก รองศาสตราจารย์ พันตํารวจโท ดร.ศิริพงษ์ เศา
ภายน นะครับ จากภาควิชาบริหารการศึกษาฯ นะครับครับผมซึ่งขออนุญาตแนะนําต่อไปเลยเพราะว่าหัวข้อใน
วันนี้เนี่ย เป็นหัวข้อที่น่าสนใจเรื่องของการเทคนิคการเขียนตําราให้เสร็จ ให้ดี และมีมาตรฐาน อันนี้ทุกคนก็เข้ามา
เพ่ือจะเรียนรู้เรื่องนี้ด้วยกันนะครับ โดยท่านอาจารย์ด้อมมีประสบการณ์เขียนตําราหลายเล่มด้วย ไม่ว่าจะเป็นเรื่อง
การวิจัยทางการศึกษา ทฤษฎีระบบการจัดการนะครับ แล้วก็หลักและกระบวนการบริหารการศึกษา ซึ่งท่านจะได้
แชร์ประสบการณ์ในเรื่องการเขียนตําราให้พวกเราในวันนี้นะครับ ท่านที่ 2 คือ รองศาสตราจารย์ ดร.ธงชัย 
สมบูรณ์ จากภาควิชาพ้ืนฐานการศึกษาครับ พอพูดถึงชื่อท่านอาจารย์ธงชัยไม่ต้องสงสัยเรื่องตําราหรือหนังสือ 
ท่านมีตําราและหนังสือมากมายเลยครับ ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของวาทกรรมการศึกษาไทย แนวโน้มการศึกษาตลอด
ชีวิต สังคมวิทยาการศึกษาเบื้องต้น และอ่ืนๆ อีกมากมายเลยครับ ท่านมีเขียนตําราเกี่ยวกับเรื่องของแวดวง
การศึกษามากมายเลยครับ วิทยากรท่านที่ 3 ของเรา ท่านรองศาสตราจารย์ ดร.ศยามน อินสะอาดนะครับ ท่าน
หัวหน้าภาควิชาเทคโนโลยีการศึกษา ท่านมีประสบการณ์เขียนตํารามากมายเช่นเดียวกันครับ ไม่ว่าจะเป็นเรื่อง
ของการออกแบบบทเรียน E-learning เพ่ือพัฒนาทักษะการคิดขั้นสูง และสถานการณ์จําลองเพ่ือการเรียนรู้การใช้
สื่อดิจิทัลเพื่อการเรียนรู้ แล้วก็อีกหลายเล่มด้วยกัน ไม่ว่าจะเป็นแนวโน้มการจัดการเรียนรู้การเรียนการสอนยุค 
2011 และท่านสุดท้าย รองศาสตราจารย์ ดร.มานิกา วิเศษสาธรครับ ท่านมีประสบการณ์เขียนตําราหลายเล่ม
ด้วยกัน ไม่ว่าจะเป็นเล่มล่าสุดคือจิตวิทยาการรู้คิด จิตวิทยาคลินิกเบื้องต้น จิตวิทยาเบื้องต้น จิตวิทยาใน



ชีวิตประจำวัน แล้วก็เป็นบรรณาธิการตำราจิตวิทยาเบื้องต้นด้วยนะครับ นี่คือรายชื่อท่านวิทยากรทั้งหมดที่จะร่วม
แลกเปลี่ยนเรียนรู้ในวันนี้ และผมขอให้สมาชิกชุมชนนักปฏิบัติของพวกเราทุกคนได้ร่วมแสดงความคิดเห็น และ
สอบถามท่านวิทยากรได้นะครับ ระหว่างที่ทําการแลกเปลี่ยนเรียนรู้นะครับ นี้ก็ขอเริ่มกิจกรรมการแลกเปลี่ยน
เรียนรู้โดยขออนุญาตเชิญวิทยากรได้พูดคุยถึงประเด็นเรื่องของเทคนิคการเขียนตําราให้เสร็จ ดี มีมาตรฐานนะครับ 
โดยให้ท่านได้แสดงความคิดเห็นแล้วก็ประสบการณ์ของท่านในการเขียนตํารา โดยแต่ละท่านจะนําเสนอประมาณ 
25 นาทีนะครับ หลังจากนั้นเมื่อแต่ละท่านนําเสนอครบแล้ว เราจะมีช่วงถามตอบตอนท้ายเพื่อให้ชุมชนนักปฏิบัติ
ทุกท่านได้ร่วมกันสอบถามพูดคุยกันเพ่ิมเติมนะครับ เพราะงั้นผมขออนุญาตเริ่มจากท่านแรกเลยนะครับ ท่าน
อาจารย์ด้อม ขออนุญาตเรียนเชิญก่อนเลยนะครับ 
 
00:05:30 ศิริพงษ์ 
ครับขอบคุณมากครับ ครับก็ก่อนอื่นก็ขอทักทายสวัสดีนะครับ ท่านประธานกรรมการการจัดการความรู้นะครับ 
ท่านผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.ปิยพงศ์นะครับ รองคณบดีฝ่ายนโยบายและแผนนะครับตลอดจนคณะกรรมการในชุด
นี้นะครับ รวมถึงวิทยากรที่ท่านประธานได้กล่าวไปแล้วนะครับ แล้วก็ท่ีสําคัญก็คือคณาจารย์ของศึกษาศาสตร์นะ
ครับ ก็ดีใจครับที่ได้มีโอกาสมาพูดคุยนะครับ ก็ถือว่าเป็นการมาแชร์ประสบการณ์เรื่องเล่านะครับ จากการที่เคยมี
ประสบการณ์ที่เขียนตํารา ผลงานมาก็เอามาแชร์พูดคุยกันนะครับ แต่ก็อาจจะมีในประเด็นใหม่ ๆ นะครับที่มา
พูดคุย เคนะครับ ก็ก่อนที่ จะไปลงลึกในเรื่องที่ทางคณะกรรมการฯ ได้กําหนดหัวข้อนะครับ ซึ่งน่าสนใจมากเลย ก็
คือเทคนิคการเขียนตําราให้เสร็จ ดี มีมาตรฐานนะครับ ในส่วนของด้านการผลิตบัณฑิตนะครับ ในหัวข้อนี้นะครับ 
ก่อนที่จะไปพูดพุ่งไปที่ตําราเนี่ยนะฮะ ผมอยากจะนําเข้าสู่บทเรียนเล็กน้อยนะครับ ก็สิ่งที่เกี่ยวข้องกับตําราก็จะมี
ประมาณเรื่องของเอกสารคําสอน เอกสารประกอบการสอนนะครับ รวมถึงตําราแล้วก็หนังสือนะครับ ใน 4 
ประเภทเนี้ยมันก็จะไปผูกโยงกับการขอผลงานที่อยู่ในเกณฑ์การขอตําแหน่งทางวิชาการด้วย ก็จะกําหนดเอาไว้นะ
ครับ ทีนี้ถ้าเราจะเข้าใจได้ง่าย ๆ นะครับ บางทีต้องยอมรับในเรื่องศาสตร์ที่เป็นต้นตํารับนะ คือภาษาอังกฤษเนี่ย 
ผมก็ไปค้นคว้าดูตั้งแต่ได้รับ มอบหมายมานะครับ ก็ไปดู โดยเฉพาะเอกสารคําสอนเนี่ย หรือเอกสารประกอบการ
สอนเนี่ย ภาษาอังกฤษ เราก็ใช้คําว่าพวก document อะไรก็ว่าไปนะครับ ส่วนหนังสือท่ัวไปเนี่ยก็คือ books นะ
ครับ แต่ตําราที่เราจะมาโฟกัสกันวันเนี้ยนะครับก็คือ text book พอมันมี text เข้ามา ก็คือมันต้องมีการเรียบเรียง 
ผมก็ไปเปิดค้นดู คิดว่าพวกเราหลาย ๆ ท่านน่ะนะ คงจะได้ไปดูเหมือนกันนะครับ แต่ผมขอมาแชร์ในมุมของผม
แล้วกันนะครับ ว่าในส่วนของความหมายของตําราเนี่ยที่เค้าให้ความหมายแล้วก็ผมเองหลังจากท่ีอ่านในส่วนของ
ความหมายตําราหลาย ๆ แหล่งแล้วเนี่ยครับ เค้าก็จะบอกว่าก็คือเอกสารทางวิชาการท่ีเรียบเรียงอย่างมีแบบแผน
โดยมีเนื้อหาสอดคล้องกับหลักสูตร ทีนี้มีคําว่าหลักสูตรมาแล้วนะครับ เพราะฉะนั้นตําราของเราเนี่ยเราจะเขียน
ครอบคลุมทั้งหลักสูตรก็ได้ หรืออาจจะเป็นรายวิชาหนึ่งรายวิชาใดของหลักสูตรนั้นก็ได้นะครับ แล้วในส่วนของ
รายวิชานั้นก็ต้องไปขึ้นกับคําอธิบายรายวิชา ในส่วนนั้นก็ต้องดูรายละเอียดนะครับ ตรงส่วนนี้ผมไม่ค่อยกังวล



เพราะว่าพวกเราก็ได้อ่านกันมา ผมเชื่อว่า ณ ตอนนี้พวกเราอ่านกันแบบเป็นหลายร้อยหลายพันเล่มละ กว่าที่จะ
เรียนมาจนถึง แล้วมาทํางานในสายวิชาการตรงเนี้ยนะครับ ทีนี้ในส่วนของตํารานะฮะมันโฟกัสตรงที่ว่าเขียนตํารา
ให้เสร็จอันดับแรก ถ้าคําว่าให้เสร็จปุ๊บมันก็จะไป Concern เกี่ยวกับเรื่องของ timing เวลานี่แหละครับ เพราะต้อง
ให้ให้เสร็จทันนะครับ เสร็จก็คือก็อยู่ที่วินัยเราแล้ว อย่างครั้งก่อนเคยได้พูดคุยกันไปในกลุ่มของพวกเราเนี่ยนะ 
เพราะฉะนั้นในเรื่องของเขียนเป็นให้เสร็จ มันก็จะเป็นเรื่องของวินัยและต้องมีการวางแผนอะไรต่าง ๆ เชื่อแน่ว่าถ้า
เราเริ่มต้นด้วยความอยากจะทํานะครับ อะไรก็ตามท่ีเราทําด้วยความรัก ด้วยความอยากเนี่ย มันโอเคอยู่แล้วนะ
ครับ ก็ในเรื่องของเวลานะครับ ทีนี้ในส่วนของดีเนี่ย ผมมองว่ามันมันประเมินยาก มันเป็น abstract อะ มันเป็น
นามธรรม อะไรคือดี ดีคืออะไร เราว่าเราดีอะ แต่บางคนอาจจะมองว่ามันไม่ดีก็ได้ โอเคตรงนี้ แต่สุดท้ายโดย
ภาพรวมก็ถือว่าดีละกันนะ แต่ตรงที่ผมอยากจะโฟกัส คือมีมาตรฐานเพราะตรงเนี้ยมันวัดได้มากกว่าดีนะ เพราะงั้น
คําว่ามีมาตรฐานเนี่ย มันต้องมี criteria เข้ามานะครับ ผมก็ไปดูต่อว่าในผู้รู้หลาย ๆ หลายท่านน่ะนะครับ ที่พูด
เรื่องของตําราที่มีมาตรฐานเนี่ยนะครับ สิ่งหนึ่งที่ตําราที่จะมีมาตรฐานเนี้ย มันจะแตกต่างจากหนังสือทั่ว ๆ ไป หรือ
ว่าดี มีมาตรฐานเนี่ย มันต้องได้รับการยอมรับโดยทั่วไปเพราะฉะนั้นเวลาเราจะทําตำรา เขียนตำราวิชาการ เพื่อขอ
ผลงานวิชาการเนี้ยนะครับ จะเห็นได้ว่าทางมหาวิทยาลัยของเรา ก็จะต้องให้มีการประเมินจากผู้ทรงคุณวุฒิ แต่ถ้า
เอกสารประกอบคําสอนไม่ต้องมีผู้ประเมิน เพราะฉะนั้นตรงนี่แหละครับ การที่เราให้มีการประเมิน 3 ท่าน หรือกี่
ท่านก็สุดแท้แต่เกณฑ์ที่กําหนดไว้นะฮะ แต่ปกติก็ 3 ท่านนะครับ ก็พอประเมินปุ๊บตรงนี้แหละฮะ คือเกณฑ์นะครับ 
ทีนี้โดยทั่ว ๆ ไปเนี่ยตํารามันก็จะมีอยู่ 3 ส่วนนะครับ พูดคุยกันนะไม่ใช่เป็นลักษณะของ Lecture นะฮะ ก็จะมี
ส่วนหน้าหรือส่วนนํานะครับ แล้วก็ส่วนเนื้อหา แล้วก็ส่วนท้ายสรุปนะครับผม ได้เอาตัวอย่างหนังสือที่ที่ผมใช้ แต่
ต้องขออนุญาต ที่ผมใช้คือเราผมอยู่ใน field ของทางการบริหารการจัดการนะครับ ก็เอาหนังสือมา 3 เล่มนะครับ 
เดี๋ยวรบกวนท่านอาจารย์ณัชชามนนะครับ เมื่อวานนี้ส่งให้แล้ว ช่วยแชร์ตั้งแต่แผ่นแรกเลยครับ เล่มแรกนี่เป็น 
Management นะฮะ ไม่ต้องไปสนใจเรื่องเนื้อหา แต่ผมอยากให้ดูกระบวนการของการเขียนหนังสือของเค้านะ
ครับ ที่ โอ้โห แบบขายได้หมื่นเล่มเลยนะครับ ช่วยแชร์ให้ผมนิดนึงครับ พูดแล้วเริ่มสนุกเลย โอเคครับ คือในส่วนนี้
นะครับ management อันนี้ก็จะเป็นของ Richard L. Draft นะครับ ช่วยเปิดหน้าต่อไป อยากจะให้ดูเกี่ยวกับ
เรื่องเนี้ย เค้าวางโครงอย่างงี้ครับ สิ่งสําคัญก็คือวางโครงนะครับ มันจะแบ่งออกเป็นเป็นพาร์ทก่อน ของเรา ถ้ามา
เขียนเป็นตําราไทยมันก็น่าจะเป็นส่วนที่หนึ่ง ส่วนที่ 2 ในแต่ละส่วนเนี่ย มันก็จะมีส่วนแรกแน่นอนครับ อย่างที่ผม
บอกไปส่วนแรกนี่ก็จะเป็นพวก introduction อะไรอย่างเงี้ยนะฮะ ปฐมบทอย่างงี้ก็ได้นะครับ ก็จะเป็น manage 
อะไรก็ว่าไป มีการประเมินนะฮะ ก็จะเป็นบทที่หนึ่ง บทที่ 2 แต่ถ้าตําราที่ละเอียด เค้าอาจจะเขียนเป็น lesson 
one - two ซึ่งเป็นศัพท์ของ part นะฮะเนี่ย อย่าง part หนึ่ง ก็เป็น introduction - part 2 จะเป็นเรื่องของ 
environment of management ก็มีการกล่าวนําทั่ว ๆ ไปนะฮะ พาร์ท 3 ก็จะเป็นเรื่องของการวางแผน ก็คือ
กระบวนการ ทีนี้ก็มาสู่ในส่วนของศาสตร์ทางการบริหารแล้ว อย่างเรื่องของ postcorp อะไรต่าง ๆ ก็คือตรงนี้ มา
พูดถึงในแต่ละพาร์ทแต่ละพาร์ทเลยนะครับ โอเค ผมไม่ไปสนใจเรื่องเนื้อหา แต่อยากท่ีจะพรีเซนต์ในส่วนของ



กระบวนการของหนังสือเล่มนี้นะฮะ เค้าจะแบ่งเป็นพาร์ทและในส่วนย่อยของแต่ละพาร์ทเนี่ย มันก็จะมีเป็น 
Lesson เป็นบทๆ ต่อๆ กันไปนะครับ แต่ไม่ใช่ว่าพอพาร์ตใหม่ก็มาขึ้น ก็เริ่มต้นใหม่ เค้าก็จะเรียงกันมาเลยนะครับ 
โอเคครับ อันนี้ก็คือในส่วนของเล่ม Management นะครับ หรือบางที ขออีกแผ่นนึงนะครับ โอเค บางตําราเค้า
อาจจะใช้คําว่า Chapter ก็ได้ Chapter 1 เนี่ยนะครับ แต่หนังสือเล่มนี้ผมชอบมาก ส่วนหนึ่งก็คือเค้าจะมี 
Chapter outline ก็คือขอบข่ายนะครับ และทางด้านขวาเนี่ยก็จะมี Learning outcome ซึ่งตอนเนี้ยเรากําลังทํา
การประเมิน Learning outcome เนี่ยนะ เพราะฉะนั้นหนังสือเล่มเนี้ยผมว่าเป็นจุดเด่น ถ้าเกิดเราได้เขียนแล้วก็มี
องค์ประกอบตรงเนี้ยไปสอดรับกับเรื่องของผลลัพธ์การเรียนรู้เนี่ยมันจะทําให้ตําราที่เราเขียนออกไปเนี่ยได้รับการ
ยอมรับมากข้ึนนะครับ โอเคฮะอันนี้เค้าก็แทรกเลย Learning outcome นะครับ โอเคครับ ผมอยากจะให้ดู
กระบวนการของหนังสือเล่มที่ 2 นะครับอันนี้ก็จะเป็นเรื่องของ management อีกเหมือนกันครับ อันนี้ของ 
Bateman and Snell นะครับ ในรายละเอียดข้างในก็เช่นเดียวกัน ก็จะแบ่งเป็นพาร์ทเหมือนกันนะ ทีนี้หน้าปก
เล่มที่ 2 นะครับ ก็จะเป็นพาร์ท 1 ก็จะหนีไม่พ้นในเรื่องของศาสตร์ทางการบริหารนะครับอย่างเล่มเล่มก่อนนี่ก็จะ
เป็น introduction นะฮะแต่เล่มนี้เค้าจะเป็น foundation ก็อาจจะเป็นพื้นฐานการจัดการนะครับ มันก็จะหนีไม่
พ้นในเรื่องของการจัดการ การปฏิบัติอะไรต่าง ๆ ตามนี้เลยฮะ ผมให้ดูแค่กระบวนการนะครับ ในหนังสือเล่มนี้ก็จะ
มีทั้งหมด 5 part ด้วยกันนะครับ ขอบคุณนะครับ โอเคครับ อีกแผ่นนึงนะครับก็จะเป็นในส่วนของ Content แรก
ผมถ่ายเฉพาะภาพรวมมาให้นะครับ เพราะงั้นก็จะ ส่วนนี้นอกจากพาร์ต 1 นี้เป็น Subset ใหญ่ ลงมาก็จะเป็น 
Chapter ลงมาเค้าจะเป็น Lesson ก็คือบทเรียนนะ ถ้าเรามาเขียนเป็นตําราไทย ก็อาจจะเป็นภาคหนึ่ง ภาค 2 
ภาค 3 หรืออะไรอย่างเงี้ยมั้ง ก็ประมาณเนี้ยนะครับ แล้วก่อนจะมาถึงบทที่หนึ่ง บทที่ 2 บทที่ 3 อะไรต่าง ๆ ต่าง
นะครับ อันนี้ก็พาร์ท 1 อันนี้พาร์ทที่ 2 ก็เก่ียวกับเรื่องของกระบวนการวางแผนและการกํากับติดตามกลยุทธ์อะไร
ต่าง ๆ ก็ว่าเป็นเรื่องของเนื้อหา ศาสตร์ของเรานะครับ อันนี้ก็เป็นศาสตร์ทางการบริหารนะครับ เล่มที่ 3 นะครับ 
เล่มนี้ผมใช้ตอนที่ขอ รศ. ก็หลาย 10 ปีแล้วนะ เล่มนี้เป็นเล่มครูเลย แล้วก็ยังใช้สอนนักศึกษาปริญญาโท หรือบาง
ทีต้องไปบรรยายเพราะว่ามันพิมพ์เยอะมากนะครับ อันนี้เป็น education administration: concept and 
practice นะครับ ผมอยากจะฝากตรงนี้นิดนึงนะครับในส่วนของแนวคิดแล้วก็การฝึกปฏิบัตินะครับ อันนี้ของ 
Lunenburg & Ornstein และคณะ เป็นเล่มนี้ก็เขียนกัน 3 ท่านด้วยกันนะครับ ในส่วนนี้เค้าก็จะแบ่งเป็น part 
เหมือนกันนะครับ part หนึ่งก็จะเป็น fundamental principal หลักการบริหาร แล้วก็แนวคิด concept นะครับ 
ก็ในส่วนย่อยของภาคหนึ่งก็จะมีบทที่หนึ่ง บทที่ 2 ก็ว่าไป ภาค 2 ก็จะมา เล่มเนี้ยเค้าจัดกลุ่มดี ตรงที่ว่าจะมี
พ้ืนฐานเป็นพาร์ทที่หนึ่งนะฮะ แล้วก็ในส่วนที่ 2 ก็จะเกี่ยวกับเรื่องของการจัดโครงการอะไรต่าง ๆ นะครับ 
เพราะฉะนั้นก็ฝากพวกเรา หรือว่าเสนอไอเดียว่าเวลาเราจะเขียนตําราเนี่ย ต้องเขียนทางศาสตร์ของเรา ที่เราอยู่ใน
ส่วนนั้นนะครับ เราก็แบ่งกลุ่มแล้วก็ใส่ในส่วนของเนื้อหาเข้าไปนะฮะ แต่เล่มเนี้ยที่ผมชอบมาก ก็คือมันจะมีอันนี้ยัง
เป็นแบ่งพาร์ทอยู่นะครับ เป็นกระบวนการหลังจากท่ีมีพ้ืนฐานแล้ว ก็เป็นกระบวนการบริหารจัดการนะครับ ภาค 
2 ครับ ตอบไปเลยครับ อันเนี้ยมันเป็นลักษณะของการค้นหาตําราได้ดีเลยบางทีคนก็อยากจะดูแบบเค้าโครงก่อน 



ยังไม่อยากอ่านน่ะ เหมือนผม เราก็ไม่ชอบอ่านนะ แต่เราอยากจะไปหาในส่วนที่เกี่ยวข้องกับเรา ตรงนี้แหละครับ 
เหมือนกับ Advance คําแนะนําเหมือนกับ Index นะครับเนี่ย ถ้ามีตรงนี้ผมว่าทําให้คุณภาพของตําราเราเนี่ยได้รับ
การยอมรับที่จะไปสอดคล้องกับชื่อหัวข้อนี้คือมาตรฐานนะครับ และจุดเด่นของเล่มนี้อยากท่ีจะขายของนิดนึงนะ
ครับ ก็คือขายไอเดียนะ สุดท้ายแล้วครับ แต่สุดท้ายเดี๋ยวผมจะไปพูดรวมสุดท้าย ก็คือ Focusing question ผม
เคยเกริ่นไปครั้งก่อนแล้วนะครับว่าในแต่ละบทเนี่ย ตําราเล่มเนี้ยเค้าจะมีคําถามที่น่าสนใจนะครับ Focusing 
question ก็คือถ้าเราอ่านแล้วมันจะเริ่ม เอ๊ะก่อน และพอ เอ๊ะ เราจะเกิดความท้าทายในการค้นหาคำตอบ 
เพราะฉะนั้น Focusing question เนี่ยนะครับ มันจะมีคําตอบอยู่ในบทนี้หมดเลยนะครับ คือตรงนี้ตําราไทย ผมก็
มีบ้างนะครับ แต่อย่างน้อย ตอนตําราบริหารของผม ที่ตอนได้เราสอนเนี่ย ผมทําแนวนี้นะครับแล้วก็คือ กรรมการ
เค้าก็ชื่นชมมานะครับ ยังจําได้ เป็นความประทับใจนะ ใครชมเราก็จะชอบนะครับ ก็ยังชอบตรงนี้นะฮะ คือเค้าจะ
เกริ่นไว้จริง ๆ เราอาจจะลืมนึกนะครับว่าตําราดี ๆ ของอาจารย์หลาย ๆ ท่านเขียนเนี่ย ก็มีเยอะมากนะครับ แต่นี่
ถือว่าเป็นกระบวนการนะ ผมไม่ได้ไปพูดถึงเรื่องของเนื้อหานะครับ อันเนี้ยเค้าก็จะพอมาในแต่ละบทแล้ว เค้าก็จะ
เขียนคําถามนําเพ่ือให้คนอ่านเนี่ย มันท้าทาย มันจะเกิดความ เอ๊ะ ก่อนล่ะ พอ เอ๊ะ แล้วต่อไปก็จะเป็นเนื้อหานะ
ครับ แล้วก็สุดท้ายของแต่ละบทในหนังสือของ บลูมเบิร์กเนี่ยนะฮะ เค้าจะมีบทสรุปไว้แต่ผมลืมถ่ายให้นะ ผมมาดู
แล้วผมถ่ายไม่ครบ มันจะมีบทสรุปนะครับ บทสรุปของแต่ละบทเลย บางครั้งเนี่ยเวลาผมแนะนําหรือสอนนักศึกษา
ปริญญาโทเนี่ย ก็จะบอกเค้าว่าโอเคครับ คุณอ่านสรุป คุณอ่าน Focusing เสร็จแล้วก็ไปอ่านสรุป เพราะบางทีไม่มี
เวลาอ่านมาก เพราะว่าคนรุ่นใหม่ บางทีไม่ชอบมาอ่านอะไรเงี้ย เราก็พยายามที่จะหลอกล่อนะฮะ ก็ไปอ่านตอน
สรุปได้ บทสรุปเนี่ยมันก็คือเหมือนกับเป็นลักษณะเป็นบทความดี ๆ ที่เราเขียนให้ผู้บริหารอ่านอะนะฮะ เพราะ
ผู้บริหารนี่เค้าไม่มีเวลามาอ่านทั้งเล่มหรอกนะ ผู้บริหารระดับประเทศเนี่ยบางทีเค้าบอก โอ้ย รู้เยอะ หรืออะไรเงี้ย 
ไม่ใช่แบบบางทีไม่ได้เกิดจากแนวคิดตัวเอง ก็เกิดจากการที่ได้อ่านบทสรุป หรือมีคนสรุปให้ แต่พวกคนที่ ก็มีแบบวี
ไอพีเนี่ยเค้าอาจจะมีคนมาสรุปให้ แต่อย่างเรานักวิชาการ เราต้องอ่านเอง ใน 3 เล่มที่ผมเอามาเป็นตัวอย่าง ไม่
ต้องสนใจเรื่อง Content นะ เพราะเรื่องเนื้อหาของใคร ก็ของท่านคนนั้นไป แต่กระบวนการที่ผมชอบมากเนี่ยก็คือ
หนึ่ง โดยสรุปเลยที่ผมเอาให้ดูทั้ง 3 เล่มเนี่ยนะครับ ก็จะเป็นตําราได้ตามมาตรฐานที่กําหนดในหัวข้อนี้ไว้นะครับ ก็
จะประกอบเรื่องของมาตรฐานก็ต้องมีเกณฑ์เป็นที่ยอมรับเนี่ย ก็จะมีประเด็นในเรื่องของเขียนเกริ่นนํา คํานํานะฮะ 
แล้วก็จะแบ่ง Phase ให้ดีนะครับ เพราะฉะนั้นการเขียนเนี่ยเท่าที่ผมดู ตําราตอนนี้หลาย ๆ ภาควิชานะฮะ ที่ผมได้
ติดตามดู ก็ทํามาในรูปของวิชาพ้ืนฐาน และก็จะให้อาจารย์หลาย ๆ ท่าน มีส่วนร่วมเขียนคนละบท คนละ 2 บท 
อะไรต่าง ๆ ก็อย่างเงี้ยนะฮะ ทีเนี้ยก็ต้องมาเกลาแล้วก็เขียนส่วนที่หนึ่ง คํานํา ให้เกิดความรู้สึกน่าสนใจนะฮะ แต่
ในส่วนของคํานําเนี่ย ผมขอเสนอในส่วนของเนี่ย เราอาจจะเอาเป็น Focusing question นะฮะ ถ้าเป็นภาษาไทย
ก็น่าจะเป็นคําถามที่ท้าทายนะครับ อ๋อแล้วมีอีกเล่มนึงผม search เมือ่ 2-3 วันก่อน ช่วงนี้ก็พอมีเวลาว่างนะฮะ ก็
ได้เข้าไปดู เค้าจะมีคําถามท้ายบทนะฮะ แล้วก็แทรกเกี่ยวกับเรื่องสังคมตอนนี้กําลังให้ความสนใจอยู่ก็คือในเรื่อง
ของ Ethics เป็นความท้าทายนะครับ เค้าใช้ศัพท์ เอ้ย ผมจดไว้ตรงไหน มันมีคําว่า Ethics แล้วก็ศัพท์ภาษาอังกฤษ



อันนึง ผมลืมแล้ว เดี๋ยวนึกได้ตอนท้ายเดี๋ยวผมมาบอกในช่วงถามตอบก็ได้นะครับ แล้วก็เป็น Case study ครับ
ท่านรอง ครับท่านอาจารย์ครับ แล้วก็ให้คนที่อ่านเนี่ยได้เอาเนื้อหาในตัวบทเนี่ยมานึกต่อ มาเขียนคร่าว  ๆ เพ่ือจะ
ตอบลักษณะของการ analyze การวิเคราะห์ แต่เป็นการวิเคราะห์ลักษณะของจริยธรรมคุณธรรมเข้าไปนะครับ 
เพราะฉะนั้นผมว่าในทุกศาสตร์เนี่ย ในเรื่องของ Ethics เนี่ยผมว่ามันต้องสอดแทรกเข้าไปได้หมดเลยนะครับ 
อันเนี้ยคร่าว ๆ ในส่วนของตํารานะครับที่มีคุณภาพนะครับตามหัวข้อที่บอกว่าเทคนิคการเขียนตําราให้เสร็จนะฮะ 
ก็คือต้องกํากับในเรื่องของเวลานะครับ ดี ผมก็ยังพูดยากนะ เรื่องของดีเนี่ย แต่ที่มีคําว่ามีมาตรฐานตรงเนี้ยมา
กํากับ เพราะว่าพอมีมาตรฐานปุ๊บเนี่ย มันมี criteria แล้วนักวิชาการเราก็ต้องเป็นมาตรฐานในระดับมืออาชีพที่
เป็นทางวิชาการนะครับ ไม่เกินเวลานะครับท่านประธาน อาจารย์ปิยพงศ์ครับ 
 
00:22:12 ปิยพงศ์ 
ไม่เกินเลยครับ ขอบคุณมากเลยครับ 
 
00:22:15 ศิริพงษ์ 
ผมเชื่อว่าในประเด็นนี้ เดี๋ยวนี้อาจจะหลาย ๆ ท่าน อาจจะมีประเด็นต่าง ๆ มา โดยสรุปเลยนะครับ ที่ผมจะ
ยกตัวอย่างหนังสือ ศาสตร์แห่งการบริหารเนี่ย ก็จะมีกระบวนการ ก็คือมีคําถามนําก่อน ที่เราเรียกว่า Focusing 
question แล้วก็เป็นเรื่องของเนื้อหานะครับ แล้วก็จะมี conclusion สรุปนะครับ แล้วประเด็นสุดท้ายเลยก็คือ
อาจจะเป็นท้าทายความคิดเนี่ยนะฮะ มีไว้เพ่ือเป็นเป็นการสร้างจุดเด่นให้กับตําราของเราก็ได้นะครับ โอเคครับ ใน
เบื้องต้นเนี่ย ผมขอแชร์ประสบการณ์ในส่วนนี้เท่านี้แหละครับ  
 
00:22:51 ปิยพงศ์ 
ขอบคุณมากครับ ท่านรองศาสตราจารย์ พันตํารวจโท ดร.ศิริพงษ์ เศาภายน นะครับ ในส่วนแรกซึ่งท่านได้ใช้ 25 
นาทีอัดแน่นไปด้วยเนื้อหาได้ครบทุกประเด็นเลย ไม่ว่าจะเป็นเรื่องของการเขียนตำราให้เสร็จ ท่านบอกว่ามันต้องมี 
self-discipline การมีวินัยในการกํากับเวลา กํากับงาน แล้วก็ให้เวลากับการเขียนงานวิจัยนะครับ รวมถึงต้องมี 
passion มีความอยากทํา อยากเขียน มันถึงจะผลักดันงานให้เสร็จได้นะครับ ส่วน ดี อาจจะดูเป็นส่วนที่ยัง 
abstract หน่อย วิเคราะห์ยากสําหรับท่าน แต่ท่านอาจารย์บอกว่าส่วนที่เป็นมาตรฐานเนี่ย ท่านให้เทคนิคมากมาย
เลยว่าเราจะต้อง run ตามเกณฑ์อย่างไรบ้างถึงจะทำให้ตําราของเรามีมาตรฐาน รวมทั้งท่านได้ให้ความเห็นเกี่ยว
การจัดระบบ Organize เนื้อหาของตํารา ซึ่งนี้เป็นเทคนิคเลยว่าจะจําแนกให้มันเป็นพาร์ท เป็นแชปเตอร์ หรือเป็น 
lesson หรืออะไรก็แล้วแต่เนี่ย ทั้งหมดมันก็เพ่ือทําให้เนื้อหาที่มันมีความยากเนี่ยมันเข้าสู่ผู้อ่านได้ง่ายขึ้น และ
เข้าใจเนื้อหาเหล่านั้นด้วยวิธีการต่าง ๆ เช่น Focusing question หรือการ Conclusion ในแต่ละบท และยังมี
เรื่องท่ีท่านแชร์ประสบการณ์ว่ามี Case study ท้ายบทหรือว่ามี พวก Ethical dilemma ต่าง ๆ ที่เอามา 



challenge ให้ผู้อ่าน ได้ลองใช้ทฤษฎีหรือแนวคิดมา challenge เพ่ือให้ความคิดของเค้าหลักแหลมมากขึ้น ส่วน
ต่อมาครับท่านที่ 2 วิทยากรของเราท่านรองศาสตราจารย์ ดร.ธงชัย สมบูรณ์ ผมขอเรียนเชิญท่านอาจารย์ได้ร่วม
แลกเปลี่ยนในประเด็นนี้ด้วยเลยครับ 
 
00:24:31 ธงชัย 
สวัสดีครับ ปราชญ์ศึกษาศาสตร์ทุกท่าน ครับ ก่อนอ่ืนนะครับ ต้องขอขอบคุณคณะกรรมการ KM ของคณะ
ศึกษาศาสตร์ทุกท่านนะครับ ทีนี้เรามาดูถึงปฐมบทของการเขียนก่อน ท่านอาจารย์ทุกท่านต้อง Ask yourself 
ก่อนนะครับว่าความรู้สึกของท่านอาจารย์มี 2 ประเด็นหรือเปล่านะครับว่า หนึ่งนะครับ "อยาก" นะครับ Delight 
นะครับแล้วก็มั่นใจ confident ในการที่อยากจะเขียน แล้วก็ม่ันใจที่จะเขียนนะครับ เพราะว่าเราเป็นนักวิชาการ
เราต้อง keep in the mind นะครับว่าเราเป็น Thai scholar นะครับ เราเป็นนักวิชาการที่จะต้องรังสรรค์งาน 
เสกสรรค์ปั้นแต่งงานออกมานะครับ เพราะว่า นะครับ อย่างเช่น ท่านรองศาสตราจารย์ ดร.ศิริพงษ์ ท่านก็บอกไป
แล้วนะครับว่าในงานเขียนนั้นนะครับไม่ว่าจะเป็นหนังสือนะครับ อย่างเช่น หนังสือ 3 type ของรามก็จะเป็น 
textbook, supplementary แล้วก็ handbook นะครับ เพราะฉะนั้น ในตัวคําว่า text นะครับ ตัวของผมก็จะ
ตีความจาก text ก็คือว่าเวลาเราเขียนนั้นนะครับ ก็คือเราถ่ายทอด Technology of thinking ได้มากน้อยเพียงใด 
อันที่ 2 นะครับตัว e นอกจากจะ ethical dilemma แล้วนะครับ empowerment นั้นนะครับ empowerment 
ของอะไรครับ General thinking ก่อน จากนั้นมันจะต้อง provide ในส่วนของ information ในส่วนของ data 
แล้วก็ knowledge แล้วก็ wisdom แล้วก็สุดท้ายถ้าเขียนลุ่มลึกให้ถึงนะครับต้องเป็นส่วนของ intellectuality 
เพราะฉะนั้นตัว e ตัวนี้กับ text เนี่ยก็ถือว่าเป็น challenge หนึ่งนะครับ ไม่ว่าจะเป็น Writer คนใหม่นะครับ 
เพราะว่าการเขียนน่ะ มันจะเป็นในลักษณะของการถอดรหัสความคิดของผู้เขียนนะครับ มันจะเป็นลักษณะของ 
Decode นะครับ Encode เข้าไปแล้วก็ Decode ออกมานะครับ Writer กับ Reader นะครับ แล้วตัว text ตัว t 
ที่ผมถอดรหัสออกมาตัว x นะครับ ก็คืออ่านแล้ว มันรู้สึกว่าอยากอ่านนะครับ exotic of reading นะครับ ส่วนตัว 
T ก็คือ transformation of knowledge ไม่ว่าจะเป็นหนังสือ ไม่ว่าจะเป็นตําราหรืออะไรก็แล้วแต่ จาก
ประสบการณ์ของการเขียนขออนุญาตขายหนังสือหน้า 68 เลยนะครับ สํานักพิมพ์จุฬาฯ นะครับชื่อหนังสือ 
ศาสตราวุฒิการศึกษา ครับ น้องตี๋อมยิ้มเลยนะครับ ขายหนังสือแล้วนะครับ ทีนี้คําว่า นะครับในตําราของเรานะ
ครับ ท่านอดีตท่านคณบดีท่านก็ต้องพูดไปแล้วนะครับว่า ในความเป็น Standard นั้นมันมี criteria ของมัน 
เพราะฉะนั้นการที่จะทําให้ครอบคลุมถึง criteria ทั้ง 5C นะครับ 1. เราจะต้อง Clear ก่อน 2. Correct 3. 
Concise 4. Conclusion 5. Comprehensiveness นะครับ Clear ในเรื่องของ hot description / Correct ใน
เรื่องของนะครับความเป็น pedagogy ในศาสตร์นะครับ ศาสตร์ทุกศาสตร์ มีอัตลักษณ์แห่งศาสตร์ครับ ในความ
เป็น pedagogy หรือความเป็น Social science ทั่ว ๆ ไป เราสามารถนะครับ ที่จะ integrated science ได้
อย่างชัดเจนนะครับ เราสามารถที่จะ Interdisciplinary ได้อย่างชัดเจน เพราะฉะนั้นพอมานะครับเคลียร์เสร็จ



เรียบร้อยมา Correct มา Concise Chronological อย่างเช่นนะครับ ท่านอดีตคณบดีท่าน ได้โชว์ถึงหนังสือ
ต่างประเทศ เค้าวาง Chronological เป็นพาร์ท อันนี้ถือว่าดีมาก แล้วหนังสือสมัยใหม่ที่นะครับ provide ณ 
ปัจจุบันนี้นะครับ นิยม case study ล่าสุดลูกศิษย์ปริญญาโทของผมที่นิด้าบอกว่าหนังสืออาจารย์ ผมอยากให้เติม 
case study เข้าไปซึ่ง case study ณ ปัจจุบันนี้เราสามารถที่จะแอดเข้าไปในลักษณะที่เรียกว่าเป็นเป็นมวลสาร
ความรู้หรือเป็นในลักษณะของวิดีโอก็ได้นะครับ ถัดมานะครับ ในส่วนของ Conclusion ถือว่าท้าทายนะครับ 
เพราะว่าเราจะต้องไม่หลงประเด็นนะครับ ว่ามันมีประเด็นของอะไรครับ มันมีประเด็นของคําว่า Text, Context, 
Contextualization ในการเขียนนะครับ เราห้ามหลงประเด็นนะครับ อย่างเช่น เราเขียนหนังสือคําว่าเบื้องต้น 
fundamental นะครับ เราก็ไม่ต้องไปลุ่มลึกมากนะครับเคยมีคณาจารย์มหาวิทยาลัยแห่งหนึ่งย่านหัวหมากนะ
ครับ ส่งผลงานไปที่มหาวิทยาลัยแห่งหนึ่ง ย่านมาบุญครอง Reader บอกว่าไม่ลุ่มลึกนะครับ ตอนผมเป็น
ประธานสภา ผมบอกว่าหนังสือของท่านอาจารย์ท่านนี้คือ ขออนุญาตพูดนะครับ หนังสือเคมีเบื้องต้นครับ บอกว่า
ไม่ลุ่มลึก เพราะฉะนั้นนะครับ ตัวนี้ก็คือมันเหมือนกับว่า มากน้อยเพียงใด เหมือนกับท่านอดีตคณบดีท่านพูดไป
แล้วว่าบางอย่างมันเป็น Abstract ของเราอาจจะไม่ดีสำหรับเค้าก็ได้นะครับ ตัวสุดท้ายนะครับก็คือตัว 
Comprehensiveness เนี่ยก็คือครอบคลุมไหมนะครับ ครอบคลุมทั้ง introduction, Knowledge essence นะ
ครับ แล้วก็ในส่วนของนะครับ part สุดท้ายก็คือในส่วนของการ Conclusion ในแต่ละ Chapter นะครับ ออก
มานะครับ ทีนี้สไตล์การเขียนของธงชัย สมบูรณ์ ผมก็ provide ไปใน Power point ให้น้องผึ้งเรียบร้อยแล้วนะ
ครับว่า หนึ่ง ลักษณะการเขียนของธงชัยก็จะเป็น 1. Chapter design นะครับ 2. Provide content 3. Enable 
writing 4. Everything is modern นะครับ 5. Learn from context นะครับ ทางคณาจารย์อาจจะงงนะครับ 
ทําไมมัน power point มีแต่รูป ธงชัย สมบูรณ์ ก็มัน power point ผมนะครับ ไม่ใช่ power point คนอ่ืนนะ
ครับ ก็หนึ่ง เราต้อง Chapter design ได้จากอะไรครับ ได้จาก Course description นะครับ Provide content 
นะครับ content ก็เกิดจาก Course description ส่วน Chronological ที่เกิดจากการเรียง Content นั้น ไม่
จําเป็นจะบอกว่า 5 บท 10 บทหรืออะไรก็แล้ว แต่ตําราหรือหนังสือที่ดี ไม่ควรเกิน 10 บทครับ ไม่ควรเกิน 10 บท 
Enable writing ก็คือ เรานะครับ เรามี passion เรามีความม่ันใจที่จะเขียนมากน้อยเพียงใด ความมากน้อยนะ
ครับที่จะเขียนคือลุ่มลึกนะครับ อย่างเช่น Theory ต่าง ๆ นะครับ ลุ่มลึกมากน้อยเพียงใด Implementation ใน 
Theory นะครับ เราเอา Implement อิมพีเมนต์ในเนื้อหาหรือเราจะสามารถนะครับ กรองในส่วนของเพ่ิมเติมก็
ได้นะครับ หนังสือฝรั่งส่วนใหญ่จะเป็นมี Case study ครับ สุดท้าย Learn from context นะครับ ก็คือตัวเนื้อหา 
แต่ทีนี้ผมได้เรียนท่านคณาจารย์ที่เคารพรักไปแล้วนะครับ ว่ามันจะมีในเรื่องของบริบทนะครับ แล้วก็ส่วนที่มันเป็น 
Contextualization ด้วยนะครับ อันนี้คือลักษณะการเขียนทั้งหนังสือและก็ตําราของตัวผมเองนะครับ ส่วนมาก 
Power point นี้ก็จะเคยบรรยายให้กับมหาวิทยาลัยตั้งแต่ปี 2018 นะครับ ก็เลยมามันบรรยายอีก ก็คงจะไม่ off 
the fashion ก็คงจะไม่ล้าสมัยเท่าที่ควร ทีนี้เวลาเราเขียนงานนะครับจากประสบการณ์เนี่ยมันจะสะท้อนว่า
คุณวุฒิ คุณภาพ คุณธรรมก็คือ Ethics นะครับตัวนี้นะครับ โดยเฉพาะว่าถ้าสมมุติว่าเราไปคัดลอกงานของใครเรา



สามารถที่จะพูดได้เลยนะครับ หลาย ๆ ท่านที่เป็นศาสตราจารย์ที่เวลาท่านพูดถึงในเรื่องของตําราหรืออะไรก็
แล้วแต่เนี่ยครับ คือบางครั้งเราไม่ต้องไป reference จนเกินเหตุ สําหรับตัวผมเอง ผมไม่ชอบ reference 
จนเกินไป ถ้าอะไรที่มันรู้อยู่แล้วการ reference มาก แสดงถึงว่าผู้เขียนตกผลึกไม่เป็นนะ สําหรับธงชัย สมบูรณ์
ครับ reference เยอะนี่แสดงว่าตกผลึกไม่เป็น แต่เราสามารถ อย่างเช่นนะครับ การศึกษาคือการพัฒนาทรัพยากร
มนุษย์ เป็นเครื่องมือทุกคนรู้ อันนี้คือ General concept ต์อย่างเงี้ยรู้แล้ว ไม่ต้องไป reference นะครับ 
เพราะฉะนั้นนะครับ แต่การ reference เป็นการให้เกียรติ เราอาจจะ Conduent paragraph นั้นออกมา เรา
อาจจะนําเสนอออกมา หนังสือนั้นแสดงคุณภาพ มันก็เป็นตาม title นะครับ ตาม scope ที่เราได้พูดถึงวันนี้นะ
ครับ ซึ่งท่านอดีตคณบดีท่านก็ได้พูดไปแล้วว่าหนังสือที่มีคุณภาพหรือตําราที่มีคุณภาพแล้ว คืออ่านแล้ว มันอยาก
อ่าน แค่เนี้ยครับ มันวัดกันง่าย ๆ มากเลยเหมือนเราเห็นคนมีศีลธรรม เราก็อยากพูดนะครับ คนไม่มีศีลธรรม เราก็
ไม่อยากพูดด้วยนะครับ ถึงแม้ว่าพูดด้วย เราก็ไม่อยากพูดด้วย มัน the best logic ตรรกะธรรมดา ๆ หนังสือที่มี
คุณภาพนะครับ คุณธรรมในการเขียน นะครับอันนี้เป็นเรื่องสําคัญมาก ๆ ซึ่งทุกคนก็รู้อยู่แล้ว ทราบอยู่แล้วนะครับ 
ตัวของผมมองว่า book show content, intelligence show man หนังสือแสดงเนื้อหา ปัญญาแสดงผู้คนครับ 
ทีนี้มาดูต่อนะครับว่าเมื่อเวลาเรารังสรรค์งานใด ๆ ก็ตาม ไม่ว่าจะเป็น supplementary ไม่ว่าจะเป็น handbook 
ไม่ว่าจะเป็น book ไม่ว่าจะเป็นอะไรก็แล้วแต่นะครับ เราจะต้องตระหนักเลยนะครับว่าสิ่งที่เรา provide น่ะมันมี
ตั้งแต่นะครับความรู้ชั้นต้น ความรู้ชั้นกลาง ความรู้ชั้นสูง ผู้เสพเขาสามารถท่ีจะเสพความรู้ของเรา อาจจะไม่เต็ม
ร้อย แต่เราต้องตระหนักในตนเองนะครับ awareness ในตนเองนะครับ ว่าสิ่งที่เราเขียนไปนั้นอย่างน้อย ๆ น้อย
ให้เค้าได้เกิดบุพนิมิตในการคิด ต่อในอนาคต สิ่งเหล่านี้ก็ผมก็ถือว่าเป็นเป็นเรื่องที่จะต้องตระหนักนะครับ ผมก็เชื่อ
ว่านะครับทุกท่านก็คงจะได้เขียนหนังสือแล้วก็อะไรออกมาดี ๆ นะครับ สําหรับตัวผมเอง ในช่วงนี้ก็เพียงแค่นี้ก่อน
นะครับ ขอบคุณครับ 
 
00:36:20 ปิยพงศ์ 
ครับ ขอบคุณมากเลยครับ ท่านอาจารย์ธงชัย ครับ เป็นช่วงเวลาสั้น ๆ ที่ได้รับความรู้มากมายเหมือนกันครับ แล้ว
ก็ท่านอาจารย์มีเสน่ห์ในการให้ข้อมูลให้ความรู้แก่พวกเรามาก มีการจัดแบ่งเนื้อหานะครับ ว่าตําราที่ดีมันควรจะมี
ลักษณะการจัดแบ่งเนื้อหาอย่างไรนะครับ มีความลุ่มลึกแค่ไหนเหมาะสมกับชื่อตําราหรือว่าจุดประสงค์ในการ
เขียนของเรามั้ย เหมาะสมกับผู้อ่านมั้ย แล้วท่านก็ยังได้ให้ข้อมูลอีกว่าการสร้าง Product อย่างตํารา ขึ้นมาซัก
เล่มนึงเนี่ย มันเป็นสิ่งที่ต้องคือต้องตระหนักว่ามันสะท้อนทั้งตัวตนของเราลงไป ไม่ว่าจะเป็นคุณวุฒิเองหรือว่าตัว
ความสามารถทางวิชาการในการรังสรรค์ในการขีดเขียนอะไรบางอย่างไปในเนื้อหานั้น รวมถึงตัวคุณธรรมของ
ผู้เขียนนะครับ เรื่องของ Ethics อะไรก็แล้วแต่นะครับ เพื่อไม่ให้เป็นการเสียเวลานะครับผมขออนุญาตเรียนเชิญ
วิทยากรท่านที่ 3 ของเราเลยครับ ท่านรองศาสตราจารย์ ดร.ศยามน อินสะอาดครับ 
 



00:37:30 ศยามน 
สวัสดีค่ะ ทุกท่านนะคะ แล้วก็รับฟังจากท่านวิทยากรทั้ง 2 ท่าน ก็น่าสนใจมาก ๆ เลย ในส่วนตัวเองวันนี้ก็มา KM 
เป็นครั้งแรกนะคะ ก็ เอ๊ะ เราจะต้องมี Power point หรือเปล่านะ แต่ว่าก็น่าจะมีสักนิดนึงนะคะ เพราะว่าในพาร์
ทของตัวเองเนี่ย จะคุยเกี่ยวกับเรื่องของการทําตําราที่น่าจะเป็นมาตรฐานแล้วก็เรื่องทํางานให้เสร็จเนี่ยมันขึ้นอยู่
กับตัวเองที่จะกําหนดระยะเวลา หนังสือบางเล่มหนึ่งเดือนเสร็จ ตําราบางเล่ม 3 เดือนเสร็จ อันนั้นคือเป้าหมาย 
เราต้องเพ่ิมเป้าหมายเนาะ ในส่วนของมาตรฐานวันนี้เอาเกณฑ์มาฝากค่ะ เกณฑ์ของมหาวิทยาลัยที่เป็นเกณฑ์ท้ัง
เกณฑ์ที่ขอตำแหน่งทางวิชาการกับเกณฑ์ที่เขียนตําราเนาะซึ่งมันจะมีความแตกต่างกันอยู่นะคะ สําหรับตัวเองเนี่ย 
เขียนทั้งหนังสือและตํารานะคะ เรื่องของการเขียนหนังสือ ก็อยากจะฝากอาจารย์ไว้ด้วย แลกเปลี่ยนกันด้วยนะคะ 
เพราะว่าในการไปเขียนตําราของมหาวิทยาลัย เรามันก็จะติดประเด็นเรื่องของจํานวนที่เราจะใช้ในการผลิต แล้วก็
ความสามารถในการเผยแพร่ผลงานใช่มั้ยแล้วตอนนี้ก็มีเกณฑ์ว่าถ้าเด็กน้อยผลิตได้แค่ 50 เล่มเท่านั้นนะฮะ ซึ่งการ
เผยแพร่ในลักษณะนั้นน่ะค่ะ มันมีจํานวนน้อยเกินไป ซึ่งการขอผลงานจําเป็นต้องกว้างกว่านั้นนะคะ อย่างน้อยก็ 
200 เล่มหรืออะไรอย่างงี้นะคะในส่วนของตัวเองที่เข้าไปลองทําเนี่ย อันนี้เราขอตําแหน่งรองศาสตราจารย์นะคะ 
อันนี้เป็นหนังสือที่ส่งไปที่บริษัทซีเอทจํากัดนะคะโดยที่ไม่ได้ลงทุนอะไรเลยทางซีเอท เค้าก็ลงทุนให้หมดนะคะเป็น 
4 สีทั้งเล่ม แล้วก็พิมพ์ 4,000 เล่มนะคะซึ่งเค้าดูจากอะไรเค้าก็จะดูว่าในเนื้อหาที่เราเขียนเนี่ยนะคะ มันมีคนเรียน
ทั้งประเทศอะที่ไหนบ้างนะคะ ซึ่งตรงเนี้ยเราก็ลองเสนอไป ซึ่งในกระบวนการผลิตของหนังสือที่เป็นของบริษัทเนี่ย 
ไม่จําเป็นต้องเขียนครบ 10 บท 12 บทนะคะ อาจจะมีบางบท แล้วเค้าสนใจนะคะ เค้าก็จะเลือกเรานะคะ ทีนี้
ประเด็นของตัวเองเนี่ยจะคิดไม่ค่อยเหมือนคนอ่ืนนะ คือการเขียนหนังสือ หรือว่าตําราเนี่ย มันต้องเป็นองค์ความรู้
ใหม่นะคะ คือพยายามไม่ให้ตัวเองเหมือนคนอ่ืนน่ะ เพราะว่าหลายครั้งที่เราซื้อหนังสือมาแล้วมันเหมือนเล่มที่
แล้วอะ เราก็มีความรู้สึกว่า เอ๊ะ เราเคยอ่านมาหมดแล้วอะ มันไม่สนุกอะ เราก็เลยมีความรู้สึกว่า เออ เราอยาก
สร้างหนังสือที่มันเป็นเรา แล้วก็ไม่เคยมีใครเขียนมาก่อน แต่ว่ากว่าจะมาถึงตรงนี้ได้เนี่ย ในการกําหนด Chapter 
เนี่ยมันไม่ง่ายนะคะ ตัวเองเนี่ยก็ส่งไปให้เพ่ือนหรือว่าคนที่เกี่ยวข้องกับทางศาสตร์ของตัวเองช่วยดูหน่อย มันยัง
ขาดอะไรนะคะ ก็จะเห็นว่าสมัยก่อนมันไม่มี AI มาช่วยเรานะคะ ที่จะบอกเราได้ว่า เราต้องเขียนบทนั้นบทนี้นะ 
แล้วหนังสือมันค่อนข้างกว้าง ไม่จําเป็นต้องเป็นไปตามคําอธิบายรายวิชานะคะ ก็ให้เพ่ือนช่วยดูค่ะ แล้วเราก็หา
เพ่ือนที่แบบน่ารักหน่อย ก็คือกล้าที่จะบอกเราว่าอันนี้นะ มันควรจะมีเรื่องนี้เรื่องนี้นะคะ เพราะว่าสํานักพิมพ์เนี่ย
เค้าจะดูสารบัญเป็นหลัก โครงสร้างเนื้อหาเป็นหลักนะคะ เราก็เลยได้เล่มนี้มา ตอนนี้ 4,000 เล่มคือขายหมดแล้ว
นะ เป็น best seller นะคะ แต่ว่ามันตั้งแต่ปี 2561 นะคะ ถ้าเป็นหนังสือนะ มันจะมีคํานิยามมันต้องใส่คํานิยม 
เหมือนเค้าบังคับให้เราใส่เลยแหละ เราก็ต้องหาผู้เชี่ยวชาญในในศาสตร์นั้นน่ะ มาเขียนให้เรานะคะ อันนี้ก็จะเป็น
ลักษณะของการจัดพิมพ์ ซึ่งเราไม่ได้ไปจัดหน้าเลยนะคะ มันก็จะน่าซื้อใช่มั้ยคะ เพราะว่ามันเป็นสีสันให้เราหมด
ทั้งหมดนะคะ ก็จะมีเรื่องของ ไม่ว่าจะตําราหรือหนังสืออะ สิ่งที่มันเหมือนกันก็คือต้องสังเคราะห์ความรู้นะคะ ต้อง
มีตารางสังเคราะห์ความรู้และบางคนบอกว่าไม่มีก็ได้ แต่เกณฑ์มันมีค่ะ เกณฑ์มันมีว่ามันต้องสังเคราะห์นะมันต้อง



มีความรู้องค์ความรู้ใหม่ใช่ไหมคะ ถ้าไม่มี ไม่ได้นะคะ อย่างเรื่องของการเขียนคํานํา สรุปเนี่ย จําเป็นต้องมีทุกบท
นะคะ จําเป็นต้องมีทุกบท ถ้าเป็นหนังสือนะ อันนี้ก็จะเป็นอีกเล่มนึงค่ะที่ก็ส่งไปเหมือนกัน ก็ลองดูนะ ก็ได้ตีพิมพ์
เหมือนกัน ยอดเหมือนกันนะคะ ได้ตีพิมพ์เผยแพร่อย่างกว้างขวาง เพราะฉะนั้นเนี่ยหนังสือเป็นอะไรที่ใครก็ได้มา
อ่าน ไม่จําเป็นจะต้องจบเทคโนฯ นะใครก็ได้มาอ่านแล้วได้ความรู้ไปอ้างอิงได้นะคะ ส่วนในเรื่องของตํารา เรา
กลับมาที่ตําราเนาะ เพราะว่าวันนี้เราคุยเรื่องตํารา จริง ๆ ตัวเองก็เขียนมาหลาย ๆ เล่มแล้วนะคะ ตอนนี้ก็ลองดู
ใหม่ แล้วลองทําตามมาตรฐาน ไอ้คําว่ามาตรฐานก็คือเกณฑ์ของคะแนนประเมินนะคะ เกณฑ์ของคะแนนประเมิน
ว่า เฮ้ย เรามีครบหรือเปล่า ตรวจสอบดู ถ้าเราจะส่งผลงานทางวิชาการแต่บางคนอาจจะไม่ได้สนใจที่จะส่งทาง
วิชาการก็ได้นะ อาจจะแค่ประเมินเพ่ือให้มีตํารา แต่ว่าเราทําครั้งเดียวให้มันคุ้มค่าดีกว่านะคะ เพราะว่าเราเขียน
มาแล้ว เราเหนื่อยแล้วเนอะ ในตัวพ้ืนฐานที่ทุกคนจะต้องทําอาจารย์หลาย ๆ ท่าน ก็คงทําตําราแล้วแหละนะคะ 
แต่ว่าก็มาขอสรุปสําหรับเผื่อมีอาจารย์ใหม่เนอะ ก็จะมีหน้าปกใช่มั้ยคะแล้วก็มีเรื่องของคํานํา คํานําเนี่ยสําหรับ
ตัวเองจะใส่คือคําอธิบายรายวิชา เพราะฉะนั้นผู้ประเมินที่เป็นผู้ทรงคุณวุฒิ เค้าจะมีอยู่ 3 คน ซึ่งต้องต่างสถาบัน 
เค้าก็จะรู้แล้วแหละว่า อ๋อ เรียนเกี่ยวกับเรื่องนี้แล้วที่เราเขียนน่ะ มันยังผ่านเรื่องไหนนะคะ เค้าก็จะประเมินให้เรา
นะคะ แต่เราก็ต้องหาผู้ประเมินที่จริงใจ คือกล้าที่จะบอกเราว่า เพิ่มตรงนี้นะ เติมตรงนั้นนะ ตัดตรงนี้นะ นะฮะ 
สําหรับตัวเองเนี่ย บทน่ะมีจํานวนเท่าไหร่ ตัวเองคิดว่าอย่างเราสอน 12 สัปดาห์ 15 สัปดาห์ มันก็อาจจะไปถึงที่ 
12 สัปดาห์ได้นะคะ แล้วก็สังเกตดูว่าหนังสือส่วนใหญ่ต้องมีแนวโน้มเสมอ ต้องมีแนวโน้มอ่ะนะ แล้วก็เรื่องของการ
ประเมินอะไรอย่างเงี้ย ต้องมีครบรอบของคําอธิบายรายวิชา คือเราเขียนเกินกับคําอธิบายรายวิชาได้นะ เพ่ืออะไร
เพ่ือให้คนอ่ืนเนี่ย เผยแพร่และคนอ่ืนเค้าจะได้มาดูอ่านกับเรา แล้วเป็นประโยชน์กับสังคมในวงกว้างได้ด้วย เราก็
เคยไปฟังคนที่ขอศาสตราจารย์น่ะค่ะ เค้าบอกว่าเค้าไม่ยึดติดนะว่าจะต้องคําอธิบายรายวิชานี้แล้วต้องเขียนเท่านี้ 
เราเขียนให้มันกว้างกว่านั้นได้มั้ยเพ่ือเป็นประโยชน์กับ คนอ่ืน ๆ อันนี้เราก็ฟังเค้านะคะ แต่ก็เออ มีก่ีบทเนี่ย ก็
แล้วแต่ ผู้สอนด้วยนะ ว่าต้องการให้ผู้สอนเป็นยังไง เดี๋ยวขออนุญาตกลับไปที่เล่มสีน้ําเงิน เล่มแรกที่ขอตําแหน่ง
รองศาสตราจารย์ ถึงแม้ว่าจะได้ดีมากก็จะมีคอมเมนต์ค่ะ 
 
00:44:31 ภูริเดช 
อาจารย์ครับ สไลด์ไม่ได้เปลี่ยนหน้าครับ 
 
00:44:33 ศยามน 
อ้าว เหรอคะ 
 
00:44:35 ภูริเดช 
ขออภัยครับ 



 
00:44:36 ศยามน 
นานแล้วใช่มั้ยคะ อันนี้ขึ้นมั้ยคะอาจารย์ ขึ้นเนาะ 
 
00:44:41 ภูริเดช 
ขึ้นแล้วครับผม 
 
00:44:42 ศยามน 
ขออนุญาต ไม่ขยายใหญ่ละกันนะ เผื่อมันไม่ไปนะคะ อันนี้คือเล่มที่ขอตำแหน่งวิชาการ ถึงแม้ว่าเราจะได้ดีมาก แต่
ก็มีคอมเมนต์กลับมาว่า คุณจะต้องเขียนใส่วิจัยในทุกบทที่เกี่ยวข้อง ไม่ได้หมายถึงวิจัยของเราเองนะ วิจัยของคน
อ่ืนก็ได้ แต่ต้องมีทุกบท อันนั้นก็เป็นแง่มุมของผู้ทรงคุณวุฒิใช่มั้ยคะ แต่ละคนก็ไม่เหมือนกันนะคะ อันนี้ให้ดูให้ดู
ตัวอย่างที่เป็นหนังสือก่อนเนาะก็ต้องมีคํานิยม มีคํานํา สารบัญนะคะ ขออนุญาตขออภัยด้วย ไม่ยอมไปใช่มั้ยนะคะ 
อันนี้เป็นตําราตําราของเราเนี่ยนะคะ ก็จากสารบัญตอนแรก ตัวเองก็ เอ๊ะ ตอนนี้เค้ามี AI นะ อยากจะรู้ว่ามันใช้ได้
ดีรึเปล่า เดี๋ยววันนี้ก็จะพาทุกท่านน่ะค่ะไปลองใช้ AI กันดูนะ ซึ่งมันใช้ง่ายมาก แต่ว่าสําหรับเนื้อหา ตัวเองก็ไม่
สนับสนุนนะที่จะใช้ AI ในการเขียนเนื้อหานะคะ สนับสนุนในแง่การให้ไอเดียนะ การให้ไอเดียมากกว่านะคะ อันนี้
ถ้าเราทําตําราที่เป็นมาตรฐาน ก็คือ อย่างสมมุติกล่องเงี้ยค่ะ ต้องต้องใส่ทุกบท แม้กระทั่งประวัติส่วนตัว หรือว่า
อะไรพวกเนี้ยค่ะ ต้องมีประวัติ ต้องมีวัตถุประสงค์นะคะ มีบทนํานะฮ ะแล้วก็มีเนื้อหา มีการอ้างอิงที่ถูกต้องนะคะ 
มีการสังเคราะห์ มีกิจกรรมท้ายบทเรียน แต่บางคนก็อาจจะเป็นแบบทดสอบก็แล้วแต่ แต่ละท่านนะคะ ซึ่งตรงเนี้ย
จะมีทุกบทนะคะ แต่เนื่องจากว่าอย่างวิชาตัวเองเนี่ย มีเก่ียวกับเรื่องของการปฏิบัติเยอะนะ อย่างเราจะสอนสร้าง
เกมให้ได้อะ คนมาดูเล่มนี้แล้วไม่ได้เข้ามาเรียนนะคะ ก็ใช้ QR code นะคะในการลิงก์ไปยัง Youtube หรือว่าลิงค์
ไปยังไฟล์ที่เราสร้างไว้นะคะ มันก็จะเพ่ิมเนื้อหาเข้าไปอีกในระดับนึง ไม่ต้องมาเขียนในเล่มนะคะ ก็ให้เด็กไปฝึก
ปฏิบัติได้นะคะ อันนี้ก็จะเป็นรูปแบบของการทําของตํารามหาวิทยาลัยเรานะคะ บรรณานุกรมนะคะ ก็เขียนตาม
มหาวิทยาลัยรามคําแหงนะคะ ต่อไปก็เรื่องของดัชนีค่ะ พอดีว่าในเกณฑ์ของ กพอ เองนะ มันต้องมีดัชนีที่เราจะสืบ
ค้นหา เหมือนท่านอาจารย์วิทยากรทั้ง 2 ท่านก็ได้กล่าวไปแล้วนะคะ มันจะต้องมีดัชนีที่จะค้นในบางจุดได้ มี
ประวัติได้นะคะ อาจารย์ควรจะใส่ประวัติของตัวเองในเล่มด้วยนะคะ ทีนี้เรามาดูเกณฑ์กันค่ะ ไม่แน่ใจว่าอาจารย์
จะเห็นหรือเปล่า เพราะว่า เออ ขยายใหญ่ไม่ได้เนอะ ไม่ได้ตั้งค่าเกณฑ์นะคะ เดี๋ยวขออนุญาตอ่านให้อาจารย์ฟังละ
กันนะคะ เกณฑ์สําหรับการประเมินตําราของผู้ทรงคุณวุฒินะคะ อันนี้คือตําราที่ไม่ได้ขอผลงานวิชาการนะคะ ก็จะ
มีเรื่องของความสอดคล้องของเนื้อหากับคําอธิบายรายวิชา ความถูกต้องของเนื้อหา ความถูกต้องของภาษา ลําดับ
ขั้นตอนของการนําเสนอเนื้อหา ความลึกซึ้งของเนื้อหา ความทันสมัยของเนื้อหา ความถูกต้องในการอ้างอิงและ
บรรณานุกรม ก็แปลว่าเราต้องมีท้ัง 8 ข้อเนี่ยครบ เราจึงจะผ่านนะฮะ ผ่านได้ด้วยดีมั้ยก็แล้วแต่เนื้อหาเราอะฮะ 



ส่วนอีกตัวนึงเป็นแบบประเมินตําราจริง ๆ นะฮะ แบบประเมินตําราจริง ๆ ที่เราไว้ใช้ขอตำแหน่งทางวิชาการนะคะ 
เค้าก็จะมีบอกเราว่าเป็นข้อมูลเกี่ยวกับอะไรบ้างนะคะ ทีนี้มาดูเกณฑ์อาจารย์ ฟังไว้ก็ดีค่ะ เพราะว่าจริง ๆ อะมันมี
แค่ 10 ข้อเองนะ แต่เราต้องมีทุกอย่างในนี้ คือถ้าเราจะขอตำแหน่งทางวิชาการ ผศ. รศ. ศ. ก็แล้วแต่นะคะ ข้อ
แรกมีเนื้อหาสาระที่ครบถ้วนตามประมวลรายวิชา ข้อ 2 ตํารามีเนื้อหาสาระถูกต้องสมบูรณ์แบบและทันสมัย ข้อ 3 
มีแนวคิดและการนําเสนอที่ชัดเจนเป็นประโยชน์ต่อการเรียนในระดับอุดมศึกษา ข้อ 4 มีการวิเคราะห์และเสนอ
ความรู้หรือวิธีการที่ทันสมัยต่อความก้าวหน้าทางวิชาการเนาะ ข้อ 5 สอดแทรกความคิดริเริ่ม งานวิจัยของผู้เขียน
นะคะ ข้อ 6 นําไปใช้อ้างอิงและปฏิบัติได้นะคะ ข้อ 7 ลักษณะงานบุกเบิกทางวิชาการ สร้างองค์ความรู้ใหม่ ใน
เรื่องใดเรื่องหนึ่งนะคะ ข้อที่ 8 คือมีการกระตุ้นให้เกิดการคิดและค้นคว้าอย่างต่อเนื่องข้อที่ 9 เป็นที่เชื่อถือและ
ยอมรับในวงวิชาชีพระดับชาติค่ะ ข้อที่ 10 เป็นที่เชื่อถือยอมรับในวงวิชาการหรือวิชาชีพที่เก่ียวข้องในระดับ
นานาชาตินะคะถ้าอาจารย์ขอ ผศ. รศ. เราอาจจะอยู่แค่มีแค่ข้อหนึ่งถึงข้อ 3 ก็ได้นะ ถ้าระดับดีนะคะ ถ้าระดับดี
มากนะคะ ก็จะเป็นข้อหนึ่งถึงข้อ 6 ถ้าดีเด่นเนี่ยมันต้องไปถึงการเกี่ยวข้องเชื่อมโยงในระดับชาตินะคะ อันนี้ก็เผื่อ
อาจารย์ต้องการเอกสารตัวนี้ อาจารย์ไปขอทาง กจ ใหญ่ ได้เลยนะคะ เค้าก็ยินดีให้เรานะคะ ทีนี้อยากจะแนะนํา
อาจารย์นิดนึง แต่ว่าต้องบอกว่าไม่ได้ส่งเสริมให้ใช้ Chat GPT ในการเขียนบทความทั้งหมด หรือการเขียนเนื้อหา
ทั้งหมดเนื่องจากว่าผู้ทรงฯ บางท่านก็ไม่ยอมรับนะฮะ ในงานวิจัยหลาย ๆ งานวิจัยเนี่ย ใช้ Chat GPT ก็ไม่ยอมรับ
นะคะ เพราะฉะนั้นมันอาจจะค่อนข้างอันตราย ถ้าเราเลือกใช้ในลักษณะเอาไปเขียนเป็นเล่มเลยนะฮะ ซึ่งตัวเองก็
ไม่ได้นิยมนะคะ แต่สนใจเรื่องของการเขียนโครงสร้างเนื้อหาต่างหากนะฮะ ที่เค้าจะให้ไอเดียมา ในบางสิ่งที่เรายัง
ไม่มีนะฮะ อาจารย์สามารถเข้าไปที่ Chat GPT  ได้เลยนะคะ เวลาเราเข้าไปที่ Chat GPT เนี่ยนะคะ หน้าเว็บไซต์
เค้าอะ เราก็ล็อกอินด้วยด้วย username / password เราเนาะ หรืออาจจะไปเปิดหน้าให้ดูแป๊บนึง ไม่รู้เวลาจะ
เกินรึเปล่าเนาะ ถ้าการใช้ Chat GPT เนี่ยบางคนก็บอกใช้แล้ว ไม่เห็นได้ผลเลยนะคะ ประเด็นมันอยู่ที่ว่าการใส่
ข้อความของเราอ่ะ หรือการใส่ Prompt เข้าไปข้อมูลที่จะให้ตอบอ่ะนะคะ เขาบอกว่าต้อง Prompt ต้องใช้คําถาม
ที่ชาญฉลาด จะนํามาซึ่งคําตอบที่ชาญฉลาด เพราะฉะนั้นเวลาการจะถามเนี่ย อาจารย์อยากจะได้โครงสร้างตํารา 
อาจารย์ต้องใช้คําถามแบบ 5W 1H หรืออย่างสมมุติเนี่ย ตัวอย่างนะคะ เราบอกว่าเขียนตํารานะ สมมุติเราพิมพ์
ตรงนี้นะ เราเขียนบอกว่าเขียนตําราเรื่องเกมและสถานะการจําลอง หัวข้อมันจะออกมาแค่ 5 บทเองนะฮะ นั่นก็
เพราะว่าเราใช้คําถามที่ไม่ถูกต้อง ไม่มีความละเอียดพอนะคะ แต่ถ้าเราต้องการมากกว่านั้นนะคะ เราอาจจะใช้ชื่อ
ตํารา ชื่อเรื่อง โครงสร้างเนื้อหาจะมีก่ีบท มีก่ีหัวข้อ ระดับชั้นไหนนะคะ Chat GPT ก็จะประมวลผลใหม่นะฮะ 
อย่างนี้ก็จะเขียนว่าเขียนตําราเรื่องเกมสถานการณ์จําลอง จํานวน 12 บท สําหรับนักศึกษาในระดับปริญญาตรีนะ
ฮะ มันก็จะออกมา 12 บทนะคะ ว่าจะต้องมีบทสรุปด้วยนะ ภาคผนวกว่ายังไง รายการอ้างอิงว่ายังไงนะคะ อันนี้ก็
จะเป็นลักษณะของการใช้ Chat GPT นะคะ อาจารย์สามารถ หมดเวลาหรือยังไม่รู้ ขออนุญาตแชร์เข้าไปในช่อง
แชทนี่เลย 
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เผื่ออาจารย์หลาย ๆ ท่านจะไปใช้งานนะคะ ซึ่งมันก็น่าจะดีมาก ๆ นะคะ สําหรับ เดี๋ยว ขอตัวนิดนึง ซักครู่นะคะ 
จริง ๆ Chat GPT ใครก็ใช้ได้นะคะ ใช้งานง่ายมากนะคะ แต่ว่าอาจารย์จะลองเขียนบทความก็ได้นะ แต่เราไม่ค่อย
นิยมเท่าไหร่นะคะ อย่างอันเนี้ยเป็นตัวอย่างที่ให้อาจารย์ดูเมื่อกี้เนาะ เราใส่ข้อมูลแค่เนี้ยนะคะ เขียนตําราเรื่องนี้ 
แล้วก็หัวข้อมันจะออกมาแค่ 5 บทเท่านั้นเองค่ะ แต่ถ้าเราให้คําถามที่ดีนะ เพ่ิมเข้าไปอีก 12 บท อาจารย์จะได้
ข้อมูลทั้งหมด 12 บทนะ คําถามก็คือว่า เราต้องมีการวิเคราะห์วิจารณญาณว่าเราขาดตรงไหน เราควรจะเติมเต็ม
มั้ยนะ อาจารย์จะเห็นว่า ไม่ว่าเราจะถามเรื่องตําราเรื่องอะไรนะ สิ่งที่เค้าตอบกลับมาจะมีแนวโน้มในอนาคตเสมอ 
นั่นคือบทบาทของเราที่สําคัญเหมือนกันนะ เพราะว่ามันจะนําไปสู่ความท้าทายที่เราจะมองอนาคตของเรานะคะ
อันนี้ก็เผื่ออาจารย์ท่านไหนสนใจนะคะ ก็ไปที่ Chat GPT ได้นะคะ นอกจากนั้นอาจารย์สามารถจะทํา AI ช่วยทํา
อะไรได้บ้างนะคะ เช่น ช่วยทําการวิเคราะห์สังเคราะห์ Generate ได้ใน 2-3 นาทีนะคะ ถ้าอยากให้อ้างอิง มี 
Citation หรือว่าให้มีการอ้างอิง อาจารย์ก็เขียนบอกเค้าไปว่าให้อ้างอิงมาด้วยนะ หรือว่าจะให้ช่วยทํานะคะ แต่
ต้องระวังเรื่องของการคัดลอกผลงานมาก ๆ นะคะ อันนี้ก็อยากจะเสนออาจารย์เพียงเท่านี้ค่ะ ขอบคุณนะคะ 
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ครับ ขอบคุณมากครับ ท่านอาจารย์ศยามนครับ ก็เป็นอีกประเด็นที่น่าสนใจมาก ๆ เลยที่ท่านอาจารย์ได้มาเติม
เต็ม และท่านอาจารย์ก็ทบทวนว่าตําราเนี่ยมันจะต้องเริ่มต้นจากเรื่องของการทบทวนหลักเกณฑ์การขอผลงาน
วิชาการ และท่านก็ให้เราเห็นตัวอย่างการเขียนหนังสือตํารานะครับ รวมถึงท่านเน้นย้ําถึงเรื่องของการสังเคราะห์
ความรู้ แล้วก็ให้เทคนิคหรือแนวทาง สําหรับบางท่านอาจจะอยากใช้เทคโนโลยี AI เป็นผูช้่วยในการออกแบบ
โครงสร้างตําราอะไรอย่างงี้ เราก็สามารถปรึกษากับ Chat GPT ได้นะครับ ขอบพระคุณครับท่านอาจารย์ครับ ทีนี้
ทางวิทยากรท่านสุดท้ายครับ รองศาสตราจารย์ ดร.มานิกา วิเศษสาทธ ครับ ขอเรียนเชิญได้ร่วมแลกเปลี่ยนเลย
ครับ 
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ขอบคุณค่ะ แล้วก็สวัสดีทุกคนนะคะ สวัสดีท่านวิทยากรทั้ง 3 ท่านด้วยนะคะ ต้องบอกว่าท่านพูดมาได้ครบถ้วน
แล้วนะ แทบจะไม่เหลืออะไรที่ต้องพูดเลยนะคะ ทีนี้กลับมาดูชื่อหัวข้อ คือ พูดแล้วก็พูดดีทุกท่านเลยนะคะ คน
สุดท้ายก็จะลําบากนิดนึง เอ๊ะ เหลืออะไรให้เราบ้างน้า ณ จุดนี้ ก็ย้อนไปที่หัวข้อเรานะ เพราะว่าหัวข้อที่ทางทีม
กรรมการ KM ตั้งขึ้นมาเนาะ เค้าเขียนว่าเทคนิคการเขียนตําราให้เสร็จ ดี มีมาตรฐาน เรียกว่า sharing รอบนี้เนี่ย 



ทําได้เป็นชิ้นงานเสร็จตามเวลาและดีและมีมาตรฐานด้วยนะคะ ทีนี้เช่นเดียวกับวิทยากรทั้ง 3 ท่านเลยค่ะ ขอ
อนุญาตแชร์ประสบการณ์ในมุมของงานทางจิตวิทยา ซึ่งมันค่อนข้างเป็น Base ทางด้านวิทยาศาสตร์เนาะ เป็น 
Scientific method เนอะเป็น Health science เนาะเป็นวิทยาศาสตร์สุขภาพเนาะ เพราะว่าอาจจะให้มุมมองอีก
มุมนึงที่แบบ เอ๊ะ นักวิทยาศาสตร์สุขภาพ นักจิตวิทยาฝั่งวิทยาศาสตร์ที่เป็น Scientific method เนี่ยเวลาเค้ามอง
งานเขียนสักชิ้นนึงเนี่ย Focus มันจะอยู่ตรงไหนบ้าง อะไรอย่างนี้นะคะ หรือรูปแบบ Format writing style 
ภาษาท่ีใช้ อย่างสายทางจิตวิทยาเนี่ย ถ้าใช้ภาษาเวิ่นเว้อ นิยาย อะไรทํานองเนี้ยค่ะ เค้าก็จะแอบแบบมองว่าไม่ตรง
ประเด็นเลย ไม่ concise ไม่กระชับ ในทางเราก็จะแบบ รู้สึกแบบ ไม่ใช่ ไม่ได้ อะไรอย่างเงี้ย เราต้องการอะไรที่
กระชับ แล้วก็มีความเป็นแบบ Scientific หน่อย อะไรประมาณนี้นะคะ ก่อน งั้นแชร์ในมุมทาง Field ของตัวเอง
ละกันนะคะ ทีนี้แต่ละ Field อะมันก็จะมีจุดโดดเด่น จุดแตกต่าง จุดที่ Reader ให้ความสําคัญไม่เหมือนกันนะคะ 
เอ๊ะ ขออนุญาตแชร์หน้าจอก่อน ตอนนี้เหลือคนอยู่กับเราประมาณ 21 คนนะคะจาก 44 คน ทุกคน ถ้ามีโอกาส
กลับมาฟังอีกครั้งหนึ่งนะคะ เพราะว่าก็จะเป็นอีกมุมนึงเนาะ ที่มาที่ไปก่อน เพราะว่าเป็น Scope ให้ทุกท่านได้เห็น
เนาะ ว่าวันนี้ที่เราจะคุยกัน ในช่วงเวลาสั้น ๆ เนี่ยจะเน้นอะไร ไม่แน่ใจว่าตอนนี้หน้าจอขึ้นรึยังคะ หน้าจอข้ึนมั้ยคะ 
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ขึ้นแล้วครับ เป็น Infographic ครับอาจารย์ 
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อ่า โอเคค่ะ โฟกัสที่จะพูดในวันนี้เนาะก็ไล่มาจากประสบการณ์นะคะ ทีนี้ประสบการณ์ส่วนใหญ่ จริง ๆ วิทยากร
ทั้ง 3 ท่านให้ประสบการณ์ท่ีแบบกว้างหลากหลาย แล้วก็ลงลึกอะไรให้เรียบร้อยแล้วนะคะ อยากจะเฉดบาง
มุมมองไปนิดนึง เพราะว่าส่วนตัวที่เขียนทางฝั่งหนังสือหรือตํารามาเนี่ยส่วนใหญ่แล้วเนี่ยใช้เพ่ือวัตถุประสงค์หลัก
เลยคือขอตําแหน่งวิชาการ เป็นหลักเลย ผศ รศ ไล่ขึ้นมานะคะ แล้วก็มีโอกาสได้เป็นบรรณาธิการ ตอนที่สมัยเป็น
หัวหน้าพรรคด้วย ก็คือ ดูตําราเล่มรวมของภาคฯ นะคะ ก็เป็นบรรณาธิการร่วมกับอาจารย์ผู้ใหญ่ ซึ่งอาจารย์ผู้ใหญ่
ก็จะมีมุมมองที่ถ่ายทอดมาสู่เราพอสมควรทีเดียวนะคะ ต้องบอกว่าเยอะเลยทีเดียวนะคะ ทีนี้ตําราส่วนใหญ่ที่เขียน
ก็จะเป็นตําราใน Format ของรามคําแหง แล้วก็เป็นตําราที่ตั้งใจไว้ว่าจะเอาไปใช้เพื่อประกอบการขอตําแหน่งทาง
วิชาการ ประเด็นก็คือ Point ของการที่เรามีความตั้งใจอย่างเงี้ย มันก็จะทําให้เราโฟกัสว่าชิ้นงานของเราชิ้นเนี้ย จะ
ทําออกมาทิศทางแบบไหน จริง ๆ แล้วอะ Basic อ่ะมันจะคล้าย ๆ กันหมด ไม่ว่าคุณจะเขียนตํารา เขียนหนังสือ 
เขียนเอกสารโน่นนั่นนี่ ก็ตามนะคะ มันก็จะต้องมี Content มี Format มีอ้างอิงอะไรพวกเนี้ย มันคล้าย ๆ กัน
หมดแหละ แต่พอเราแบบมุ่งมั่น เช่น อาจารย์บิ๊กบอกว่า เฮ้ย ฉันจะขอ รศ แล้วฉันต้องเขียนตําราสักฉบับนึง ตํารา
สักฉบับนึง มันก็เริ่มมี format ของตําราเข้ามาครอบหัวเราใช่มั้ยคะ อย่างที่อาจารย์หลาย ๆ ท่านที่เป็นวิทยากรได้
พูดกันไป เพราะฉะนั้นอันนี้จะโฟกัสลงไปตรงนี้ ให้พอเห็นภาพ ให้มีทิศทาง นั่นก็คือประเด็นหนึ่ง เพื่อที่จะตอบ



โจทย์เรื่อง ดี มีมาตรฐานนะคะ ซึ่งก็น่าจะเป็นการเสริมทุกท่านเพราะทุกท่านพูดมาทบทวนและดีมากอยู่แล้วนะคะ 
ส่วนอีก point นึงที่จะเสริมก็คือ เมื่อมันดี มีมาตรฐาน มีโครงที่ดีแล้ว มีรายละเอียดที่ดีแล้ว มีหัวข้อที่ชัดเจนแล้ว 
และทันสมัยแล้ว ประเด็นคือทํายังไงให้เสร็จ เพราะไอ้ point นี้ ก็เป็น point ที่แบบก็ไม่ธรรมดาเหมือนกันนะ คือ
ทํายังไงให้เสร็จเนาะ ทํายังไงให้เสร็จ คือความตั้งใจมันมีอ่ะ ความตั้งใจก็มาเป็นช่วง ๆ นะ บางช่วงถูกกระตุ้นมากก็
จะปะทุมากใช่มั้ย อาจารย์ตี๋ แบบบางทีถูกกระตุ้นมากก็จะแบบ โอ๊ย มันมามาก ทําไปได้ซักประมาณแบบ 3 วันอะ 
มันมีงานอ่ืนเข้ามา เราไม่ได้เขียนตำราอย่างเดียว เรามีท้ังทําวิจัยโน่นนั้น มีเยอะแยะอะไรอย่างเงี้ย บริหารนู่น 
บริหารโน่นนี่ เวลามันไม่มี เราก็ต้องมีพักผ่อน ทานข้าว เวลาอะไรส่วนตัวของเราบ้างใช่มั้ยคะประเด็นคือทํายังไงให้
เสร็จ อันนั้นก็อีกประเด็นนึงเนาะ เพราะนั้น ก็คิดว่าน่าจะพยายามตอบโจทย์หัวข้อของวันนี้นะคะ อุ๊ย ดีใจจังเลย
ขึ้นมาเป็น 38 คนแล้วนะคะ ทุกคนหันกลับมาฟังแล้วนะคะ ดีใจจังเลยค่ะเพราะว่า อยากให้ได้แลกเปลี่ยนเรียนรู้
ค่ะทีนี้ ขอแชร์ตรงนี้เพ่ิมเติมนะ เดี๋ยวขอเปิดแป๊บนึงนะคะ Point แรกก่อน คือ ดีและมีมาตรฐาน ก็ต้องบอกว่าทุก
ท่านน่ะ พูดหมดแล้วนะ พูดหมดแล้วจริง ๆ เราก็เลยแบบเสริมได้นิดเดียวนะคะ ไม่แน่ใจว่า  ตอนเนี้ยสไลด์เรา
เปลี่ยนหน้ามั้ยคะ เปลี่ยนมั้ยอะ สไลด์เราเปลี่ยนมั้ยเอ่ย 
 
00:59:38 ปิยพงศ์ 
ไม่เปลี่ยน 
 
00:59:39 มานิกา 
ทํายังไง ถ้าอย่างงี้เปลี่ยนมั้ยคะ 
 
00:59:47 ปิยพงศ์ 
เปลี่ยนแล้ว ตอนนี้อยู่หน้า Key point 
 
00:59:50 มานิกา 
อ่า Key point นะคะ อันนี้ก็คือพยายามตอบเรื่อง ดีและมีมาตรฐาน ต้องขอบพระคุณวิทยากรทั้ง 3 ท่าน เรื่อง
เกณฑ์เรื่องอะไรที่ท่านกล่าวไว้แล้วเนาะ ก็อย่างที่ทุกท่านกล่าวถึงอะ เราจะทําอะไร เราต้องรู้ก่อนอะ มันเป็น 
direction ของเรา เรากําลังจะทําอะไร เรากําลังจะผลิตตํารา เราจะผลิตหนังสือ หนังสือกับตําราไม่
เหมือนกันเนาะ ตํารานี่คือใช้เพ่ือประกอบการเรียนการสอน หนังสืออย่างที่ท่านอาจารย์ศยามนบอกอะมันเป็น
หนังสือที่แบบคนหยิบมาอ่านดูอะอาจารย์ด้อม อาจารย์ธงชัย ท่านบอกว่าหยิบมาอ่านแล้วก็อยากอ่านต่อ รู้สึกมันมี 
key point ที่น่าสนใจ แต่ว่าไม่ได้ใช้กับการสอนในห้องเรียน ในชั้นเรียนโดยตรง เพราะฉะนั้นตัวหนังสือ มันไม่
จําเป็นต้อง Follow ตาม Course description หรือคําอธิบายรายวิชาก็ได้เพราะว่ามันเป็นหนังสือที่แบบ 



attractive ดึงดูด มีความรู้ใหม่ ๆ ผู้อ่านจับมาแล้ว Reader จับมาแล้ว โอ๊ย อันนี้ ฉันไม่เคยรู้เลย ฉันได้ความรู้ใหม่
จากหนังสือนี่แหละ แล้วก็เผยแพร่วงกว้าง ไม่ได้มี target ไม่ได้มีเป้าหมาย เป็นนักเรียน นักศึกษา หรือชั้นเรียนใด 
ชั้นเรียนนึง แต่ตํารา มันไม่ใช่ ตําราคือเอกสารที่ผลิตทางวิชาการข้ึนมาเพ่ือตอบประเด็นในการเรียนวิชาใดวิชาหนึ่ง 
โดยเฉพาะเจาะจงเพราะนั้นถ้าเราจะเขียนตำรา แน่นอนมันต้อง follow ตาม Course description ซึ่งเป็นไปตาม
หลักสูตรปัจจุบันที่เรา let say ว่าเรากําลังจะบอกว่าตําราขอตําแหน่งวิชาการเนอะ ก็ต้องเป็นไปตามที่เราเขียนใน
หลักสูตรฉบับที่เรากําลังจะใช้อยู่อะค่ะ ไม่ใช่เป็นหลักสูตรที่เก่ากว่านั้น หรือหลักสูตรที่ยังมาไม่ถึงเนาะ ก็คือต้อง
เป็นหลักสูตรที่เรากําลังคิดว่าเราจะกําลังจะใช้เพื่อขอตําแหน่งวิชาการแล้ว เพราะฉะนั้นเวลาที่ท่านทําหลักสูตร 
revised หลักสูตรทุก 5 ปีแล้ว คาดว่าวิชาเนี้ยจะเขียนตําราก็ต้องพิจารณา Course description ไว้ด้วย มันจะ
คล้องกันไปนะคะ ทีนี้นอกจากตํารา มีอะไรอีก ที่เป็นเรื่องของการผลิต ลักษณะงานทางวิชาการ แล้วใช้
ประกอบการขอตําแหน่งทางวิชาการ ก็คือเอกสารประกอบการสอน ผศ ส่วนเอกสารประกอบคําสอน รศ ทั้ง 2 
อันนี้ ประกอบการสอน ประกอบคําสอน ตํารา เนี่ยต้องไปอ่าน กพอ เพราะว่ารายละเอียดไม่เท่ากัน บางคนบอก
ว่า หูย ตําราฉันน่ะทําทุกอย่างดีครบถ้วนมีตามฟอร์แมตอ้างอิงครบถ้วน ขอใช้เป็นเอกสารประกอบคําสอนขอ รศ 
ได้มั้ย ก็จะถูกตีกลับมาว่า นี่ไม่ใช่เอกสารประกอบการสอน นี่เรียกว่าตํารา คือเพราะว่าอะไร เพราะว่ารายละเอียด
และความลุ่มลึกของ 2-3 อันเนี่ย มันไม่เท่ากันอะค่ะ เพราะฉะนั้น ถ้าท่านจะทําอะไร และเรากําลังพูดถึงเกณฑ์
มาตรฐาน คือ ของดี มีดี มีมาตรฐาน แล้วจะใช้ขอตําแหน่งทางวิชาการก็ต้องไปอ่านเกณฑ์ อ่านละเอียดโดยเฉพาะ
พวกเอกสารแนบท้าย อ่านละเอียดนะคะ ทีนี้ Focus point วันนี้ก็จะอยู่ที่ตําราเนาะ มาถึงท่ีตํารา ทีนี้ตํารา ขอ
อนุญาต อันนี้ไม่รู้ หน้าจอขึ้นอะไรอยู่เนอะ 
 
01:02:37 ปิยพงศ์ 
หน้าจอยังไม่แชร์นะครับ อาจารย์ตูน จะแชร์ Power point ต่อไหม หน้าจอมีคำว่าแชร์ 
 
01:02:42 มานิกา 
ไม่เป็นไร ขอใช้การ Discuss การ Sharing ละกันเนาะ อะมาถึงตําราแล้วเนอะ เมื่อกี้ Point ก็คือแยกให้ออกว่า 
เรากําลังจะทําอะไร Direction เรากําลังจะทําอะไร สมมุติว่าวันเนี้ย ฉันตั้งใจจะเขียนตําราเพื่อขอตําแหน่งทาง
วิชาการ ก็จะ Sharing ประเด็นตรงนี้เลยนะคะ ถ้าเขียนตําราประกอบการขอตําแหน่งทางวิชาการ คุณก็ต้องเอา
เกณฑ์มาดูว่า เกณฑ์เค้าต้องการอะไร เมื่อสักครู่ที่อาจารย์ศยามน ท่านกรุณาโชว์ให้เราเห็นเนาะ เอา guideline 
จากต่างประเทศที่ให้อาจารย์ธงชัย ท่านอาจารย์ด้อม ท่านเอามาโชว์ให้เราเห็นตั้งแต่เริ่มต้นเลยว่า guideline การ
เขียนควรจะเป็นยังไง พวกเนี้ยมันต้องเก็บตกผลึกเป็นความรู้ไว้ ก่อนตกผลึกเป็นความรู้ไว้ ก่อนที่จะลงมือเขียนเลย
ด้วยซ้ํา คือต้องเก็บพวกเนี้ยตกผลึกไว้ในตัวเราเยอะ ๆ ก่อนว่า อ๋อ เกณฑ์เค้าต้องการแบบนี้เนอะ guideline ที่
แบบฝรั่งเค้าให้ guideline ไว้ ควรจะทําแบบนั้นแบบนี้เนาะ หรือในประเทศไทย guideline ไว้ควรจะทําแบบนี้ 3-



4 อย่าง ที่ท่านวิทยากรทั้ง 3 ท่านพูดไว้อะ ตกผลึกเป็นตัวเรา ทีนี้พอเราจะตั้งใจเขียนสิ่งที่ต้องทํา ก็คือการเขียน
แผน หรือโครงร่าง AI ช่วยเราได้ แล้วก็อย่างที่อาจารย์ศยามน บอกว่า AI ช่วยให้ไอเดีย แต่เราไม่ สามารถที่จะ 
Follow AI แบบร้อยเปอร์เซ็นต์ อุ๊ย ดีจังเลย เขียนตาม Format AI เขียนสวยด้วย มี Format หัวข้อใหญ่ หัวข้อ
ย่อยเรียบร้อยเลย Cut แปะเลยจบได้มั้ย บอกเลยว่าไม่ได้เนอะ AI วันเนี้ย เขาเขียนแบบอย่าง field จิตวิทยาเนี่ย 
ถ้าเราเข้าไปถามเนี่ย ได้ความรู้ไหม ได้ความรู้ ได้ความรอบด้านไหม ได้ความรอบด้าน AI โชว์เรื่องไอเดีย เก่งมาก
มากนะคะ คือทําให้เราแบบขยายไอเดียออกไป แต่ไม่ได้ความลึกท่ีมากพออ่ะ ไม่มากพอเลย ถ้าจะเอาไปใช้ขอ
ตําแหน่งทางวิชาการ เพราะเขาเขียนแบบ General อะ ถูกหมดแต่มันไม่มี In-depth อะไรเลย แล้วงานตําราที่ไม่
มี In-depth อะไรเลย มันจะผ่านได้ยังไงคะ งั้น AI มันช่วยเราได้แน่นอน แล้วก็ต้องใช้เครื่องมือในการช่วยในการ
ทํางานปัจจุบันด้วยแน่นอน ให้ขยายไอเดียเรา ให้เรามองเห็นบางมุมที่เรามองข้ามไป AI จะเก็บประเด็นเหล่านั้น
น่ะเข้ามาให้เราได้เยอะ เฮ้ย ประเด็นนี้ก็ดี มองข้ามไปได้ยังไง อะไรอย่างเงี้ยค่ะ แต่พอจะลง detail เราอ่ะจะต้อง
เป็นคนแบบลงมืออะ Working ทํางานกับ Detail นั้นน่ะ โดยตัวเราเองอีกครั้งนึง เพราะเราไม่ต้องการแค่กว้าง เรา
ต้องการความลึกระดับนึง ลึกระดับไหน ลึกระดับที่ตอบโจทย์กับ Course description นะคะ เป็นขั้นต่ํา คุณจะ
ทํามากกว่า ไม่ว่ากัน แต่ต้องไม่ต่ํากว่านี้นะคะ เช่น ตําราจิตวิทยาคลินิกเบื้องต้น บอกว่าต้องพูดถึงเรื่องแนวคิด
ทฤษฎี ต้องพูดถึงความผิดปกติทางจิต ต้องพูดถึงเรื่องของวิธีการใช้เครื่องมือทางจิตวิทยา ต้องพูดถึงการ
บําบัดรักษา เราบอก เฮ้ย วิชานี้ไม่ใช่จิตบําบัด ฉันไม่เขียนการรักษาแล้วกัน แต่ Course description คุณเขียน 
เพราะงั้น Reader ก็จะแบบ follow ทันทวี่า คุณไม่ครบ คุณไม่ครบ เกิดอะไรขึ้นคะ Score ลง Score ลง ก็ลุ้น
เอาต่อนะ ว่า อ้าวแล้ว คุณภาพอ่ืนจะทําให้เราถึงการผ่าน-ไม่ผ่านอย่างไรพวกเนี้ยโครงสร้างพวกเนี้ย มันเป็นโครง
แรก ๆ เลย เป็น starting point แรก ๆ เลยอะ ที่เราจะต้องแบบวางกรอบ เราให้ดีอะ ตกผลึกแล้ว วางกรอบเรา
ให้ดีก่อนค่ะ จุดเริ่มต้นสําคัญที่สุด พอเราตกผลึกแล้ววางกรอบแล้ว ได้โครงแล้ว โครงตัวนี้มาจากไหน Course 
description AI ช่วยเราได้ส่วนหนึ่งนะคะ แต่ detail เราต้องลงลึกเอง หลังจากนั้นก็พอมีโครงสร้าง โครงสร้างก็
จะเริ่มจาก ส่วนตัวเวลาทําอะ จะเริ่มจากการแบ่งบทก่อน อ่านตําราอะไร เก็บความรู้ระดับหนึ่งอะ ไม่ใช่แบบวันนี้ 
ฉันไม่มีความรู้อะไรเรื่องนี้มากมายเลย มาถึงก็นั่งเขียนไม่ออก พอเขียนไม่ออก มันจะหมดกําลังใจ พอหมดก็จะ
ท้อแท้ แล้วมันก็จะล้มเลิกในที่สุด เลิกทําก็ได้อะไรอย่างเงี้ยค่ะ คือมันต้องตกผลึกก่อน อ่านๆๆ เก็บๆๆ ในเวลาว่าง 
นั่งดูดกาแฟ ไม่รู้จะทําอะไร ก็อ่านเก็บประเด็นไว้ก่อน มันอาจจะยังไม่ออกมาเป็นชิ้นอะ แต่มันเก็บไว้ในหัวเราค่อย 
ๆ ค่อย conceptualize ตกผลึกตกตะกอนไปเรื่อย ๆ ค่ะ พอเรามีความรู้ระดับหนึ่ง เราก็จะเริ่มค่อย ๆ ลงมือร่าง 
ร่างโครงของเรา ร่างโครงลงมาว่า เอ้ย ถ้า Course description ส่วนตัวจะทําอย่างนี้เนาะ เอา Course 
description แปะแผ่นหน้าเลย วิชานี้ว่าอย่างงี้ เพราะฉะนั้นเนื้อหาควรจะต้องประกอบด้วยโครงใหญ่อะไรบ้าง 
โครงย่อยอะไรบ้าง ในโครงย่อยควรจะมีประเด็นอะไรบ้าง Theory, Paradigm หรืออะไรบ้างที่ควรจะต้องใส่เข้าไป 
เพราะฉะนั้นโครงจะขึ้นก่อน แล้วโครงที่มา คือโครงทั้งหมด ทั้งบท ทั้งตํารา ทั้งทุกบท พร้อม ๆ กัน คือหมายถึงว่า
มันจะเห็นภาพรวมก่อนว่า หนึ่งไป 2 ไป 3 ไป 4 ไป 5 Chapter ต่าง ๆ มันโยงกันยังไง สุดท้ายแล้วมันคล้องกับ 



Course description อย่างไรแล้ว ถึงจะรวม detail หลังจากนั้นก็จะเป็นรายละเอียดตามเกณฑ์ เช่น เอ่อ มันควร
จะมีงานวิจัยสอดแทรกนะ ถ้าท่านเจอผู้ทรงประเภทโหด ๆ หน่อย แล้วก็บอกว่าพอสอดแทรกทุกบท แต่ผู้ทรงบาง
ท่าน ก็มองภาพรวมเอา บอกว่า โอเค ถ้ามีงานวิจัยสอดแทรกแล้ว ก็ถือว่าอยู่ในเกณฑ์ท่ีผ่านเกณฑ์ตัวนี้แล้ว ยิ่งมี
งานวิจัยของตัวเองที่ทําในเรื่องเดียวกันสอดแทรกไปอยู่บ้าง แต่อย่าเยอะเกินไปนะ สอดแทรกไปอยู่บ้าง แล้วก็มี
งานวิจัยคนอื่น ๆ เข้ามาประกอบเข้าไปด้วยกันบ้าง ก็จะทําให้เห็นความใหม่ของงานอะไรทํานองนี้นะคะ เรื่องของ 
อ่อ การอ้างอิงก็สําคัญนะคะ อะไรที่อยู่ในเนื้อหาก็ต้องไปอยู่ใน reference ท้ายบทด้วยอะไรอย่างงี้ เป็นต้นนะคะ 
ตอนที่ทําตํารานี้ก็ sharing เลยตอนขอ ผศ นะคะ เค้าก็ผู้ทรงบอกว่าเฮ้ย ตําราฉบับเนี้ย ให้อ้างอิงแยกบท พอทํา 
รศ บอกไม่อ้างอิงแยกบทได้มั้ย ไปอ้างอิงแบบรวมบทอะไรอย่างเงี้ยค่ะ ก็ก็อันนี้ก็เป็น academic writing style 
ของผู้ทรงฯ นะคะ ก็ตั้งแต่ต้องพิจารณากันเอง แต่ทริคก็คือว่าถ้าแต่ละบทเราอ้างอิงแบบ สะเปะสะปะหน่อย ไม่
กระจัดกระจายหน่อย อันนั้นน่ะท่านต้องเอาลงแต่ละบทให้ชัดเจน แต่ถ้าภาพใหญ่ ๆ ของท่าน ใช้ตําราอยู่เกาะ
กลุ่มกัน แล้วก็มีงานวิจัยเสริมอันนั้นอยู่ reference ตามท้ายได้เลย ทํานองนี้นะคะ พวกนี้ก็จะเป็นแบบ detail ที่
แบบสําคัญ แต่ว่าก็จะไม่สําคัญเท่ากับส่วนที่เป็น content ที่เป็นเนื้อหาเนาะ กับความคล้องจองกันแล้วก็
สอดคล้องกับคําอธิบายรายวิชา นี่พูดถึงตําราไม่ได้พูดถึงหนังสือเนาะ เพราะหนังสืออะ มันก็จะต้องมองอีกมุมนึง
ไปด้วยนะคะ มีอีกอันนึง point เล็ก ๆ ไม่ได้เสริมมากนะ เพราะว่าทุกท่านพูดครบแล้วอะ ก็ต้องพยายามหา Point 
อ่ืนเสริม อีก Point เล็ก ๆ อีกอันนึงซึ่งกลายเป็นประเด็นตัดคะแนนไม่น่าเชื่อคือ format และ typing error ค่ะ 
Format อย่างที่อาจารย์ทุกท่านบอกเลยอะ ตําราอย่างเราใช้สํานักพิมพ์รามคําแหง เรากําลังจะทําตําราสําหรับ
สอนในชั้นเรียนของเรา เราก็ต้องไล่ตาม Format ของมหาวิทยาลัยรามคําแหง เค้าบอกว่าหัวข้อต้องเขียนในกรอบ
สี่เหลี่ยม ต้องประกอบไปด้วยวัตถุประสงค์เชิงพฤติกรรม ต้องประกอบไปด้วยบทใหญ่ บทย่อย ตัวอักษรเท่าไหร่ 
รวมไปถึงต้องมีคําถามแทรกระหว่างบท คําถามท้ายบทอะไรอย่างเง้ียค่ะ Follow ตามนั้น Seriously ค่ะ เพราะ
อะไร เพราะการทําตาม มันเป็น structure เราไม่ใช่เขียนแบบ เราไม่ได้เขียนอะไรก็ได้เป็นแบบไดอารี่ของเราอะ 
มันคือ structure เพราะฉะนั้นการที่เรา follow structure มันกำลังสะท้อนว่า ผู้เขียน Author น่ะ มีความ 
Academic พอ เพราะฉะนั้นเราต้อง Follow structure ถ้าเราใช้ตํารารามคําแหงเราก็ต้อง follow structure 
ของรามคําแหงค่ะ บางทีท่านจะรู้สึกข้ีเกียจ เฮ้ย คําถามท้ายบทอะ มีสิบบทอะ ทําทุกบทเลยหรอ ทําทุกบทค่ะ ก็
ตําราเค้าว่าอย่างงั้น มันเป็น structure คือนึกไว้ว่าเราทํา academic writing แล้วเรากําลังจะใช้ point เนี้ยใน
การขอตําแหน่ง ความก้าวหน้า career path ของเรา structure จะเป็นตัวหนึ่งที่บ่งชี้ว่าอาจารย์จะมีความเป็น 
professional พอมั้ยคะ structure ง่าย ๆ เลย คือดูจาก Format. Content ก็สว่นหนึ่งนะ content คะแนนกอง
ใหญ่แต่ format จะเป็นตัวเสริมอ่ะให้ท่าน แบบคะแนนที่ของ content น่ะมันพุ่งขึ้นมาอีกอะนะคะ 2 คือ typing 
error ถ้าท่านมี typing error มาก บอกเลยว่าคะแนนท่านตก ตกรัว ๆ เลยค่ะ เพราะว่าไม่มีผู้อ่านคนไหน หรือ
ผู้ทรงคุณวุฒิท่านไหนอ่านแล้วชอบ แบบ เอ๊ย อ่านผิด กดผิด ตลอดเวลาค่ะ เค้ารับไม่ได้ค่ะ เค้าจะถือว่าท่านแบบ
ไม่ละเอียด ไม่ตรวจสอบ ไม่ทํางาน hard working พอ เพราะฉะนั้น typing error นี่ รวมถึงเว้นวรรคด้วยนะคะ 



เว้นวรรค แบ่งบรรทัดอะไรพวกอย่างเงี้ยค่ะ ส่วนตัวไม่จ้างใครพิมพ์เลย ชอบพิมพ์เอง เพราะการพิมพ์เองอ่ะ มันคือ
การแบบเราได้พิมพ์เนื้อหา เราได้เสริม เราได้เติม เราได้ตัด มันลุ่มลึกขึ้นอะไรอย่างเงี้ยค่ะ อีกอย่างนึงคือแบบเรา
เหมือนเรารู้ว่าเราจะเว้นวรรคอะไร เพราะอะไรอ่ะ บางทีมันไม่เว้นวรรค มันความหมายผิดนะ ส่วนตัวเห็นอาจารย์
บางท่านเขียนหนังสือแบบโนเว้นวรรคอ่ะ คือติดเป็นพืดพืดพืด แล้วก็ไม่ย่อหน้า ไม่บรรทัดอะไรเลยอ่ะ คือทําอะไร
อยู่ ถ้าเตือนได้จะเตือน ถ้าเตือนไม่ได้ก็จะปล่อยไป คือถ้าเตือนได้ก็จะแบบจะทําอะไรอยู่ฮะ คือทําอะไร อ่านไม่รู้
เรื่องเลย แค่ Text line อ่านกันติด ๆ กัน ไม่รู้เรื่องเลยเนี่ย Academic writing นะ เธอต้องละเอียดกว่านี้ แต่ถ้า
แบบถ้ารู้จักกันก็จะแบบถ้าเป็นน้อง ๆ ก่อนนะ พ่ีด้อมเนอะ เราก็จะแบบผึ้ง! อะไรอย่างเงี้ย แล้วก็จะกรีดร้องนิดนึง
แต่เป็นคนอ่ืนแล้วก็แบบไม่กล้าพูดเลย อันนี้เป็นต้นนะคะ คือต้องของแบบเนี้ย เป็นรายละเอียดใช่ไหม ใช่ แต่เป็น
รายละเอียดที่เสริมคะแนนท่าน เป็นรายละเอียดที่เป็น Scoring ของท่าน และท่าน Point คือ academic writing 
ท่านกําลังเขียนผลงานทางวิชาการ ชิ้นงานทางวิชาการ structure เอย format เอย Content อ้างอิง รูปภาพ 
รูปภาพนี้ก็อีกประเด็นนึงแบบอย่างสายทางจิตวิทยา บางทีเราก็มีแบบลงโมเดลอะไรอย่างเงี้ยค่ะ เออ ล่าสุดที่เขียน
จิตวิทยาการรู้คิด เราต้องพูดเรื่องของ Brain สมองเยอะ ตอนแรกก็ใส่รูปภาพเข้าไปเยอะ คิดไปคิดมา เอาเท่าท่ี
จําเป็น แล้วก็เป็นรูปภาพที่แบบมี CC รับรองเรียบร้อยว่าเป็นสาธารณะแล้ว ถึงจะดึงมาใช้อะไรอย่างเงี้ยค่ะ เพราะ
เราไม่รู้ว่าหนังสือที่เราขายแล้ว ไม่ได้ขายวันนี้เนาะ เราขายไปในอนาคตข้างหน้า เราก็ไม่รู้ว่าอนาคตข้างหน้าเนี่ย
ความ strict ในเรื่องของรูปภาพจะประมาณไหน เพราะฉะนั้นถ้าสําหรับสายเราเนอะ เท่าที่จําเป็น แล้วก็ใส่รูปภาพ
ที่เค้าแบบยินยอมให้เผยแพร่สาธารณะแล้ว หรือถ้าท่านคิดว่า เฮ้ย งานวิจัยชิ้นเนี้ย มันมาจากงานวิจัยมีเจ้าของ
งานวิจัยชัดเจน ท่านก็ต้องอีเมล์ไปขอเค้านะคะ ให้ชัดเจน ทําไว้ก่อน อย่าขี้เกียจ เพราะว่าถึงเวลาในอนาคต
แก้ปัญหายาก ทําตั้งแต่วันนี้นะคะ อันนี้พาร์ท "ดี" แล้ว "มีมาตรฐาน" คิดว่าเสริมวิทยากรทั้ง 3 ท่านซึ่งพูดได้ยอด
เยี่ยมแล้วนะคะ ประเด็นแบบนี้เนาะทีนี้ พาร์ท "เสร็จ" นี่นักจิตวิทยาก็น่าจะช่วยได้เยอะนะคะ เพราะว่าพาร์ททํา
ยังไง "ให้เสร็จ" นะคะ เรามีความมุ่งมั่น เรามีความตั้งใจ เรามีไกด์ไลน์ เรามีองค์ความรู้ตกผลึกพอสมควร เรามี AI 
เข้ามาช่วยพอสมควร และประเด็นคือทํายังไง "ให้เสร็จ" อันนี้ก็ point ใหญ่ไม่ใช่เล่นนะคะ ส่วนตัว ประสบการณ์
ส่วนตัว คือทํายังไงให้เสร็จ คือต้องมีแบบ เรียกว่าอะไร To do list หรือ List to do ก็ได้ ก็แล้วแต่ท่านเรียกเนาะ 
ที่ชัดเจนค่ะ มันไม่ใช่แบบคิดเอาเองว่า อ๋อ ฉันจะเสร็จได้ 3 เดือน แต่ทุกวันนี้คืองานมหาศาล ทั้งสอนหนังสือ ทั้ง
กรอกข้อสอบ ทั้งอะไรก็ไม่รู้ แล้วก็ตั้งจินตนาการว่าฉันจะเสร็จใน 3 เดือนโดยที่แต่ละวันไม่รู้เลยว่าตัวเองต้องทํา
อะไร แบบนั้นบอกเลยว่าไม่เสร็จ ถ้าท่านจะทําให้เสร็จ เราจะใช้เทคนิคก็คือการใช้ To do list เนาะ แล้วเราก็จะ
เขียนเลยจริง ๆ เคยแชร์เรื่องนี้กับน้องบางคนที่ภาคฯ แล้ว ที่เขาแบบมีเวลาฟังเราบ่นมากพอ อย่างเงี้ยนะคะ เราก็
จะบ่นให้ฟังว่าเธอต้องทําแบบนั้นแบบนี้สิ อะไรอย่างนี้นะคะ แล้วก็จะทําให้ดูว่า เออ To do list เนี่ย คือเราจะ
เขียนไว้เลยว่า วันไหน บทไหน เนื้อหาไหน แล้วจะอ่านจากตรงไหน เพ่ือมาเสริมเนื้อหานี้ อะไรอย่างเงี้ยค่ะ แล้วก็
เวลาเราทํา To do list อ่ะค่ะ เราก็จะเลือกวันที่เรามีเวลาจริง ๆ  เช่น ถ้าวันไหนสอน ส่วนตัวก็จะแบบ ถ้าสอน
แล้วกลับบ้านไป อย่างเงี้ยเราไม่มีเวลาทําแล้ว ไม่มีเวลาก็คือไม่มีเวลาค่ะ ก็คือมันเกินความเป็นมนุษย์ไปแล้ว เราไม่



สามารถทํางานได้ 24 ชั่วโมงอะ เราสอน 6 ชั่วโมงแล้ว ก็คือต้องหยุดเนอะ วันนั้นเท่ากับไม่ใช่วันที่เราจะมาเขียน
ตํารา วันที่เขียนตําราก็จะเป็นวันที่แบบเรา drop ลงกว่านั้น เช่น วันเสาร์ วันอาทิตย์ วันหยุดนักขัตฤกษ์อะไร
อย่างเงี้ยค่ะ แล้วก็พยายามที่จะ Follow ตามเวลาที่ว่างนั้นน่ะ โดยที่ทํา Self discipline ให้ดี ทํา Self 
regulation ให้ดี เพราะอะไร เพราะถ้า To do list เราดีหรอื List to do เราดี เรากําหนดวัน เรากําหนดหัวข้อ 
เรากําหนดระยะเวลาเสร็จไว้ชัดเจนแล้ว เรารู้แล้วว่าวันที่เสร็จอ่ะเป็นวันที่เราว่างจริง ๆ ที่เราจะทํา หรือถ้ามีงาน
อะไรเข้ามา เราจะ Manage ให้มันเสร็จในช่วงเวลานี้ได้ไม่เกินจริงอะ ไม่ใช่แบบชั้นจะเขียนตําราให้เสร็จภายใน 1 
อาทิตย์ เป็นไปไม่ได้ อันนั้นเกินจริง เพราะงั้นงานอย่างนี้มันจะไม่เสร็จ แต่ถ้าบอกว่า โอเค ใช้เวลาหนึ่งปี หรือ หนึ่ง
อาทิตย์เนี้ย เราอาจจะได้หัวข้อย่อย  เพราะเราต้องทําอย่างอ่ืนอีกตั้งหลายอย่าง ชีวิตมีหลายอย่างต้องทํา ไม่ใช่
เขียนตำราอย่างเดียวเนอะ เรายังมีงานอ่ืนต้องรับผิดชอบมากมายแบบเนี้ยค่ะ มันจะค่อย ๆ ทําให้เราเห็น
ความสําเร็จและทุกครั้งที่เราทําความสําเร็จ เราก็ ติ๊กถูก ติ๊กถูก ติ๊กถูก ไปเรื่อย ๆ Reinforcement น่ะ เป็น
กําลังใจ เฮ้ย แบบแล้วเป็นกำลังใจที่เกิดจากภายใน เฮ้ย ชั้นทําได้ตามแผนนะ แล้วก็ทําต่อไป ถามว่าแผนที่ทํา 
Strictly ขนาดขยับไม่ได้เลยมั้ย พอจะขยับได้ แต่ไม่ใช่ขยับแบบข้ามปี อะขยับได้ 2-3 วันหรืออาทิตย์นึง เอ้ย 
อาทิตย์นี้ปรากฏว่าต้องทํางานอื่นที่สําคัญกว่า เราก็ต้องขยับออกไป แต่ก็ขยับให้อยู่ใน range ที่แบบบวกลบอยู่ใน
ช่วงเวลาที่เราตั้งใจไว้จริง ๆ ทํานองนี้นะคะ "ให้เสร็จ" ก็คือมี self regulation มีเทคนิคที่ดี การใช้ To do list ที่ดี 
เพราะนั้นมันก็จะเห็นว่า To do list เนี่ยคู่กับ Content นะ่มันมาด้วยกัน Content มา List to do มาแล้ว เราก็
จะรู้ว่า เอ้ย แต่ละหัวข้อ เราต้องลงแค่ไหน ลงแค่ไหน ลงแค่ไหน อะไรอย่างเงี้ยค่ะ แล้วก็เผื่อเวลาให้ตัวเองสําหรับ
ทําอย่างอ่ืนด้วย เพราะว่าถ้าเราทําเกินความสามารถของมนุษย์ในการทําได้ แต่ละวันเราจะทําอย่างนั้นได้ ช่วงสั้น 
ๆ สุดท้าย เราจะท้อแท้ เราจะเหนื่อยเกินไป เราก็จะรู้สึกไม่อยากยุ่งกับมันอีกเลย เพราะเรารู้สึกไม่ดีกับมัน ให้งาน
เนี้ย มันเป็นส่วนหนึ่งคล้าย ๆ งานอดิเรกอะ ทําแล้วก็อยากทํา เหมือนงานอดิเรกเราอ่ะ ทําแล้วก็แฮปปี้ เฮ้ย มัน
สําเร็จไปแล้วนะ อีกหนึ่งติ๊กแล้ว เป็นสีน้ําเงิน ติ๊กถูกอีกแล้ว อะไรอย่างเงี้ยค่ะ เราก็จะอยากทํา เราจะรู้สึกว่าเรา
แบบ engage กับงานได้ยาวขึ้น แล้วสุดท้ายอ่ะมันก็จะสําเร็จ มันมากกว่าที่จะแบบไป มุ่งมุ่งมุ่งแบบพุ่งแล้ว ก็แบบ
จนกระท่ังมัน exaggerate เกินไป จนกระทั่งเราเองก็รู้สึกท้อ รู้สึกเป็นงานยาก รู้สึกไม่อยากแตะต้องอีกแล้ว อะไร
อย่างเงี้ยค่ะ อีกอันหนึ่งก็คือเพ่ือนที่ดีช่วยได้จริง ๆ ค่ะ นอกจาก AI เป็นเทคนิคของปัจจุบันที่แบบช่วยเราได้มาก
แล้วเพ่ือนที่ดีช่วยได้จริง ๆ ค่ะ บางทีเราอาจจะต้องการเพ่ือนที่จริงใจอะ คุยกับเราตรงไปตรงมา ไม่ใช่คนที่ชมอย่าง
เดียวอะ ดีจ้า เก่งจ๊ะ ดีที่สุดแล้ว มันไม่ได้อะไรนะ คือเราบางทีเราอยากได้ feedback มันไม่ดีตรงไหนอะ มันยัง
เขียนไม่ดีรึเปล่า Content มันน้อยไปไหม อะไรอย่างเงี้ย แล้วเรา discuss เขาได้ เราคิดแบบนี้ เธอคิดอย่างอ่ืน
เหรอ แล้วเราก็ค่อยค่อยตกผลึกอะค่ะ เราอยากได้เพ่ือนที่จริงใจแบบนั้น อะไรดีบอกดี อะไรยังไม่ดีให้บอกเรา เราก็
จะได้แบบเติมงานของเรา ลักษณะของ professional ที่ดีมันก็คือ open mind อะงานมันจะต้องไม่ perfect งาน
ไม่มีวันจะ perfect อะ มันจะต้องแบบ discuss กันไปเรื่อย ๆ ปรับแต่งกันไปเรื่อย ๆ แล้วมันจะค่อย ๆ พัฒนา 
ค่อย ๆ พัฒนาอย่างเงี้ยค่ะ เพราะนั้นถ้าเราเจอคนที่บอกเราว่าดีดีดี แสดงว่าเค้าไม่อ่านงานเรานะคะ ตอบไปก่อน 



เค้าไม่อ่าน คนที่อ่าน เค้าอาจจะ Take time แล้วเค้าก็จะแบบคุยกับเราตรง ๆ ว่ามุมนี้ดีอยู่นะ มุมนั้นอาจจะต้อง
ขอให้เพ่ิม หรือมุมเนี้ยเราอ่านไม่เข้าใจเลยเขียนไรมาก็ไม่รู้ เราอย่าไปโกรธเค้าเนอะ เราก็แค่แบบ เออ กลับมาอ่าน
ดูอีกทีนะ เออจริงว่ะ บางทีทิ้งงานตัวเองไปหนึ่งเดือนกลับมาอ่านซ้ําอีกครั้งเออ จริงว่ะ ตอนนั้นเขียนอะไรไป อะไร
อย่างเงี้ยค่ะ แบบนี้ก็มีเยอะแยะเลยนะคะ เพราะฉะนั้นน่าจะได้เทคนิคเรื่องของการทําให้ดี และมีมาตรฐาน เสริม
จากพ่ี ๆ วิทยากรทุกท่านนะคะ แล้วก็ในแง่ของการ "เสร็จ" ค่ะ ใช้ To do list แล้วแต่ว่าแต่ละคนเรียกอะไรนะคะ 
แต่ว่าไม่ใช่ List to do แค่เขียนว่าเราทําอะไร แต่จะกําหนดเวลาไว้ด้วยว่า ต้องทําอะไรในหัวข้อไหน โดยที่เวลา
เนี้ยจะสอดคล้องกับแบบวิถีชีวิตของเราจริง ๆ ค่ะ แล้วก็ให้เวลาตัวเองในการที่จะ relax ด้วย มองงานนี้ว่าเป็นงาน
อดิเรก ไม่ใช่เป็นงานที่แบบ โห ทําแล้ว มันกลายเป็นเรื่องที่ขมขื่นจะทําอะ คือมันมีงานอดิเรกทําละ มันมีความสุข 
เห็นความก้าวหน้า ก็ให้กําลังใจตัวเองไปด้วย อะไรทํานองนี้ หาเพ่ือนที่ดีในการที่จะ discuss ค่ะ ประเด็นเหล่านี้ก็
น่าจะเป็น issue ที่จะช่วยให้ผู้ที่เข้าฟังได้รับประโยชน์นะคะ ประมาณนี้ค่ะ อาจารย์ตี๋คะ 
 
01:18:40 ปิยพงศ์ 
ครับผม ขอบคุณมากครับ อาจารย์ตูนครับ ก็เรียกได้ว่าอาจารย์ก็มาทําให้มีความกระจ่างมากขึ้น เกี่ยวกับเรื่องของ
ลักษณะเฉพาะของตํารา ความแตกต่างกับของเอกสารคำสอน เอกสารประกอบการสอน หนังสือนะครับ รวมถึง
เรื่องของวิธีการในการ self discipline หรือควบคุมตัวเอง มีเทคนิคเรื่องของการใช้ to do list เข้ามาช่วยในการ
เขียนตําราด้วย ต้องขอบคุณมาก ๆ เลยครับ การได้เสริมเนื้อหาให้มีความสมบูรณ์มากยิ่งขึ้นนะครับ ทีนี้ก็จะเป็น
การเปิด floor ละสําหรับชุมชนนักปฏิบัติของพวกเราว่าท่านมีข้อคําถามมีที่อยากจะแลกเปลี่ยนพูดคุยกับท่าน
วิทยากรหรือไม่นะครับ ในประเด็นใด ๆ นะครับ ซึ่งวันนี้เรามีวิทยากรที่มีประสบการณ์มาก ๆ นั่งอยู่ตรงนี้ และก็
จะเป็นโอกาสที่ดีของท่านเลยที่จะได้พูดคุยสอบถามหรือแลกเปลี่ยนนะครับ เรียนเชิญทุกท่านเลยครับ ที่อยู่ใน
ห้องเรียนออนไลน์นี้ได้เลยนะครับ ว่าท่านอยากจะพูดคุยแลกเปลี่ยนประเด็นไหนเพิ่มเติม หรือประเด็นสงสัย หรือ
ตอนนี้ท่านวิทยากรอาจจะมีอะไรอยากจะเพ่ิมเติม ท่านอาจจะเสริมเพ่ิมเติมได้เลยเช่นกันครับ ใช้เวลานี้ได้เลยครับ 
 
01:20:00 ภูริเดช 
ครับ ผมอาจจะขออนุญาตสอบถามเพ่ิมเติมอีกไหมครับ ถ้าในด้านของตําราที่เรามีการเขียนหลายหลายบทนะครับ 
อาจารย์มีแนวโน้มหรือว่ามีมุมมองอย่างไร อย่างเช่นเนื้อหาในเรื่องของการเขียนนะครับ ถ้าเป็นตํานานเรามักจะใช้
ในด้านของภาษาเชิงวิชาการเนี่ยนะครับ 
 
01:20:17 ปิยพงศ์ 
แต่บางทีภาษาเชิงวิชาการมันอาจจะเข้าใจได้ยากในบางประเด็นนะครับ เป็นไปได้มั้ยครับว่าในด้านของตัว mood 
and tone ในการเขียนแต่ละบทน่ะเราสามารถปรับ หรือว่าอาจารย์มีความคิดเห็นอย่างไรว่าควรจะต้องทําให้เรา



เหมือนกันทั้งเล่ม หรือว่าอาจจะปรับได้ตามความเหมาะสมครับ เชิญอาจารย์ท่านใดก็ได้ครับ 
 
01:20:49 ธงชัย 
ขอบคุณครับท่านอาจารย์ครับ ขอแชร์นะครับ ท่านอาจารย์ครับ ในเรื่องของภาษานะครับ เพราะว่าตอนที่เข้ามา
รามใหม่ ๆ นะครับ ก็เขียนงานทั้งงานวิจัย แล้วก็ท้ังตํารา แล้วก็หนังสือนะครับ อย่างเช่นนะครับปกติ 
introduction เราก็จะเป็นบทนํานะครับ ตัวผมเองเคยใช้ศัพท์คําว่า เปิดม่านการวิจัยครับ เค้าให้แก้นะครับ คือเรา
อาจจะใช้ภาษาสวิงสวายจนเกินไป คือตํารานะครับ ในส่วนตัวของผมนะครับ ผมจะไม่ค่อยใช้ภาษาสวิงสวาย แต่
ถ้าเป็นหนังสือผมจะใช้ภาษาค่อนข้างแปลกใหม่ เช่น วิถี ผมก็จะเติมคําว่า วัฒนวิถีลงไป มายาคติทางการศึกษา ดู
ลักษณะภาษาท่ีผมใช้นะครับ อย่างเช่น wisp classroom ผมก็ใช้นะครับว่า ปฏิสุขห้องเรียน ปฏิสุขนะครับ อย่าง
นี้เป็นต้นนะครับ อย่างเช่น ขอบเขตการวิจัย ผมก็ใช้ คำว่า เขตแดนการวิจัย มาใหม่ ๆ สถาบันวิจัยรามคําแหง ผม
ใช้ศัพท์คําว่าวิธีวิทยาในบทท่ี 3 เค้าให้ผมแก้ว่า ระเบียบการวิจัยหรือการดําเนินการวิจัยนะครับ ในลักษณะอย่างนี้
เป็นต้น หรือนะครับ อัตลักษณ์นะครับ ปี 2540 อ.สมบูรณ์ใช้คำว่า อัตลักษณ์ identity ทุกคนงงนะครับ ผมก็บอก
ว่า identity มันก็คือ image เพียงแต่ภาษาในโลกหลังยุคใหม่นะครับ post modern ความจริงไม่ได้มีสิ่งเดียวครับ 
ท่านคณาจารย์ที่เคารพรักครับ แต่ความเป็นจริงมีสิ่งเดียวครับ ความจริง ความเป็นจริง ความจริงสูงสุด แล้วก็ 
เสมือนจริง คนละเรื่องเดียวกันนะครับเพราะฉะนั้นอย่างเช่น ภาษาท่ีผมเขียนอย่างเช่น representative ผมก็บอก
ว่า ภาพแทน อย่างเช่น ภาพแทนของเจ้าพระยาธรรมธิเบศ หรือภาพแทนของสุนทรภู่ ในลักษณะอย่างเงี้ยครับ 
หรือภาพแทนทางการศึกษาชีวิต อย่างเงี้ยครับ หรือผมแปลคําว่า realism ผมแปลว่า สัจจะทัศน์ อย่างเงี้ยครับ 
แต่เราก็วงเล็บว่า สัจจะทัศน์ ในหนังสือนะครับ แต่ตํารานี้ผมก็ไม่ค่อยใช้ภาษาในลักษณะนี้ เพราะฉะนั้นการ
ปรับเปลี่ยนของภาษานั้น ก็เป็นสิ่งที่เราสามารถที่จะทําได้นะครับ แต่ในเรื่องของภาษาในการ เขียนตํารานะครับก็
ต้องเป็นภาษาเดียวกัน เพราะเคยเห็นอาจารย์ผู้ใหญ่ ท่านเกษียณไปแล้วนะครับ แต่ยังคิดถึงท่านก็เลยขออนุญาต
นะครับ Chapter นึง เขียน จอห์น ดิวอ้ี อีก Chapter เขียน จอห์น ดุย สรุปแล้ว จอห์น ดิวอ้ี หรือ จอห์น ดุย นะ
ครับ แล้วก็ตําราก็พิมพ์ตั้ง 5,000 เล่มนะครับโอ้โหแบบมหึมามากนะครับ อีกลักษณะนึงการใช้ภาษานะครับ ถ้า
อาจารย์ถ้าใช้ภาษาอังกฤษก็ต้องให้เป็นภาษาอังกฤษที่ไปในทิศทางของคํานะครับ ใช้ศัพท์ว่าเป็นไปในทิศทางของ
คํา เช่น holistic กับ holism ครับอย่างนี้ เป็นต้น หรือนะครับอย่างเช่น ศาสตร์การศึกษาระหว่างประเทศนะครับ 
โรงเรียนรัฐบาล กับโรงเรียนเอกชน ในนิวเซาท์เวลส์นะครับ ก็จะเป็น public school หรือ government school 
นะครับ เราต้องเราต้องดูสเฟียร์ เราต้องดูสเฟียร์ หรือนะครับ ภาษาสมัยใหม่ ใช้ศัพท์คําว่า การจัดการศึกษา ใช้
ศัพท์คําว่า education management แต่ภาษาในศาสตร์ของนะครับ ในศาสตร์ของพ้ืนฐานการศึกษาใช้ศัพท์คำ
ว่า educational orientation ในลักษณะของตรงนี้ เพราะโดนแก้มาจากสํานักแห่งหนึ่งของรามคําแหง เพราะว่า
ไม่เข้าใจในศาสตร์ ในลักษณะของตรงนี้นะครับ สุดท้ายอีกลักษณะอย่างนึงก็คืออย่าสถาปนาความศักดิ์สิทธิ์ว่า
ตนเองดีแล้ว อย่าสถาปนาความศักดิ์สิทธิ์นะครับ เพ่ือนมีให้น้อย กัลยาณมิตรมีให้มาก อย่างเช่น ตัวผมเองเขียน



หนังสือ ผมก็มีกัลยาณมิตรนะครับนะครับ รุ่นน้องก็จะบอกว่า ผมคิดว่าควรเพิ่มตรงนี้ ตรงนี้ เอ๊ะ เราก็เห็น เราก็ดี
ใจว่า อย่างงี้คือกัลยาณมิตรนะครับ เพราะฉะนั้นตัวนี้นะครับ ก็ต้องนะครับ ว่าสิ่งที่คอมเมนต์ คือประโยชน์นะครับ 
อย่าบอกว่าเราแก่กว่าแล้ว อาวุโสกว่า เพราะบางคนนะครับ เกิดก่อนไม่ได้หมายความว่ารู้ไปเสียทั้งหมด พระพุทธ
องค์ตรัสรู้อริยสัจ 4 ทุกข์ สมุทัย นิโรธ มรรค แต่พระองค์ก็ไม่รู้ว่าสมัยนี้จะมีโค้กมาขายครับ แต่พระองค์รู้ว่าสมัย
นั้นมีน้ําปานะ นะครับเพราะฉะนั้นนะครับสิ่งที่เรามองนะครับ ต้องคิดเสมอว่า Start from I know, Build from I 
have สุดท้ายความเป็นกัลยาณมิตรซึ่งกันและกัน นั้นแหละครับ ว่ามันจะทําให้งานเรามีคุณภาพและสอดคล้องกับ
ความเป็นนักวิชาการครับ ขอบพระคุณครับ 
 
01:25:51 ปิยพงศ์ 
ครับ ขอบคุณครับ คิดว่าอาจารย์บิ๊กน่าจะได้รับคําตอบที่มีความชัดเจนมาก ๆ เลยครับมีท่านวิทยากรท่านอื่น
อยากจะเสริมเพ่ิมเติมก็ได้นะครับ หรือว่าท่านที่อยู่ในห้องนี้มีคําถามอะไรเพ่ิมเติมม้ัยครับ 
 
01:26:04 มานิกา 
ขออนุญาติเสริมประเด็นอาจารย์บิ๊กนิดเดียวค่ะ เพราะว่าท่านอาจารย์ธงชัย ก็เมื่อกี้ยกนิ้วให้หลายครั้งเลยค่ะ เห็น
ด้วยอย่างยิ่งเลยค่ะ อาจารย์คะ เพราะว่าอย่างที่อาจารย์บอกเนาะ พอเราจะเขียนพวกตํารามันจะกลายเป็นแบบ
อีกคาแรกเตอร์นึงเนอะ เป็นลักษณะงานแบบ academic จ๋าจ๋าหน่อย อะไรอย่างเงี้ยนะคะ เพราะนั้นมันก็จะมี 
Reader ที่เค้าจะแบบ.. มี Reader ใน field เรานั่นแหละเนาะท่ีเค้าก็จะมีความ criteria แบบนี้อยู่ เป็น 
academic criteria แบบนี้อยู่ เราก็ต้อง follow ตามนั้นอะค่ะนี้ point ของอาจารย์บิ๊กก็คือว่า โดยเฉพาะคําศัพท์
ทางจติวิทยาบางคําเนาะมันเป็นคําศัพท์เฉพาะอะไรอย่างเงี้ยค่ะเป็น technical term อะไรอย่างเงี้ยค่ะ เราพูด
ภาษาอังกฤษแลดูจะเข้าใจง่ายกว่าศัพท์ภาษาไทยอะไรอย่างเงี้ยค่ะถ้าใช้คําศัพท์ภาษาไทยกับคํานั้นก็อาจจะยาว
ประมาณสักแบบหนึ่งประโยคเต็ม ๆ นั่นคือคําศัพท์คําเดียวอะไรอย่างเงี้ยค่ะ เออ ซึ่งก็เผชิญปัญหาเนี้ยเรื่อย ๆ 
แหละกับงานที่มี technical terms เยอะ ๆ สิ่งที่แบบตัวเองทําเลยก็คือแบบกล่าวถึงเรื่องนี้ไว้ตั้งแต่ บทนํา นึกถึง
หนังสือฝรั่ง หนังสือฝรั่งมันก็จะมี how to use this book อย่างงี้ใช่มั้ยคะ เอ๊ะ หนังสือเล่มนี้ใช้งานยังไงนะ อะไร
อย่างเงี้ยค่ะ เราก็จะมีไกด์ไลน์แบบเนี้ยไว้ตั้งแต่บทนำ มันก็หนังสือไทยมันไม่มีแบบไม่มีหัวข้อนั้นน่ะ แต่มันจะอยู่ใน
บทนํา preface ไปเลยใช่มั้ยคะ ก็จะเขียนไว้เลยว่า ลักษณะของคําศัพท์เฉพาะเนี่ย ก็จะพูดถึงคําศัพท์ภาษาไทย
และวงเล็บคําศัพท์ภาษาอังกฤษไว้ในครั้งแรก หลังจากนั้นก็จะใช้ชื่อไทยหรือชื่ออังกฤษก็เลือกสักอันนึง แล้วก็แบบ
ตลอดทั้งเล่มก็ใช้คํานั้นตลอด แล้วก็ต้องสม่ําเสมออย่างที่อาจารย์ธงชัย ท่านบอกว่า จอห์น ดิวอ้ี กับอีกอีกคนนึงชื่อ
อะไรนะคะ แบบแต่หมายถึงคนเดียวกัน แต่เขียนไม่เหมือนกันอะไรอย่างเงี้ยค่ะ อย่างงั้นคือความไม่สม่ําเสมออะไร
อย่างเงี้ยค่ะ ซึ่งเข้าใจนะเวลาเราทํางานน่ะ มันมีหลายเรื่องให้เราต้องคิดแล้วมันก็มี key point concept หลาย
อย่างให้เราทํา บางทีรายละเอียดแบบเนี้ย เราก็มองข้ามอะไรอย่างเง้ียค่ะเพราะฉะนั้นมันถึงทํางานรอบแรกแล้ว



เสร็จแล้วส่งเลยไม่ได้อะ เราต้องกลับมา รีเช็ค revised โดยเฉพาะคําศัพท์ที่เป็นคําศัพท์เฉพาะทาง เราจะเลือกคํา
ใดก็คํานึง แม้กระทั่ง point เล็ก ๆ แต่ก็มีประเด็นพูดถึงเช่น แบบตัวอักษรภาษาอังกฤษ จะใช้ตัวใหญ่ ตัวเล็ก ตัว
ใหญ่นําหน้าทุกคํา ตัวใหญ่นําหน้าคําเดียว แล้วตัวต่อไปเป็นตัวเล็กหรืออะไรอย่างเงี้ยค่ะ ก็จดไว้เลยค่ะ ว่าจะใช้ 
Standard ตัวไหน แล้วก็ใช้ตัวนี้ทั้งเล่ม มันจะไม่ค่อยเป็นปัญหา ถ้าเราใช้เหมือน ๆ กันทั้งเล่ม แต่มันจะเป็นปัญหา
มาก ถ้าเราใช้ไม่ตรงกันในเล่มเดียวกันค่ะเพราะงั้นเราจะเลือกอะไร เราก็ต้องตั้งหลักไว้เลย อาจจะต้องมีแบบโน๊ต
เล็ก ๆ ไว้เลยอะว่าแบบคํานี้หรือชื่อคนอย่างเงี้ย ชั้นจะใช้ชื่อภาษาอังกฤษเท่านั้นอะไรอย่างเงี้ย หรือจะใช้ชื่อไทย 
วงเล็บอังกฤษเท่านั้น หรืออะไรอย่างเง้ียค่ะ คือก็ต้องเขียนไว้เลยคําศัพท์ถ้ามี 2 คําต่อกันน่ะ เป็น Technical 
term เราจะเอาตัวใหญ่ตัวแรก ตัวที่ 2 ตัวเล็กเลยไง เล็ก ๆ น้อย ๆ แบบนี้ แล้วก็โน้ตโน้ตไว้ เวลาเรามา revised 
เราก็จะได้มา แล้วใช้คําไหนก็พยายาม Consistency กับมันอยู่คงที่กับมัน ใช้อย่างงั้นตลอดทั้งเล่มค่ะ ประมาณนี้
ค่ะ 
 
01:29:01 ปิยพงศ์ 
ครับผม ขอบพระคุณมากครับ ได้ความชัดเจนเพิ่มข้ึนอีกเลยครับ มีคําถามเพ่ิมเติมม้ัยครับ ถ้าไม่มี ขอถามครับ 
พอดีว่าพอเรานึกถึงการเขียนตํารา มันจะมีหลักเกณฑ์ว่าเราจะต้องมีการเอางานวิจัยเนี่ย ต้องประยุกต์เข้ามาอยู่ใน
ส่วนหนึ่งของตําราด้วย ทีนี้มันก็เลยมีคําถามว่า เอ๊ะ แล้วมันจําเป็นต้องมีงานวิจัยทุกบทของตํารา เราต้องเอา
งานวิจัยเข้ามาเกี่ยวข้องไหม หรือประเด็นต่อมาคือ เอ๊ะ แล้วงานวิจัยจะเอามาคือบูรณาการเข้าไปสู่เนื้อหาใน
ลักษณะไหน ยกตัวอย่าง หรืออะไรยังไง ก็ลองแชร์ประสบการณ์ ถ้าเขียนตํานานแล้ว จําเป็นต้องประยุกต์งานวิจัย
เข้ามาใช้ในในการเขียนตําราเนี่ย ท่านจะใช้เทคนิคยังไงในการประยุกต์งานวิจัยเหล่านี้เข้ามาอยู่ในแต่ละ chapter 
หรือจําเป็นมั้ยต้องอยู่ทุก chapter ด้วยครับ ถ้าวิทยากรท่านไหน อยากจะแชร์ประเด็นนี้บ้างครับ 
 
01:30:01 ศยามน 
ขออนุญาตแชร์ละกันนะคะ เนื่องจากเคยมีคอมเมนต์มา แต่ว่ามันก็ไม่ได้ มันไม่ได้คอมเมนต์ทุกคนนะคะ 
ผู้ทรงคุณวุฒิ อาจจะมีท่านเดียวเท่านั้นที่มองว่าน่าจะมีวิจัยทุกบทนะคะ ซึ่งแต่ละบทเนี่ย อาจารย์อาจจะแทรกไป
ในเรื่องของการยกตัวอย่างหรืออะไรอย่างเงี้ยค่ะว่า เช่น สอดคล้องกับงานวิจัยของคนนี้ก็จะเขียนอย่างงี้เลยนะคะ 
หรือเราอาจจะแยกกฏเลยก็ได้นะ เป็นเกี่ยวกับแนวโน้ม หรือว่าเป็นเกี่ยวกับเรื่องของวิจัย อันนี้ก็ทําได้นะคะ ใน
ประเด็นพวกนี้ จริง ๆ อย่างการเขียนตําราล่าสุด ก็คือมีห้องสมุดรามคําแหงเป็นเพ่ือนคู่คิดนะ เพราะว่าเรื่องบาง
เรื่องในไทยต้องบอกว่าหนังสือตํารามันไม่มี ยิ่ง ๆ เรื่องเป็นเทคโนโลยีใหม่หรือว่าเป็นเทรนด์ใหม่ มันไม่มี มันต้อง
อ่านจากงานวิจัย แล้วเราก็มาเขียนเป็นตําราขึ้นมานะคะ วิธีการของตัวเองเนี่ย ก็จะบอกว่างานมันก็เยอะทุกคน
แหละเนอะ ทีนี้เนี่ย ถ้าเราบอกว่าเราจะเขียนภายในหนึ่งเดือนอย่างเงี้ย วิธีการก็คือว่างเมื่อไหร่ เข้าห้องสมุดหรือ
ว่าค้น Google พอเจอปุ๊บ ส่งเมลหาตัวเอง จะมีเมลนึงสําหรับหาเรื่องเนี้ยนะคะ แล้วก็จะมาร์กไว้ แล้วพอมีเวลา



เราก็มาแปล แล้วก็เริ่มเขียนทีละหน้า 2 หน้า ก็จะใช้เทคนิคนี้นะคะ ค่ะ ก็ในเรื่องของงานวิจัยจําเป็นต้องมีนะคะ 
ต้องบอกทุกท่านด้วยนะคะ ขอบคุณค่ะ  
 
01:31:28 ปิยพงศ์ 
ครับ ขอบคุณครับ เห็นอาจารย์ด้อมยกมือ เชิญครับ 
 
01:31:31 ศิริพงษ์ 
ในประเด็นที่ท่านอาจารย์ถามเองเลยเนี่ยนะครับ ก็อันนี้แชร์ประสบการณ์เช่นเดียวกันนะฮะ ตอนที่จําได้เลย 
ย้อนกลับไปตอนที่ขอผลงาน ศ. นี่แหละครับ แล้วก็ถูกคอมเมนต์ตําราของตัวเองมานะฮะ แล้วก็ผู้ทรงฯ เนี่ยก็เขียน
มาบอกเลยนะในลิสต์ที่เค้าส่งกลับมานะฮะ ว่าให้ต้องปรับปรุงประเด็นนี้เลยครับ เค้าบอกว่าควรจะต้องใส่งานวิจัย 
ในส่วนของสรุปนะครับ ตอนที่สรุปอย่างที่ผมเคยบอกในช่วงแรกเนี่ย ว่าในแต่ละบทเนี่ยมันควรจะต้องมีบทสรุป
ของของบทนั้น เพื่อบางทีผู้บริหารหรือว่าคนที่มีเวลาน้อยเค้าไม่สามารถจะอ่านทั้งเล่ม ทั้งบทได้เนี่ย เค้าบอกว่า 
ควรจะต้องมาใส่งานวิจัยแล้วหลังจากนั้นผมก็ค้นต่อเพ่ิมเติมเนี่ย บางทีมันก็จะเพ่ิม เค้าเรียกอะไรเป็น Loading 
อะไรขึ้นมา เป็น Weight อะไรอย่างเง้ียให้ด้วยนะครับ เค้าใส่ในส่วนของ.. อาจจะแทรกไปในส่วนของสรุป ซึ่งเป็น
งานวิจัยน ะแล้วมันจะทําให้... พอเราใส่ผลการวิจัยของเราเนี่ย เอามาเสริมตําราเนี่ย มันก็จะทําให้งานวิจัยมีคุณค่า
มากขึ้น แล้วก็ดูทันสมัยด้วย เพราะวิจัยเราทราบอยู่แล้วเนี่ยมันไม่ควรเกิน 10 ปีอยู่แล้ว หรือ 7 ปีอะไรต่าง ๆ เนี่ย
นะ มันก็เป็นการแบบพัฒนาตําราของเราด้วยนะครับ เค้าก็แชร์ในเรื่องของเอางานวิจัยของเราเองเนี่ยนะ มันจะทํา
ให้มีน้ําหนัก ทําให้ โดยเฉพาะตําราที่เราส่งยื่นขอผลงานในระดับใดก็ตามนะครับ เอามาแทรกครับ เป็นคําถามที่ท้า
ทายคําตอบดีมากเลย ขอบคุณครับ ประมาณนี้แหละครับ 
 
01:33:03 ปิยพงศ์ 
ครับ ขอบคุณมากครับ ผมได้คําตอบที่ทําให้เรามีไอเดียมากข้ึนในการนําไปใช้ครับ อาจารย์พงศ์ธรครับ เรียนเชิญ
เลยครับ อาจารย์ยังไม่เปิดไมค์ครับ อาจารย์ครับ 
 
01:33:19 พงศ์ธร 
ครับ ขอบคุณท่านรองครับผม ขออนุญาตนะครับ ขออนุญาตขอความรู้จากท่านวิทยากรทั้ง 3 ท่านแล้วกันนะครับ 
พอดีว่าใน Field ของผมอะครับ พอดีมันมีในส่วนของภาพ รูปภาพอ่ะครับ ภาพถ่ายอย่างเงี้ยครับ เป็นวิชาปฏิบัติ
นะครับ ทีนี้ผมก็ไปค้นคว้ามาด้วยตัวเองบ้าง บางทีเราจะไปเจอตําราที่เค้าเขียนไว้ก่อนหน้าเนี้ยเค้าใช้ เป็นภาพวาด
นะครับ ซึ่งตรงเนี้ย พอดี ผมอยากจะขออนุญาตถามท่านผู้มีประสบการณ์ครับ ท่านวิทยากรครับว่า กรณีภาพถ่าย
ก็ดี หรือกรณีภาพวาดก็ดี ในมุมมองของท่านนะครับ ในวิชาปฏิบัตินะครับ ท่านมองยังไงครับ ถ้าสมมติเราเขียนอยู่



ในตําราเพื่อที่จะยื่นขอตําแหน่งวิชาการตรงนี้อะครับท่าน ขอขอบพระคุณครับ ท่านไหนตอบก็ได้นะครับ 
 
01:34:20 ปิยพงศ์ 
ครับผม เป็นวิทยากรท่านใดก็ได้นะครับที่พอมีประสบการณ์ 
 
01:34:24 ศิริพงษ์ 
ขอเสริม ขอเสริม ให้ท่านอาจารย์ธงชัย อ๋อ น้องตูน เชิญเลยครับ 
 
01:34:28 มานิกา 
พ่ีด้อมก่อนได้เลยค่ะ เชิญเลยค่ะ 
 
01:34:30 ศิริพงษ์ 
ไม่ เพราะพ่ีเห็นรูปภาพปุ๊บ เนี่ย พี่ชอบในส่วนของสไลด์ของท่านอาจารย์ธงชัย ท่านอาจารย์ธงชัยน่าจะตอบได้ดี 
เชิญก่อนก็ได้ครับ 
 
01:34:40 มานิกา 
ค่ะค่ะ ขอบคุณค่ะ ก็คืออย่างนี้ค่ะ อ.มี่ ถ้าให้ตูน ตามประสบการณ์ของตูนเนาะ ตูนก็จะแบบ เออ โดยเฉพาะสาย
ทางจิตวิทยาเนี่ย เราก็จะมีประเด็นทาง Plagiarism ที่ค่อนข้าง Strict มาก ๆ เลยแหละเนอะ แล้วก็บางเรื่องเราก็
เป็นเรื่องอ่อนไหวจริง ๆ อย่างจิตวิทยาคลินิกเราทํางานผู้ป่วย มันก็อ่อนไหวจริง ๆ อะไรอย่างเงี้ยค่ะ เพราะฉะนั้น
ถ้าเราคิดว่ามันเป็นวิชาปฏิบัติแล้ว ถ้าไม่เห็นภาพอ่ะ อย่างเช่น แบบมันต้องยกท่านั้นท่าเนี้ยแล้ว มันจะอธิบายแบบ 
45 องศา มันก็ไม่เห็นภาพเท่ากับเห็นท่าจริง ที่เขายกอะไรอย่างเงี้ยนะคะ การใส่ภาพประกอบก็ทําให้การอ่าน
ชัดเจนดีเพียงแต่ว่า มันไม่ควรจะต้องทําให้เกิดการระบุตัวตนได้อะค่ะ หมายความว่าไม่ใช่เป็นหน้าที่มีรูปหน้า
นักศึกษาเรา หรืออะไรชัดเจนว่าเป็นคนนี้นะ ชื่อนี้ นายนี้อะไรอย่างเงี้ย กําลังชกมวยอยู่อะไรอย่างเงี้ยค่ะ มัน
อาจจะต้องเป็นอะไรอ่ะ เป็นลักษณะเค้า เรียกว่าอะไร มันก็จะไม่ใช่ตัวการ์ตูน เขาเรียกว่าอะไร เป็นคล้าย ๆ เป็น
ร่าง เป็นโครงร่าง หรือรูปวาด หรืออะไรอย่างเงี้ยค่ะ ที่มัน Anonymous น่ะ ตูนคิดว่ามันจะ safe กว่า เพราะอย่า
ลืมว่าตําราเราอะ มันไม่ได้ เราต้องใช้งานในอนาคตอีกหลายปี แล้วเราก็ไม่แน่ใจว่า ในอนาคตอะเกณฑ์พวกเนี้ยมัน 
strict ขึ้น หรือว่ามันจะเบาบางลง มันจะ relax ขึ้นอะไรอย่างเงี้ยค่ะ เพราะฉะนั้นเรา play safe ในการที่เรา แบบ
พยายามปกป้องประเด็นด้านลิขสิทธิ์แบบเนี้ย Anonymous แบบเนี้ย คือแบบไม่พยายามจะให้ฉายภาพได้ว่าเป็น
ใครหรืออ้างว่าเป็นใครอะไรอย่างเงี้ยค่ะ ก็น่าจะเลี่ยงได้ส่วนหนึ่ง เพราะว่าเข้าใจเนื้อหา บางทีเป็นภาพปฏิบัติ มัน
จําเป็นต้องแอดเข้าไป เพ่ือให้เกิดความเข้าใจมากข้ึนอะไรเงี้ยค่ะ หรือถ้ามันมีรูปที่ได้แบบลิขสิทธิ์สาธารณะแล้ว ก็



แปลว่าเราใช้งานไหนก็ได้อะไรอย่างเง้ียค่ะ เราใช้รูปประเภทอย่างงั้น อะอ่อ ก็จะเซฟก็เซฟกับตําราเราอะไร
อย่างเงี้ยค่ะ หรือถ้ามันเป็นรูปเฉพาะ แต่เรารู้ว่าคือใคร แนะนําให้เขียนอีเมล์ไปขอการใช้รูปค่ะ แล้วเค้าจะอนุญาต
เรามาเองอนุญาตเรามาว่าอนุญาตให้ใช้แค่ไหน ใช้ในการซื้อขายอะไรอย่างเงี้ยค่ะ ไม่ได้ใช้ในเชิงพาณิชย์ ประเด็น
เนี้ยเคยถามหลายคนและความเห็นแต่ละคนผู้ทรงทั้งนั้นเลยนะคะ ก็ให้ความแตกต่างหลากหลาย บางคนบอกว่า
ตําราไม่ใช่เชิงพาณิชย์ แต่บางคนบอกว่าก็ตําราคุณขายแล้วได้ค่าตํารา ก็เลยแบบ มันก็ยังเป็น Controversial เชื่อ
ว่า ตกลง ตํารามันเป็นเชิงพาณิชย์ไหม แต่ถ้าเราใช้ เช่น เราใช้ในการบรรยายในห้องเรียน ชิ้นนี้ไม่ได้ออกไปข้าง
นอก ใช้จบในห้องเรียน ก็ไม่ได้ไปซื้อขายอะไรต่อ ตูนคิดว่าประเด็นอย่างนี้อาจจะอาจจะมีข้อพึงระวังน้อยลงหรือไม่ 
แตป่ระเด็นว่าตําราเนี่ย ยังไงเราก็ต้องขายผ่านสํานักพิมพ์เนี่ย ประเด็นพวกนี้ก็ต้องเก็บไว้ด้วยนะคะ ว่าถ้ามันมีรูป 
มีการเปิดเผยชื่อตัวตนชัดเจน เปิดเผยหน้าชัดเจนอะไรอย่างเงี้ยค่ะ รูปไม่ได้ขอลิขสิทธิ์อยู่อะไรอย่างเงี้ยค่ะ ก็ต้อง
ระมัดระวัง 
 
01:37:32 พงศ์ธร 
ขอบคุณครับ 
 
01:37:33 ปิยพงศ์ 
ขอบคุณครับ ผมมีประเด็นอันนึงอันนี้ขอแลกเปลี่ยนเพิ่มเติม ไม่แน่ใจเพราะว่าเห็นด้วยกับอาจารย์ตูน ถ้ามันเป็น
รูปภาพที่เราไม่รู้ว่ารูปภาพนี้เป็นใคร แต่ถ้าสมมุติว่าเราแบบจ้าง นายแบบนักศึกษา หรืออะไรอย่างงี้ สมมุตินะ
อาจารย์มี่ จะมีนักศึกษาที่เป็นนายแบบที่จะมาออกท่าทางอะไรต่าง ๆ ที่เราเก็บภาพถ่ายและเรามีการทํา inform 
consent ว่าเค้าได้รับค่าตอบแทนเท่านี้แล้ว ยินดีให้ใช้รูปในตําราอะไรอย่างเงี้ย มันจะทําให้เราสบายใจขึ้นมั้ยว่า 
มันไม่น่าจะไปละเมิดลิขสิทธิ์อะไรครับผม 
 
01:38:15 ธงชัย 
ครับ ขออนุญาตครับ ผมขออนุญาตแชร์เพิ่มเติมนะครับ ล่าสุดนะครับ อย่างเช่น หนังสือของผมนะครับ แล้วก็
ตําราของผมนะครับ ก็คือนะครับ ผมก็ไปถ่ายนะครับ ถ่ายคนที่นั่งอ่านหนังสืออยู่นะครับ เป็นหนังสือที่เกี่ยวกับ 
เป็นตําราที่เกี่ยวกับ แล้วก็หนังสือที่เก่ียวกับการศึกษาตลอดชีวิตนะครับ แล้วทีนี้ผู้ทรงคุณวุฒิของสํานักพิมพ์นึงนะ
ครับ ก็เลยบอกว่านะครับอย่างงี้ไม่ได้นะครับ ถึงแม้ว่าเราจะถ่ายเอง ก็ไม่ได้เพราะว่าเราไม่ได้ขอเค้านะครับ ในกลุ่ม
ของผู้เขียนกันทุกคนก็เลยใส่รูปของตนเองลงไปซะเลยนะครับ ก็ได้นะครับ แล้วตําราล่าสุดอีกนะครับ ก็มีน้องนะ
ครับกัลยานมิตรท่านนึงนะครับ ก็ให้ข้อคิดว่านะครับ เอ๊ะ มันเป็นตําราเรื่องภูมิปัญญาท้องถิ่น ผมก็เอานะครับ รูป
ถ่ายที่เป็นอาหารที่ผมทําเองนั่นแหละครับ มาลงไปอย่างงี้ ได้ครับ เพราะฉะนั้นนะครับในส่วนของตรงนี้ถึงแม้ว่าเรา
จะถ่ายเองแต่ไปถ่ายโดยไม่ได้ขออนุญาตนะครับ อย่างเช่น ผมถ่ายรูปท่านอดีตคณบดีมาลงในตําราของผมอย่างเงี้ย



ครับ โดยที่ไม่ขออนุญาตอย่างนี้ ก็คือผิดนะครับ อันนี้คือสํานักพิมพ์จุฬาฯ บอกมานะครับ ส่วนรูปอย่างอ่ืนนะครับ 
ก็เห็นด้วยนะครับ แล้วก็เป็นสิ่งที่ถูกต้อง ก็คือนะครับ มันจะมีข้อถกเถียงกันอยู่ระหว่างว่าใช้การพาณิชย์หรือไม่ใช้
การพาณิชย์ในลักษณะนี้ โดยเฉพาะที่เป็นตํารา แต่ถ้าให้ Play safe มากที่สุดก็คือวาดครับ ถ้าเป็นไปได้นะครับ 
แต่มันลงทุนสูงนะครับ วาดนะครับ ลงทุนสูงพอสมควรครับ ในส่วนของตรงนี้นะครับ ก็อ่าฝากไว้ในในเรื่องของ
รูปภาพที่มีประสบการณ์สด ๆ ร้อน ๆ นะครับ หนึ่งปีกว่านะครับ ประเด็นเดียวนะครับในเรื่องของรูปนะครับ เป็น
ปีครับ ขอบพระคุณครับ 
 
01:40:22 พงศ์ธร 
ครับ ผมขอขอบคุณท่านวิทยากรนะครับ ทั้ง 4 ท่าน แล้วก็ท่านผู้ดำเนินการครับ ได้ความกระจ่างพอสมควรครับ 
จะเอาข้อมูลตรงนี้ไปปรับใช้กับในส่วนที่เกี่ยวข้องกับตําราของผมครับ ขอบพระคุณครับ  
 
01:40:22 ปิยพงศ์ 
ยินดีมากเลยครับ ครับผม มีท่านไหนที่อยากจะแลกเปลี่ยนเพ่ิมเติมไหม ถ้าไม่มี อาจจะเป็นช่วงสุดท้ายของการ
ดําเนินงานในช่วงเช้าแล้วนะครับ ก็ขอบพระคุณท่านวิทยากรทุกท่านเลยครับท่าน อาจารย์ด้อม อาจารย์ธงชัย 
อาจารย์ศยามน อาจารย์ตูนด้วยนะครับ ที่วันนี้สละเวลามาร่วมใน KM day ของเรา ชุมชนนักปฏิบัติของเรา ได้
แลกเปลี่ยนประสบการณ์ที่มีประโยชน์มาก ๆ กับการนําไปใช้ในชีวิตทางวิชาการเพราะว่าเชื่อว่าอาจารย์ทุก ๆ 
ท่านเนี่ย มันจะต้องมีโอกาสที่จะต้องเขียนตําราของตัวเองสักเล่มนึงในชีวิต แต่ว่าเราได้ประสบการณ์อันล้ำค่าจาก
อาจารย์ที่เขียนตํารามามากมายเนี่ยมาแชร์ให้ฟังถึงประสบการณ์ว่าข้อพึงระวังในการเขียนเป็นยังไง หรือมีเทคนิค
ยังไงในการกํากับตัวเองให้เขียนให้เสร็จ และเขียนให้มันได้มาตรฐานยังไง วันนี้ซึ่งก็เป็นประโยชน์มาก ๆ สําหรับ
พวกเราเลยนะครับ แล้วก็คณะกรรมการ KM เองก็จะนําข้อมูลเหล่าเนี้ยไปตกผลึกแล้วก็สรุปเป็นเอกสารนะครับ 
ยังไงก็ตามครับท่านอาจารย์ครับ อันนี้ยังเป็นครั้งที่หนึ่งก็ KM เราจะมีการตกผลึกความรู้ 2 ครั้งด้วยกัน ยังต้องขอ
รบกวนให้อาจารย์อีกสักหนึ่งครั้งนะครับ ท่านอาจารย์วิทยากรแต่ว่าในรอบที่ 2 นี้เดี๋ยวเราจะเก็บรวบรวมคําถาม
แล้วก็ไปพูดคุยกัน ส่งไปให้ท่านก่อนเพ่ือให้ท่านได้เตรียมมาแลกเปลี่ยนในประเด็นที่เกี่ยวข้องนะครับ ในเรื่องใน
หัวข้อเรื่องของเราก็คือเทคนิคการเขียนตําราฯ นะครับ สําหรับวันนี้ต้องขอบพระคุณท้ังท่านอาจารย์ วิทยากร และ
ทุกท่านในห้องนี้ และโอกาสนี้ขออนุญาตถ่ายรูปทุกท่านนะครับ เดี๋ยวทีมงานเตรียมถ่ายรูปเลยขออนุญาตเปิด
กล้องแล้วก็ถ่ายรูปไปพร้อมกันเลยนะครับ ก่อนที่เราจะลาจากกันในช่วงเช้า โอเค ครบนะ อาจารย์ โอเคครับ 
ขอบพระคุณมากครับ ช่วงเช้าเสร็จแล้ว เดี๋ยวท่านไหนที่ยังอยู่กับเราช่วงบ่าย ก็จะเป็น KM เรื่องกระบวนการที่
คลาดเคลื่อนในการออกแบบงานวิจัยนะครับ มาเรียนรู้ไปพร้อมกันว่างานวิจัยที่มันมีกระบวนทัศน์ที่ผิดพลาดเป็น
ยังไง แล้วมาเรียนรู้เรื่องเหล่านี้นะครับ เพราะฉะนั้นจะอยู่ยาวเลยครับ ขอบพระคุณมากครับ 
 



 
 
 
 
 

การประชุมแลกเปล่ียนเรียนรู้ทางออนไลน์ 
ครัง้ท่ี 1  ส าหรบัด้านการวิจยั  

หวัข้อ "กระบวนทศัน์ท่ีคลาดเคล่ือนในการออกแบบงานวิจยั" 
วนัพธุท่ี 18 ธนัวาคม 2567  เร่ิมการประชุม เวลา 13.00-15.00 น. 

ถอดเสียงการสนทนาเป็นข้อความด้วยระบบ AI ของ Transkriptor 
เรียบเรียง แก้ไข และตรวจทานความถกูต้องซ า้โดย ผศ.ดร.ณัชชามน เปรมปล้ืมและ ผศ.ดร.ภริูเดช 

พาหยุุทธ ์
 
ผศ.ดร.ปิยพงศ ์แซ่ตัง้ 
ยนิดตีอ้นรบัทุกทุกคนครบัเมื่อเชา้เราจดักนัไปรอบนึงแลว้ครบัผมจะเป็นเรื่องของเทคนิคการเขยีนตํารานะค
รบั รอบบ่ายจะเป็นเรื่องของกระบวนทศัน์ทีค่ลาดเคลื่อนในการออกแบบการวจิยั 
เราจะมาเรยีนรูด้ว้ยกนัว่ามนัมคีวามผดิพลาดทีเ่ราทําไปโดยไม่รูต้วัในการออกแบบงานวจิยันะครบั 
ท่านวทิยากรทัง้ 3 ท่านในช่วงบ่ายนี้จะมาร่วมแชรป์ระสบการณ์ใหฟั้งว่าเคยพบเหน็ 
ความคลาดเคลื่อนแบบนี้ทีไ่หนมาก่อน และท่านกจ็ะไดท้าํใหเ้ราไดต้ระหนกัว่าตอ้งระวงัเรื่องเหล่านี้ 
ในการทาํการวจิยันะครบั ถา้งัน้ขออนุญาตเริม่ต้นเลยนะครบัอย่างเป็นทางการ 
สาํหรบัชุมชนนกัปฏบิตั ิหวัขอ้เทคนิคการวจิยัในเรื่องกระบวนทศัน์ทีค่ลาดเคลื่อนในการออกแบบการวจิยั 
นะครบัผม ช่วงบ่ายนี้เรามวีทิยากรทัง้สิน้ 3 ท่านดว้ยกนัครบั ท่านแรกคอื รศ.ดร.มานิกา วเิศษสาธร 
จากภาควชิาจติวทิยา อ.ตูน ท่านทีส่อง คอื รศ.ดร.จุฑาภรณ์ มาสนัเทยีะ 
จากภาควชิาการประเมนิและการวจิยัครบั อนัน้ีขอยนิดกีบัตําแหน่งวชิาการดว้ยนะครบั 
 
รศ.ดร.จุฑาภรณ์ มาสนัเทียะ 
ขอบคุณและสวสัดทีุกท่านค่ะ 
 
ผศ.ดร.ปิยพงศ ์แซ่ตัง้ 
ท่านสุดทา้ยครบั ผศ.ดร.อญัชลพีร ลพประเสรฐิ ท่านหวัหน้าภาควชิาพืน้ฐานการศกึษาครบัผม 
เดีย๋วก่อนทีเ่ราจะเริม่ดาํเนินการนะครบั ขออนุญาตถ่ายรปูกนัก่อนเลยนะครบั 



เรยีนเชญิทุกคนเปิดกลอ้งสาํหรบัถ่ายรปูไดเ้ลยครบั แลว้เดีย๋วพอถ่ายรปูเสรจ็เรากด็ําเนินการต่อนะครบั 
รบกวนอาจารยบ์ิก๊ถ่ายรปูเหมอืนเดมินะครบัใหส้ญัญาณ แลว้ถ่ายรปูไดเ้ลยครบั 
 
โอเคครบัพธิกีารสาํคญัของเรากเ็สรจ็สิน้ไปเรยีบรอ้ย 
ทนีี้เราเริม่เนื้อหาทีส่าํคญัของเราต่อเลยครบัดว้ยความทีบ่่ายนี้จะเป็นหวัขอ้เรื่องการวจิยัและทุกท่านเองกค็ง
สนใจหวัขอ้นี้ถงึไดม้าอยู่รวมกนัในทีน่ี้นะครบั 
จะเริม่ตามลําดบัแบบนี้นะครบั กจ็ะเป็นท่านอาจารย ์รศ.ดร.มานิกา วเิศษสาธร ก่อน  
แลว้กต็ามดว้ย รศ.ดร.จุฑาภรณ์ มาสนัเทยีะ แลว้กปิ็ดดว้ย ผศ.ดร.อญัชลพีร ลพประเสรฐิ 
ท่านนึงจะใชเ้วลาประมาณ 20- 25 นาท ีในการพูดคุยถงึประสบการณ์ของตวัเอง 
แลกเปลีย่นประสบการณ์ตวัเองแลว้เราจะวนมาในการถามตอบดว้ยนะครบั 
หากมปีระเดน็ทีทุ่กท่านอยู่ในหอ้งนี้มตีดิขดั หรอือยากจะแชรป์ระสบการณ์เรื่องอะไรนะครบั 
แลว้หลงัจากเสรจ็กจิกรรมครัง้นี้เดีย๋วจะไดม้นีัดหมายในรอบต่อไปดว้ยครบัผม  
ถอ้ย่างงัน้ผมเรยีนเชญิท่านวทิยากรท่านแรกเลยนะครบั รศ.ดร.มานิกา วเิศษสาธร ขอเรยีนเชญิครบัผม 
 
รศ.ดร.มานิกา วิเศษสาธร 
เรยีนผูบ้รหิารคณะ คณะกรรมการ แลว้กค็ณาจารยท์ุกท่านดว้ยนะคะ 
เชา้ไปแลว้หนึ่งรอบนะสาํหรบัตวัเองนะคะ อนัน้ีกเ็ป็นรอบบ่ายนะคะ 
เรื่องรอบบ่ายกเ็ป็นเรื่องทีแ่บบไดร้บัโจทยม์าว่าเป็นกระบวนทศัน์ทีค่ลาดเคลื่อนในการออกแบบงานวจิยั 
อนัน้ีกข็ออนุญาตออกตวัก่อนเลยว่าพดูไปตามประสบการณ์ในฐานะนกัวจิยัทีท่ํางานในศาสตรท์างดา้น 
ของจติวทิยานะคะ จติวทิยาคลนิิกทาํนองนี้นะคะ เพราะฉะนัน้กจ็ะเป็นจุดที ่Focus จรงิๆ แลว้เรื่อง 
Research methodology ในสายสงัคมศาสตรพ์วกเราเนี่ย กเ็ป็นลกัษณะแบบคลา้ยคลงึกนั กจ็ะไปต่างกนั 
ในสว่นของ Content เพยีงแต่ว่ามนัอาจจะมจุีด Focus จุดเน้น ของแต่ละFields 
ทีแ่บบตอ้งการความเฉพาะเจาะจงออกไปอยู่บา้ง เช่น ถ้าเป็นสายงานจติวทิยาเนี่ย สายทางจติวทิยาเนี่ย 
เรื่องของการพจิารณากลุ่มตวัอย่าง แลว้กเ็รื่องของเครื่องมอืวจิยั โดยเฉพาะเครื่องมอืวจิยัน้ี กค็อืจะ 
Seriously เลยนะคะ คอืซเีรยีสมากมากว่าเครื่องมอืวจิยั เพราะเราวดัคุณสมบตัภิายในของคน 
เพราะฉะนัน้เครื่องมอืวจิยั เราจะตอ้งพสิจูน์ใหไ้ดว้่า เป็นเครื่องมอืทีม่คีุณภาพดมีากพอ 
ในการทีจ่ะทดสอบเขา้ไปตรวจวดัคุณลกัษณะภายในของคนโดยเฉพาะคุณลกัษณะภายในทีเ่ป็นลกัษณะ 
แบบความคดิ อารมณ์ ซึง่มนัเป็น Dynamics อ่ะ มนัไม่ใช่แบบลกัษณะของ Knowledge 
อย่างเดยีวแต่มนัเป็นอะไรทีเ่ป็น Dynamics แลว้มนัผลกัใหเ้กดิเป็นพฤตกิรรมภายนอกต่าง ๆ นะคะ 
ทนีี้พอพดูถงึคาํว่ากระบวนการวจิยักม็สีไลดเ์ลก็ๆนะคะ เพราะว่าวนัน้ี อยากจะเน้นแลกเปลีย่นประสบการณ์ 
ไม่ไดเ้น้นในเชงิของ Lecture หรอืบรรยาย  



แลว้กค็ดิว่าวทิยากรอกี 2 ท่านทีก่ค็งจะลงลกึใหใ้หเ้พิม่เตมิอกี พดูคนแรกกข็ออนุญาตเปิดหวั 
แลว้กเ็ล่าใหฟั้งก่อนว่า อะไรบา้งทีเ่ป็นจุดทีค่ลาดเคลื่อนหรอืเป็น Point พงึระวงัเวลาทาํงานวจิยันะคะ  
 
 
โอเคค่ะก ็เป็นเป็นสไลดท์ีแ่บบพยายามจะขมวดคาํว่าการออกแบบการวจิยั แลว้กจุ็ดทีค่าดว่า 
เป็นความคลาดเคลื่อนทีเ่กดิขึน้ได ้จากทัง้ประสบการณ์ทีต่วัเองทาํ แลว้กค็ลาดเคลือ่นเอง  
เจอ Error เอง แลว้กม็ผีูท้รงคุณวุฒทิ่านอื่น ๆ ฟีดแบคกลบัเขา้มา ท าใหเ้ราไดเ้รยีนรูน้ะคะ 
รวมถงึในบทบาทของตวัเองทีเ่ป็น Reviewer แลว้กเ็จอนกัวจิยัท่านอื่น ๆ นะคะ ทาํลกัษณะแบบน้ีแลว้ 
น่าจะเป็นจุดทีจ่ะตอ้งพฒันา  กค็อืพดูทัง้ 2 มุม คอื ในฐานะของ Researcher แลว้ก ็Reviewer นะคะ  
 
เราตอ้งเขา้ใจก่อนว่าภาพรวมรวมของ Research เมื่อกีค้อือะไร นี่มนัสอนหนงัสอืสงัฆราชเลยเนาะ 
เพราะว่าทุกคนกเ็ชีย่วชาญเก่งเรื่องงานวจิยัอยู่แลว้นะคะ คอือยากใหม้องแมปใหญ่ใหใ้หเ้จอก่อน 
แลว้กค็่อยเจาะลงไปว่า เออเริม่จะเกดิขึน้ตรงไหนไดบ้า้ง อย่างนี้ฟิวทางจติวทิยาตรงไหนบา้ง เป็น Focus 
point ทีเ่ราจะมองเยอะ ๆ  เวลาเราทํางานวจิยัตรงจุดนี้ เรากจ็ะไดแ้บบ พยายามปิดจุดอ่อนนะคะ 
เตมิความเขม้แขง็ใหง้านเรานะคะทนีี้พดูถงึ Methodology มนัตอ้งนึกถงึว่า เรากําลงัทาํกระบวนการวจิยั 
ซึง่เป็นกระบวนการเชงิระบบคาํว่าเชงิระบบกค็อืทุกอย่างทีเ่กดิขึน้ในกระบวนการวจิยัหน่ึงชิ้นมนัตอ้งสอดคล้
องรอ้ยเรยีงกนัเริม่ตัง้แต่ คาํถามวตัถุประสงคไ์ล่เรยีงจนกระทัง่กระบวนการทีถู่กตอ้ง ออกมาเป็น คาํตอบ 
มนัใชร้ะบบ Systematic thinking ในการคดิทําวจิยั ทนีี้ Methodology กเ็ช่นกนั มนักต็อ้งเริม่ตัง้แต่ว่า 
Research of objectives, Gap of knowledge มนัจะลิง้กบัคอนเทนต ์ของเราใช่มัย้คะ 
ทนีี้พอเราไดว้ตัถุประสงคก์ารวจิยัมาแลว้ สิง่ต่อไปกค็อื เราตอ้งออกแบบงานวจิยั 
ทีจ่ะตอบโจทยว์จิยัหรอืตอบวตัถุประสงคก์ารวจิยัของเรา เราจะออกแบบงานวจิยัอย่างไร 
มนักจ็ะเป็นเรื่องของ Research  design กแ็บ่งประเภทไดม้โหฬารเลย แลว้แต่ว่าเคา้จะจดัแบ่งยงัไง เช่น 
ถา้แบ่งตามลกัษณะขอ้มลู กอ็าจจะเป็น Quali, Quanti, Mix Method ซึง่กป๊็อบปลู่ามากในสายพนัธุ ์จติวทิยา 
และสงัคมศาสตรน์ะคะ หรอืจะเป็นลกัษณะแบบงานวจิยั แบบทีม่ ีIntervention 
เป็นกลุ่มทดลองเป็นทดลองแบบน้ี เป็น Pre-experimental เป็น Quasi หรอืเป็น Experimental design  
 
ในสายทางวทิยาศาสตรก์ารแพทยก์จ็ะนิยมงานพวกนี้มาพกัใหญ่แลว้ กค็อืการทาํงานวจิยักบัการ 
ทบทวนวรรณกรรมทีผ่่านมา แต่ว่าดว้ยหลกัฐานเชงิประจกัษ์ ทีม่คีวามเป็นรูปธรรมมตีวัเลขจบัตอ้งได ้
อย่างนี้นะคะ กค็อืกลุ่มพวก Systematic review, Meta analysis ซึง่ ทุกคนกค็งทราบว่าเคา้ไม่ไดใ้ช ้
กลุ่มตวัอย่างทีเ่ป็นคน เคา้ใชก้ลุ่มตวัอย่างทีเ่ป็น Article ทีน่ี้ถามว่าทําไมตอ้งขึน้ดว้ยกรอบของ Research 
design เพราะ Error ทีห่นึ่งทีม่กัจะเกดิขึน้ กค็อื วตัถุประสงคก์ารวจิยักบั Research design มนัไม่ fit กนั 
มนัไม่เหมาะกนั 



 
หลายคนกค็งแบบเจอบ่อย อย่างเช่น ทีเ่จอ กเ็ป็น Beginner เป็น Young researcher อย่างเช่นว่า 
เอ๊ะเราอยากไดค้าํตอบในลกัษณะทีเ่ป็นเชงิปรมิาณ แต่เราตัง้คาํถามและวตัถุประสงคก์ารวจิยัเป็น 
เชงิคุณภาพ เช่น เราจะรูไ้ดอ้ย่างไรหรอืแบบกระบวนการของการคดิขัน้สงูของเดก็ทีเ่ป็น ADHD 
มคีุณลกัษณะเป็นอย่างไร ถา้คุณตัง้คาํถามว่าเป็นอย่างไร วตัถุประสงคต์่อว่าเป็นอย่างไรเนี่ย Research 
design มนัจะ relativeนะอย่างงีเ้ป็นตน้นะคะ อนัน้ีกจ็ะเป็นพารท์เรว็ ๆ ก่อน ขอเกริน่ก่อนเนอะ 
กจ็ะเป็นเรื่องของ Error จุดแรก 
 
จุดทีส่อง กเ็ป็น Error ทีเ่จอไดเ้หมอืนกนั แลว้กเ็จอเยอะ ๆ บ่อยๆ คอืเรื่องของ Population sample กค็อื 
ประชากรแลว้กก็ลุ่มตวัอย่างค่ะ อย่างเงีย้ประชากรและกลุ่มตวัอย่างมนักต็อ้งไปสอดคลอ้งกบั Research 
design ทีเ่ราใชอ้ะค่ะ จรงิ ๆ มนัไม่ใช่มองให ้Research design ดว้ยซ้้  ้า มนัตอ้งมองต่อไป 
ถงึสถติทิีเ่ราจะใชด้ว้ยนะคะ ทนีี้พารท์ของประชากรและกลุ่มตวัอย่าง  
 
หลกัการคอือะไร ถา้กลุ่ม ถ้าในเรื่องของคนเกบ็ขอ้มลูกบัคนนะคะ ประชากรกค็อืคนทุกคนใช่ไหม Sample 
กค็อืกลุ่มตวัอย่าง กค็อืบางคนทีถู่กเลอืกมา 
หลกัการกค็อื Sample กต็อ้งเป็นตวัแทนทีด่ขีอง Population คาํว่าตวัแทนทีด่คีอือะไร  
กค็อื Size ขนาดมนัพอเหมาะพอสม เดีย๋วนี้มากเกนิไป สายจติวทิยากไ็ม่ Happy เนอะ น้อยเกนิไปไม่ 
Happy อยู่แลว้เนอะ ประชากรม ี200,000 เกบ็มาแค่ 30 แลว้กท็าํงานวจิยัประเภทตดัขวางอะ 
แลว้ประชากรจรงิ ๆ อะทีร่ะบุขอบเขตไดเ้ป็นแสนเลยแต่เกบ็มา 30 อย่างเงีย้ มนักไ็ม่เมคเซ้นสใ์ช่มัย้คะ 
เพราะว่าหลกัการของ Sample คอื เป็นตวัแทนทีด่ขีองประชากร แปลว่าอะไร ขนาดมนักพ็อดไีม่น้อยไป 
ในขณะเดยีวกนัสายทางจติวทิยามากไปกไ็ม่โอเคนะคะ เช่น let say ว่ารอ้ย 50 200 พอดแีลว้ไปเกบ็ 300 
อย่างเงีย้เคา้กจ็ะแบบ ยwูaste นะคะ ยแูบบลงทุน เสยีคุณค่านะคะ คุณไม่ใชท้รพัยากรใหม้คีุณค่า 
ความรูอ้พัเดทสมยัใหม่ของจติวทิยาเนี่ยเคา้ตอ้งการจาํนวนกลุ่มตวัอย่างทีพ่อเหมาะพอดนีะ อยู่ Optimal 
ไม่มากไปไม่น้อยไปนะคะ แลว้ม ีSampling ในตอนทีเ่หมาะสม Sampling method กค็อืวธิกีารสง่ตวั 
อย่างทีเ่ปิดโอกาสใหทุ้กคนมโีอกาสสุ้่มเลอืกเขา้มาปรบัในในโอกาสทีม่คีวามจําเป็นกนัแบบน้ีเป็นตน้ 
เพราะฉะนัน้ Point error ทีเ่กดิขึน้จาก Population and sample กจ็ะเกดิขึน้มากเลย 
 
กค็อื Sample size จะพจิารณายงัไง กต็อ้งไปเทยีบกบัเราใชด้ไีซน์อะไร ถา้เป็น Design ประเภทเชงิปรมิาณ 
เกบ็ขอ้มลูภาพตดัขวางเกบ็ครัง้เดยีว แลว้จะใชส้ถติปิระเภท SEM  
แลว้ยกูจ็ะมาคาํนวณ Sample size โดยการใชส้ตูรคํานวณ Simple random sampling 
ถา้เป็นงานทางจติวทิยาเนี่ย กจ็ะโดนแบบหมายหวัลงมาเลย ว่าเฮย้ นี่ไม่ใช่วธิกีารคํานวณ 



ทีเ่หมาะสมสําหรบังานวจิยัทีเ่ป็นแบบ การออกแบบภาคตดัขวางทีใ่ชก้ารวเิคราะห ์
ความสมัพนัธข์องตวัแปรแบบพหุ หรอื Sampling method คอื คนรูจ้กัเท่านัน้  
มนักเ็กดิ Bias เกดิ Error ใช่มัย้คะ มนัไม่มโีอกาสความน่าจะเป็นใหก้บัทุกกลุ่ม เท่า ๆ กนั อย่างงีเ้ป็นตน้นะ
คะ  
 
Error ที ่3 ซึง่เป็น Key point ของจติวญิญาณมาก ๆ เลย แลว้กค็ดิว่าสายสงัคมศาสตรห์ลายตวั
โดยเฉพาะทางสายการศกึษา ทีเ่น้นเรื่องการวดัคุณศพัทภ์ายใน ตอ้ง Concern เรื่องนี้เหมอืนกนั  
กค็อื Research instrument คอื เครื่องมอืการวจิยั เคา้จะแบ่งเป็น 2 กลุ่มใหญ่ กค็อื เครื่องมอื 
ทีใ่ชใ้นการเกบ็ขอ้มลู กบัเครื่องมอืทีใ่ชใ้นการเป็น Intervention  
 
เราพดูถงึเครื่องมอืทีใ่ชใ้นการเกบ็ขอ้มลูก่อน กจ็ะตอ้งเริม่ตน้จากแบบสอบถามฉบบัแรกสุดเลย 
ทีอ่ยู่ในตอนทีห่นึ่ง กค็อืแบบสอบถามลกัษณะขอ้มลูทัว่ไปใช่มัย้คะ อายุอะไรอย่างงีเ้ป็นตน้นะ ระดบัชัน้เรยีน 
รายได ้ภูมลิําเนาอะไรทํานองนี้เนอะ ซึง่เป็นแบบสอบถามลกัษณะทัว่ไปใช่มัย้คะ 
แลว้กไ็ล่ดว้ยแบบสอบถามหรอืแบบทดสอบทีต่รงกบัตวัแปรนัน้ เช่น วดัเรื่องความคดิสรา้งสรรค ์
กจ็ะมแีบบวดัความคดิสรา้งสรรคข์ึน้มาอะไรอย่างงีน้ะคะ หรอืวดัเรื่องของลกัษณะอารมณ์ อย่างเช่น 
เรื่องของภาวะซมึเศรา้ เรากจ็ะมแีบบทดสอบแบบคดักรองภาวะซมึเศรา้ ทนีี้เวลาเราเขยีนเครื่องมอื 
ถา้นอกเหนือจากแบบสอบถามขอ้มลูทัว่ไป เครื่องมอือื่นทีเ่ป็นเครื่องมอืทางจติวทิยาวดัตามตวัแปรหลกั 
พวกทีเ่ป็น Key variables ของเราตอ้งอธบิายเครื่องมอื เช่น เครื่องมอืประกอบดว้ยกีข่อ้ กีด่า้น 
ใครเป็นผูพ้ฒันา มาจากต่างประเทศมัย้ ถา้ต่างประเทศ ตอ้งมกีารแปลดว้ยนะ แมแ้ต่กระบวนการแปลกเ็ป็น 
Error หนึ่งทีเ่กดิขึน้ไดน้ะคะ อกีอย่างคอื เขามวีธิกีารคดิคะแนน ประมวลผลอย่างไร แปลผลอย่างไรนะคะ 
ถา้เคา้ม ีNorm จาก Standard ไดม้าตรฐานอยู่แลว้ อา้งองิเคา้ กเ็ข้ียนอา้งองิใหถู้กตอ้ง 
ถา้เราจะคดิการประเมนิผลใหม่ แปลผลใหม ่ยตูอ้งมทีีม่านะคะ เช่น ๐ ถงึ 2.5๐ แปลว่าน้อย อะไรอย่างเงีย้ 
2.51 ถงึ 3.51 แปลว่า ปานกลางอย่างเงีย้ อยู่ๆ คดิขึน้มาเอง ไม่มสีตูร หรอืไม่มทีีม่าไม่ไดน้ะคะ 
ไอต้วันี้กจ็ะเป็นประเดน็ คอือย่างทีบ่อกว่า การทํางานวจิยัมนัคอื งานเชงิระบบ งานทีม่หีลกัฐานเชงิประจกัษ์ 
เพราะฉะนัน้ทุก point อย่างเงีย้ มนักค็อืประเดน็ทีเ่ราตอ้งเกบ็ใหห้มด ยิง่ละเอยีดยิง่ดนีะคะ อนันี้กค็อื Score 
and interpretation ของเครื่องมอืทางจติวทิยา หรอื เครื่องมอืทุกชนิดทีว่ดัคุณศพัท์ภายใน คอืตอ้งรพีอรต์ 
Psychometric properties แลว้มนัคอือะไร 
กค็อืคุณภาพของเครื่องมอืฉบบันัน้ในแงข่องคุณสมบตักิารวดัทางจติวทิยา โดยสว่นใหญ่แลว้กจ็ะรพีอรต์ 2 
ประเดน็ กค็อื Validity กบั Reliability นะคะ ทเีนี้ยพอยตเ์นี้ย มนัมจุีด Error หลายจุด เช่น 
แบบสอบถามขอ้มลูทัว่ไป เราตอ้งหา Validity มัย้คะ ต้องหา Reliability มัย้  
เช่น หา IOC ในแบบสอบถามขอ้มลูทัว่ไป ซึง่ ถามเพศ ถามอายุ ถามรายได ้ถามภูมลิําเนา 
เราจาํเป็นตอ้งทาํ Psychometric properties มัย้คะ 
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ไม่ตอ้ง 
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ไม่ตอ้ง คอือนัเน้ีย แบบสอบถามขอ้มลูทัว่ไป คอื เราตอ้งอธบิายว่าแบบสอบถามขอ้มลูทัว่ไปมนัเป็น Fact 
ของ Characteristic คอื เป็น Fact เป็นคุณลกัษณะทัว่ไปของคนคนนัน้ เพราะมนัเป็นเหมอืนเรามาถาม  
Fact กค็อืเราไม่จาํเป็นตอ้งถามแลว้ ไม่จําเป็นจะตอ้งมาหาเรื่อง Reliability หรอื Psychometric properties 
นะคะ 
 
ประเดน็ที ่2 Interpretation อนัน้ีกเ็จอเป็น Error เยอะเหมอืนกนันะคะ คอืไม่แน่ใจว่า 
การหาจุดตดัคะแนนของแบบสอบถามหรอืแบบทดสอบนัน้มาอย่างไร 
ถา้เป็นเครื่องมอืทีเ่ป็นมาตรฐานมาแลว้ใช่มัย้อาจจะคุน้เคย เรากจ็ะเหน็ว่าเคา้มงีานวจิยัชิ้นก่อนหน้า 
ทีอ่ธบิายว่า Cut of score เท่าน้ี แปลว่าคะแนนสงู แลว้เรากใ็ช ้Cut of score ของเคา้มาเป็นอา้งองิ 
ในงานวจิยัของเรา เวลาเราออกแบบงานวจิยัอนันี้ได ้แต่ถา้แบบมนัไม่มหีรอืเราเป็นผูพ้ฒันาเครื่องมอื 
ฉบบัใหม่นัน้ขึน้มาเอง แลว้ยงัไม่ม ีCut of score แต่จําเป็นตอ้งอธบิายว่า Cut of score ของคุณ 
ไดม้าอย่างไร  
 
ทีเ่จอบ่อยกค็อืมกัจะไปเอาเกณฑป์ระกนัคุณภาพการศกึษามาใชเ้ป็นเกณฑใ์นการตดัคะแนนของเราดว้ย 
ใชเ้กณฑน์ี้กไ็ม่ไดผ้ดิ แต่คอืตอ้งอา้งองิ หรอืถา้คนบางคนบอกว่าเฮย้ไม่อยากใชเ้กณฑต์ามประกนัคุณภาพ 
เพราะว่ามนัมขีอบเขตบนขอบเขตของสกอรเ์ราเนี่ย Range ของสกอร ์เรากก็ลุ่มตวัอย่างนี้ เฉพาะน้ี 
เราตอ้งการคํานวณเอง กไ็ดน้ะคะ กไ็ม่ไดผ้ดิอะไร แต่ว่าทุกอย่างของการ Interpretation ตอ้งมทีีม่า 
ถดัมากค็อื Data collection and Data analysis อนัน้ีกค็อืว่าดว้ยเรื่อง ของการเกบ็ขอ้มลู 
วธิกีารวเิคราะหข์อ้มลู ซึง่การเกบ็ขอ้มลูกต็อ้ง Concern ดว้ย ทนีี้เวลาเรามอง Error มองทลีะจุด 
แต่ละจุดกจ็ะไปเชื่อมโยงกบัจุดอื่นดว้ย หมายความว่า ถ้าเรารูแ้ลว้ว่า เรากําลงัจะทํางานวจิยัเรื่องอะไร 
มวีตัถุประสงคอ์ะไร มนักจ็ะลงิกส์ู ่Research design อะไรดว้ยนะคะ แลว้กจ็ะตอ้งเริม่ดแูลว้ว่า 
ขอ้มลูเราอยากจะเกบ็เป็นปรมิาณ เป็นคุณภาพ หรอืเกบ็เป็นมกิซ ์ตอบลกัษณะงานของเรา 
จะเป็นแบบภาพตดัขวาง หรอืจะทําเป็นลกัษณะของงานวจิยักึง่ทดลอง หรอืงานวจิยัเชงิทดลอง 
งานวจิยัของเราจะเกบ็กบัคนมัย้หรอืงานวจิยัของเราจะเกบ็ลกัษณะ Artcle หรอื Sample นี่คอื Research 
design  
 
ใน Research design พดูไดเ้ป็นคอรส์เนอะ อาจารยต์ีเ๋นอะ แบบ Quasi แบบExperiment  



Point กค็อืตอ้งตอบ Objective Error ทีเ่จอไดบ้่อยๆ กระบวนทศัน์ทีค่ลาดเคลื่อน คอื Research design กบั 
Objective ไม่แมทชก์นั Research design กบั Data collection กบั Data analysis ไม่แมตชก์นั 
จะเหน็ว่ามนัเป็นระบบ คอืจะพดูจุดเดยีว มนักไ็ม่เชงิ อย่างงานวจิยัมนัคอื การคดิเชงิระบบ  
คอื การคนทีเ่คา้มองแบบงานระบบไดอ้ะค่ะ  
 
Population and sample กต็อ้งกลบัไปดอูกีว่าเราใชด้ไีซน์อะไร ถา้เป็น Experiment จาํนวน n น้อยได ้ 
เพราะมนัม ีintervention แต่ถา้เป็น Cross sectional จํานวน n ตอ้งใหญ่ขนาดไหนล่ะ กใ็หญ่สอดคลอ้งกบั 
data analysis ค่ะ เราจะใชส้ถติใินการวเิคราะห ์หรอืถา้เป็นเชงิคุณภาพกต็อ้งมขีอ้มูลอย่างมากพอ 
จนกระทัง่ขอ้มลูอิม่ตวั อย่างเงีย้ค่ะ ถา้ใชท้ัง้ 2 วธิ ีกค็ดิทัง้ 2 แบบนะคะ  
 
จาํนวนกลุ่มตวัอย่างเรื่อง Sample size ปัจจุบนัเรากม็วีธิกีารในการคํานวณ เช่น ใช ้G* power 
อย่างจติวทิยาเนี่ยนะคะใครอยู่สายจติวทิยาในหอ้งนี้มอีาจารยท์างจติวทิยาหลายท่านนะคะบอกเลยนะคะวธิี
การหากลุ่มตวัอย่างหรอืขนาดกลุ่มตวัอย่างโดยการใชพ้วกสตูรยามาเน่ อะไรอย่างเงีย้ค่ะ  เราค่อนขา้งจะ 
Unacceptable แลว้นะคะทุกคน มนัไม่ Up to date ค่ะทุกคน แบบเขยีนงานวจิยั 
อ๋อคาํนึงกลุ่มตวัอย่างเปิดตารางอย่างง่าย มนัไม่ Up to date ในฟิวจติวทิยาแลว้เนอะ ตอ้งขอย ้านะ 
ในประสบการณ์แบบฟิวสจ์ติวทิยานะคะ หรอืใชถ้า้เป็นสกุลแบบโมเดลลสิเรล
กจ็ะใชพ้วกการคาํนวณตามจาํนวนพารามเิตอรแ์ทน อะไรอย่างเงีย้ค่ะ จํานวนขัน้ต้่  ้า
จากพารามเิตอรแ์ทน อนัน้ีกค็อืเรื่องทีเ่จอ  
 
ต่อมาเนี่ย Samping method จรงิๆ จะม ี2 กระบวนการใหญ่ กค็อื Probability sampling และ Non-
probability Sampling กบ็างทอีาจจะเกดิ Biasขึน้มาได ้หรอืในทางจติวทิยาเนี่ย บางทเีรายอมใหเ้ป็น Non-
probability Sampling บ่อยเลย โดยเฉพาะการใช ้Purpose sampling method 
การสุ่มกลุ่มตวัอย่าง ดว้ยการระบุเฉพาะเจาะจงลงไป เพราะอะไร เพราะ Character ของงานทางจติวทิยา 
บางทอีะ มนัเป็น Character เฉพาะ เช่น เรากําลงัจะคน้ หาคนทีม่ภีาวะซมึเศรา้ หรอืคนทีม่ ีhigh anxiety 
หรอืคนทีม่คีวามเป็น Perfectionist อะ เราไม่ใช่ General population ดงันัน้เราไม่ สารถใชแ้บบ 
Probability sampling การสุ่มกลุ่มตวัอย่างแบบอาศยัความน่าจะเป็น เปิดโอกาสใหทุ้กคนได ้เพราะเราไม่ใช่ 
General population เรากอ็าจจะเฉดไปใช ้Non-probability sampling 
แต่เรากจ็ะใชใ้นลกัษณะของเฉพาะเจาะจง และมเีกณฑ์คดัเขา้ กอ็กีอกีเรื่องนึงเลยนะคะ 
แลว้เราเขยีนเกณฑค์ดัออก เช่น คดัเขา้เฉพาะเพศชาย คดัออกเอาผูห้ญงิออกนี่กไ็ม่ใช่นะคะ 
ตอ้งเป็นประเดน็อื่น  
 



ประเดน็ที ่ ๓ Research instrument กอ็ย่างทีบ่อก ถา้เป็นแบบสอบถามทีเ่ป็นลกัษณะภายใน 
ยตูอ้งลงรายละเอยีดใหช้ดัเจน กีข่อ้ กีด่า้น ใครพฒันาขึน้มา วธิกีารใหค้ะแนน แปลผล  
แลว้ก ็Psychometric properties เป็นอย่างไร สุดทา้ย Data analysis กต็อ้งสอดคลอ้งกนันะคะ 
ทนีี้รอบแรกขอฉายภาพกวา้ง อย่างงีก้่อนเนาะ เดีย๋วประมาณนี้ก่อนค่ะ 
 
ผศ.ดร.ปิยพงศ ์แซ่ตัง้ 
ครบั ขอบคุณมากครบั ท่าน อ.ตูน ท าใหเ้ราไดเ้หน็ภาพกวา้งของจุดทีม่กัจะพบว่า เอ๊ย งานวจิยัเรา 
จะมคีวามผดิพลาดเกดิขึน้ตรงไหนไดบ้า้ งแลว้กจุ็ดเน้นของสาขาจติวทิยาดว้ย ซึง่ในเชงิศกึษาศาสตรเ์อง 
กม็บีางคนทีท่าํการศกึษาที ่จะตอ้งใชห้ลกัการทีม่นั Generalize ขา้มไปไดอ้ยู่เหมอืนกนันะครบั 
กเ็ป็นประสบการณ์ทีด่ ีและกเ็ป็นประโยชน์สําหรบัทุกมากครบั ทนีี้ท่านต่อไปเลยครบัท่านรศ.ดร.จุฑาภรณ์ 
มาสนัเทยีะ ครบัผม เรยีนเชญิเลยครบั 
 
รศ.ดร.จุฑาภรณ์ มาสนัเทียะ 
ค่ะ สวสัดที่านกรรมการนะคะ คณาจารย ์พี่ๆ  น้องๆ ทุกคนนะคะ กว็นันี้เป็นการพดูคุยสบายๆ นะคะ 
แอบโชวช์ุดนิดนึงเดีย๋วตอ้งไปเจา้รามเกมต่อ แต่กไ็ดเ้ตรยีมความพรอ้มมานะคะ 
ทีจ่ะมาพูดคุยจากประสบการณ์ อาจจะเป็นการทําวจิยัของตวัเองนะคะ แลว้กด็งูานนกัศกึษา 
แลว้กท็ีภ่าคกม็คีลนิิกวจิยันะคะ  
 
ในสว่นของวนัน้ีทีจ่ะพดูอาจจะเป็นในเชงิของการวจิยัทางดา้นศกึษาศาสตรน์ะคะ สงัคมศาสตรด์ว้ย  
กอ็ย่างทีท่่านอาจารยม์านกิา ไดพ้ดูแลว้ ทีฉ่ายภาพไวอ้ะนะคะ ทีม่กีารแบ่งว่า เวลาทาํวจิยัเนี่ยนะคะ 
Population sample มาก่อนเนาะ หลงัจากนัน้กเ็ป็นเครื่องมอืและสถติ ิซึง่กเ็ดีย๋วจะหยบิยกประเดน็หลกั ๆ 
ทีเ่จอคาํถามบ่อยมาก แลว้กอ็ยากมาชวนเล่าใหฟั้งมากกว่านะคะ 
ใน part ของมโนทศัน์หรอืว่ากระบวนทศัน์ในเชงิของตวัประชากรและกก็ลุ่มตวัอย่างเป็นหลกั 
แลว้กท็เีนี้ยจะเหน็ความพวัพนัว่า ถา้ตรงเน้ียมนัคลาดเคลื่อนเน่ีย มนัจะไปแตะ ทัง้เครื่องมอืดว้ย 
แลว้กส็ถติดิว้ยนะคะ 
เดีย๋วขออนุญาต show สไลดน์ิดหน่อยทีท่ีเ่ตรยีมมานะคะ แลว้กร็วบรวมจากงานวจิยัของตวัเอง 
แลว้กน็กัศกึษาเดีย๋วขออนุญาตแชรน์ะคะ  
 
กอ็าจจะไม่ไดเ้ลคเชอรน์ะคะ แต่ว่าไปทีป่ระเดน็ทีจ่ะต่อเนื่อง กบัท่านอาจารยม์านิกา ตรงน้ีนะคะ 
ในสว่นของกระบวนทศัน์ทีค่ลาดเคลื่อนในการออกแบบการวจิยั เนี่ยซึง่ในทางการวจิยั 
ไม่ว่าจะเป็นวทิยาศาสตร ์สงัคมศาสตร ์เทคโนโลยเีนี่ย กค็อือาศยัหลกัการเดยีวกนันะคะ 



กค็อืว่าเริม่จากการทีว่างแผนก่อน ว่าเราจะเกบ็กบัคนนะคะ ตวัเชือ้โรคอะไร เป็นยงัไง 
อนัน้ีกจ็ะอยู่ในสิง่ทีเ่รยีกว่า Samping design นะคะ  
 
กว็นัน้ีกจ็ะมาเน้นทีต่วันี้ก่อนแต่ว่าเล่าไปใหเ้หน็ว่าหากเกดิความไม่ชดัเจนหรอืขอบเขตไม่ถูกตอ้งนะคะ 
มนัจะสง่ผลต่อการออกแบบ 
Part ต่อไปกค็อื ตวัเครื่องมอืวจิยันะคะ แต่ว่าภาษาไทยเรากเ็รยีกว่า การออกแบบการวดัตวัแปร  
จรงิๆ คอื การสรา้งเครื่องมอื แลว้กม็นักม็ ีMiss concept อกีว่า เวลาทาํวจิยัเนี่ย 
คนมกัจะชอบคดิถงึเครื่องมอืทีว่ดัตวัแปร เช่น คะแนนความพงึพอใจ แต่เวลาคุณครูหรอืว่านกัการศกึษา 
มนัคอืตวั Treatment ไม่ว่าจะเป็นแผน สือ่ต่างๆ นัน่กน็ับเป็นเครื่องมอืวจิยัทีจ่ะตอ้งนําเสนอว่า สรา้งอย่างไร 
ตรวจสอบอย่างไรนะคะ วนันี้จะขออนุญาตไปทีต่วั Samping design  
คร่าว ๆ ทีเ่จอคาํถามบ่อย แลว้กค็นเคา้เรยีกว่าอะไรใชผ้ดิ ใชถู้กกนัอะค่ะ กจ็ะเจอในประเดน็ ไหนบา้งนะคะ 
สาํหรบัวนัน้ีกเ็ลยไปไปสรุปมาไดอ้ยู่ 3 สว่นดว้ยกนัทีจ่ะมาเล่า แลว้กแ็ลกเปลีย่นนะคะ  
 
อนัแรกเลยเนี่ยกค็อืคาํว่าสุ้่ม กค็อืเวลาใครพดูว่า ฉนัทําวจิยัเชงิทดลอง ตอ้งมกีารสุม่ กเ็ลยจะบอกว่า 
Random ทีเ่ราพดูกนัเน่ีย เราจะตอ้งแยกใหอ้อก อนัดบัแรกเลยคอื Random sampling 
มนัจะเป็นคาํทีถ่า้เราเขา้ใจตัง้แต่ตน้เน่ีย ตวัสถติหิรอืว่าการสุ่มมนัจะถูกไปหมด Random sampling 
เนี่ยความหมายหลกัหลกัมนักไ็ม่มอีะไรค่ะเหมอืนกบัว่าประชากรเรามเียอะเราเกบ็ไม่ไหวนกัศกึษาเนี่ยกจ็ะม
าคุยเลยอาจารยห์นูมคีรใูนสงักดั กทม. ประมาณ 3000 คน ยงัไงทาํวจิยัไม่จบแน่นอน ถา้จะเกบ็ 
ดงันัน้เนี่ยกต็อ้งสุ้่ม อนัน้ีเราเรยีกว่าการไดม้าซึง่ตวัอย่าง แต่ว่ามนัมหีลายวธินีะคะ 
แต่ ทีค่นมกัจะใช ้แลว้กส็บัสนกนักค็อื ตวันี้ค่ะ คาํว่าสุ้่มเหมอืนกนั แต่ว่าในลกัษณะทีใ่ช ้ทีถู่กตอ้งเนี่ย 
เขาจะเรยีกว่า Random assignment เราจะใชแ้ตกต่างกนัตรงทีว่่า มนัเป็นการสุ่ม แต่มนัคอืการสุ่มคน 
หรอืตวัอย่างเขา้รบัการทดลอง หรอืเขา้ไปเป็นกลุ่มควบคุม เพราะฉะนัน้ มนัไม่เกีย่วกนัโดยหลกัการ 
มนัไม่เกีย่วกนัแต่ว่าบางครัง้มนัถูกเอาไปใชผ้ดิๆ เช่น เขาบอกว่างานวจิยัเชงิทดลอง ตอ้งมกีารสุม่ 
ทาํใหบ้างคนเขา้ใจว่า อ๋อมปีระชากร 18 คน สุม่มา 9 คนอะไรอย่างเงีย้ 
ซึง่อนัเน้ียอนัเน้ียผดิคนละอนัทนีี้ถ้าเรามเีดก็อยู่แลว้ในมอื 20 คน และเราเกบ็ขอ้มลูหมด อนัน้ีตอ้งจบนะคะ 
เราไม่ตอ้งสุ่ม เราไม่ตอ้งทาํ Random sampling เลย 
แต่ 20 คนนัน้ถ้าจะรบัทรทีเมน้ท ์10 คนนะคะ แลว้กเ็ป็นกลุ่มควบคุม 10 คน การทีจ่ะใหใ้คร ไปอยู่กลุ่มไหน 
มนัตอ้งมคีวามเป็นอสิระ ดงันัน้เน่ียอาจจะใชก้ารดซูวิ่า 10 20 คนทีเ่รามเีนี่ย มเีก่ง กลาง อ่อนพอกนัมัย้ 
เราจะทํายงัไงใหไ้ปอยู่ในทรตีเมนตก์บัคอนโทรลกรุ๊ปเนี่ยอย่างเท่าเทยีมกนั 
อนัเน้ียจะเรยีกว่าการสุ่มทีเ่รยีกว่า Random assignment  
ทีเ่คยเจอกจ็ะเจอว่า มอีกี 30 คนอยู่แลว้ แลว้เคา้ยงัไปสง่อกีเหลอื 15 อะไรอย่างเงีย้ค่ะ  
แลว้จาก15 กส็ุม่ต่อ กเ็ลยถามว่าตอนแรก 30 คนน่ะ ถา้เราเกบ็หมด เราไม่ตอ้งสุม่  



แต่ว่า 30 นัน้ เราจะเอาเขา้กลุ่มทดลอง กลุ่มควบคุม อนัเน้ียเราจะเรยีกว่า Random assignment 
กค็อืตอ้งตอ้งแยกแยะดดี ๆเท่าทีม่ปีระสบการณ์ แลว้กเ็จอในงานหลายหลายงานอะนะคะ 
ตรงน้ีกถ็า้อาจารยช์ดัเจนว่า อาจารยเ์กบ็ขอ้มลูไดห้มด กระบวนการนี้ไม่ตอ้งมนีะคะ Random sampling 
ไม่ตอ้งเลย ทนีี้มนัขึน้อยู่กบัการกําหนดขอบเขตประชากรของเราดว้ย ถา้เป็นนกัศกึษา ป.ตร ีม.ราม 
เกบ็ไม่หมดแน่นอน อาจารยก์ต็อ้งมกีารทํา Random sampling แต่ถา้งานวจิยัมนัไม่ใช่เชงิทดลอง 
มนักไ็ม่ตอ้งม ีRandom assignment ประมาณนี้นะคะ 
เพราะงัน้ 2 คาํเนี้ย มนัเป็นคาํทีจ่ากประสบการณ์ เจอบ่อยมากในเรื่องของการทีเ่ขา้ใจผดิพลาด  
คลาดเคลื่อนนะคะ กป็ระมาณนี้ แลว้กอ็นัน้ีกจ็ะเกี่ยวขอ้งสมัพนัธก์บัตวั Design ในงานวจิยัเชงิทดลองนะคะ 
บางดไีซน์เนี่ยกจ็ะเหน็ว่าไม่ไดม้กีลุ่มทดลอง กลุ่มควบคุม ดงันัน้ Random assignment กไ็ม่มอียู่แลว้นะคะ 
แต่บางดไีซน์นัน้ ตอ้งการทีจ่ะใหเ้หน็เรื่องของการจําแนกใหช้ดัเจน ว่าคนทีไ่ดร้บัทรทีเมน้ท์ 
กบัไม่ไดร้บัต่างกนัอย่างไร  การเขา้แต่ละกลุ่มกค็วรมคีวามเท่าเทยีม 
งัน้ดไีซน์เชงิทดลองนัน้กข็ึน้อยู่กบัว่าเป็นดไีซน์แบบไหนอกีทีจ่ะม ีRandom assignment นะคะ 
อนัน้ีกเ็ล่าใหฟั้งคร่าวคร่าวนะคะ 
 
อกีนิดนึงค่ะในกรณีถา้เราเกบ็จาก Population ไดห้มด สิง่สาํคญัเลยกค็อื เคา้เนี่ยม ี300 คน 
แลว้เรากบ็อกว่าเกบ็หมดมัย้ คาํถามแรกเลยในสว่นตวัถามว่า เกบ็หมดมัย้ถา้เกบ็ไดจ้บนะคะ 
ดงันัน้เนี่ยตวัสถติทิีส่มัพนัธเ์นี่ยเรากจ็ะใชใ้นเชงิของสถติบิรรยายหรอืพรรณนาและเราอยากจะเปรยีบเทยีบ 
เรากไ็ม่ตอ้งมา t-test F-test Anova เลย เพราะว่าดว้ยความทีม่นั เป็นค่าพารามเิตอรน์ะคะ 
อนัน้ีกย็งัยงัไม่แตะสถติ ิแต่เล่าใหฟั้งว่า ถา้เราแม่นเลยตัง้แต่ตน้ ว่าขอ้มลูทีม่เีป็นประชากร 
มนัจะสมัพนัธก์บัสถติทิีใ่ช ้แต่ขณะเดยีวกนัถ้าเราไปเกบ็ กบัลกัษณะของการทีเ่ราหาตวัแทนมาเนี่ย 
ตรงเน้ียค่ะขอ้มลูทีไ่ดย้งัไงมนัไม่ใช่ของประชากร แต่เราพยายามจะเอาตวัแทนเพือ่ไปตอบว่า 
ประชากรกเ็ป็นแบบนี้นะ เช่น เดก็ราม 3000 คนเกบ็ไม่ไหว เกบ็ได ้800 คน งัน้ 800 คนเน้ีย 
ค่าทีไ่ดม้นัไม่ใช่ของประชากร ดงันัน้ เราจะอา้งกลบัไปอะค่ะ มนัจะไปแตะทีส่ถติอิา้งองิ ซึง่วนัเน้ียไม่ไดพ้ดู 
แต่แต่จะเล่าใหฟั้งว่าเจอเยอะมาก สมมุตวิ่าตวังานวจิยัเนี่ย 20 เรื่องประมาณ 15 เล่มเนี่ยจะเจอว่า 
เคา้เรยีกว่ายงัไงคะ เป็นประชากรเพราะฉะนัน้เน่ียประชากรมนักค็วรจะใชส้ญัลกัษณ์ เช่น ตวัมวิ ซกิม่า 
เป็นตน้ เอก็ซบ์ารต์อ้งไม่เหน็แลว้ ขณะเดยีวกนั  พอไปเกบ็ขอ้มลูกบัประชากร ยงัมใีช ้t-test อกี 
กเ็ลยงงว่าเราไม่ตอ้งการดเูคา้เรยีกว่าอะไรนะคะ คอืความน่าจะเป็นของขอ้มลู ว่าประชากรจะเป็นอย่างงีม้ ัย้ 
ในเมื่อเราเกบ็กบัประชากรแลว้ คอืมนัจะตอ้งจบ กถ็า้ในสว่นของเราเกบ็ขอ้มลูใหก้บัประชากรอะค่ะ 
มนักจ็ะสมัพนัธก์บัสถติ ิแต่ขณะเดยีวกนัพอมนัสุ้่มปุ๊ บ มนัจะไปกองอยู่ประเภทสถติ ิInferential กค็อืพวก 
ตระกูลนัน้ทัง้หมด แต่มนักไ็ม่ไดเ้ป็นตวัคอนเฟิรม์ว่า งานวจิยัของเราดหีรอืไม่ด ี แต่จรงิ ๆ
แลว้อะการทีเ่ราทําไดส้อดคลอ้งตามวตัถุประสงค์ ตามทีอ่าจารยม์านิกาบอกนะคะ วตัถุประสงคต์ัง้แบบนี้ 
Poopulation สมัพนัธก์นันะคะ กบัเครื่องมอืต่างๆทุกอย่างมนัลอ้ เป็นเน้ือเดยีวกนั แลว้มนัถูก 



อนัน้ีคอืตวัการนัตคีุณภาพงานเรามากกว่าสถติ ิคอืบางคนสถติสิงูมาก แต่มนัผดิ กม็ ี
ตรงน้ีกก็เ็ป็นเรื่องทีต่อ้งขอ้ควรพงึระวงันะคะ เพราะฉะนัน้ประเดน็ในเรื่องของ คาํว่า Random 
ค่ะขออนุญาตกลบัไปทีห่วัขอ้เดมิตรงน้ีก ็จะปพูืน้ฐานกบัคนทีเ่คา้มาปรกึษา หรอืว่านกัวจิยั 
ไวต้ัง้แต่ตน้เลยว่า ถา้เรามใีนสว่นของการเกบ็ขอ้มลูไดจ้รงิหมด เราไม่ตอ้งม ีRandom sampling 
แต่อาจจะตอ้งอธบิาย  Framework ว่า คุณสมบตัเิป้าหมายเคา้ เป็นใคร เป็นตน้นะคะ  
 
ทนีี้ขออนุญาตขยายความไปต่อ ในสไลดต์วันี้ค่ะ ว่าคาํตอบหรอืนกัวจิยัเองเนี่ย จะตอ้งบอกกบัตวัเอง 
ใหไ้ดก้่อนหน่ึง ประชากรเป็นใคร อนัแรกเป็นนกัเรยีนเป็นคุณคร ูประเดน็ที่สอง จาํนวนเท่าไหร่ 
อนัน้ีสาํคญัเพราะว่ามนัเหมอืนกบัว่ามนัประเมนิความสามารถของเราไปในตวัว่าเราจะทาํไดม้ัย้กบั 3000 คน 
หรอืกบั ๑80 คน บางครัง้เนี่ยบางคนเขา้ใจว่าประชากรตอ้งเป็นหลกัพนั ไม่เสมอไปนะคะ อย่างเช่น 
ยกตวัอย่างงานวจิยัทีต่วัเองทาํอยู่เนี่ยประชากรกบ็อกไปเลยว่าเป็นนกัเรยีนในโรงเรยีนเครอืขา่ย 
อยู่ทีป่ระมาณ 800 คน อย่างเงีย้กค็อืตวัจาํนวนเนี่ย จะมากหรอืน้อย กข็ึน้อยู่กบัการกําหนดว่า 
เคา้เป็นใครดว้ย 
 
ประเดน็ทีส่าม  คอื นกัวจิยัเขา้ถงึและเกบ็ไดห้มดมัย้ ถา้มาช่องสเีขยีว ช่องสเีขยีวกค็อืใช่แปลว่าจบค่ะ 
ไม่ตอ้งสุม่อะไรแลว้นะคะ แต่ในกรณีทีเ่ราเกบ็ไม่หมด เราตอ้งการตวัแทน คราวเนี้ย ตอ้งสุม่ แต่วธิกีารสุม่
หรอืเทคนิคการสุม่มนักค็วรจะตอ้งอาศยัความน่าจะเป็นนัน่เอง แต่ถา้มาลูปสเีขยีวปุ๊ บเนี่ย 
เราอาจจะใชใ้นเชงิของการอธบิายว่าเฟรมเวริก์ประชากรเป็นใคร หรอืเราพดูแต่คําว่าประชากร กลุ่มตวัอย่าง 
มนัยงัมอีกีคาํนึงอะนะคะทีท่ีเ่ราจะเจอไดบ้่อย เช่น คาํว่าผูใ้หข้อ้มลูสาํคญั หรอืว่า  Key performance 
เป็นตน้ลกัษณะน้ีเนี่ย  
บางงานวจิยัมนัม ี3 เฟสนะคะ บางคนจะเรยีกระยะ บางคนจะเรยีกขัน้ตอน 
ไม่ว่ากนัแต่ละเฟสมนักม็คีวามแตกต่างกนัในเรื่องของระยะเวลา 
แลว้กส็ถานทีบ่างครัง้งานวจิยัทางดา้นการศกึษา หรอืศลิปศาสตร ์สงัคมศาสตร์ 
เฟสแรกมนัจะตอ้งดเูรื่องของความตอ้งการความจาํเป็น ซึง่มนัไม่ไดไ้ปศกึษาในวงกวา้ง 
มนัอาจจะไปกลุ่มเป้าหมายคอื บอกไปเลยหรอืผูใ้หข้อ้มลูสาํคญั 5 คน 10 คน แลว้กใ็หใ้สคุ่ณสมบตั ิ
เกณฑท์ีเ่ราเอาเคา้มาไปเลยตรงน้ีกจ็ะไม่มคีาํว่าประชากร กลุ่มตวัอย่างว ิธกีารสุ้้ ่ม หรอืการคาํนวณ 
Sample size เพราะฉะนัน้บางครัง้เนี่ยกจ็ะมคีาํเนี้ยตดิมาอยู่ ซึง่เราบอกว่าอนัเนี้ยบางครัง้มนัเป็น Pattern 
ของทีอ่ื่นถา้เราไม่ไดม้กีลุ่มตวัอย่าง เราไม่ตอ้งพว่งคาํว่ากลุ่มตวัอย่างมา 
แต่บางครัง้พองานวจิยัเฟส 2 วงมนัจะกวา้งขึน้ มนัอาจจะตอ้งมกีารเกบ็กบัคนเยอะขึน้ กว็่ากนัไปไดน้ะคะ 
อนัน้ีกจ็ะเป็นตวัอย่างงานของนกัศกึษากบัของตวัเองนะคะถา้ในกรณีของนกัศกึษาเนี่ยเคา้ใชค้ําว่ากลุ่มเป้าห
มายเลยเพราะว่าความสามารถของเคา้ คอืเคา้เกบ็ไดห้มดกบั 412 คน ทีเ่ป็นนกัศกึษาฝึกประสบการณ์ 
แต่เวลาสง่แบบสอบถามไปแลว้ มนักลบัมาเนี่ยใหร้ายงานเป็นอตัราการตอบกลบัแทนอาจจะแบบไดอ้ยู่ที ่



80% 90% หรอืขวามอืกจ็ะเป็นงานของตวัเองทีใ่ชค้าํว่าผูใ้หข้อ้มลูสาํคญัไปเลย ตรงนี้เนี่ย ใสร่ายละเอยีด 
เรื่องคุณสมบตัทิีเ่ราไปเลอืกเคา้มานะคะ 
 
อกีประเดน็นึงกค็อืในกรณีทีเ่ราบอกว่าเราไปเอาประชากรมาเลย คาํว่า Random 
sampingกจ็ะไม่ไดอ้ธบิายว่าสุ้่มอย่างไร และคาํนวณกลุ่มตวัอย่างมายงัไง 
อนัน้ีไม่ตอ้งอธบิายแต่อธบิายเป็นคุณสมบตัติามทีบ่อกไวน้ะคะ 
อนัน้ีกจ็ะเพิม่เตมิว่าในการวจิยั ไม่ว่าจะเป็นการขอตําแหน่ง หรอืว่างานวจิยัทีเ่ราทําเพือ่ขอทุนต่างต่างเนี่ย 
สว่นใหญ่เราจะมมีากกว่า 2 วตัถุประสงคห์รอื 2 พอด ีซึง่ในแต่ละวตัถุประสงคข์องบางคน 
มนัทํามนัทําเคา้เรยีกว่าอะไร ตามขัน้ตอนหรอืเฟสดว้ย เช่น 
วตัถุประสงคแ์รกเพือ่ศกึษาความตอ้งการจาํเป็น และในการออกแบบการวจิยั กเ็ลยใหร้ะยะทีห่นึ่งเนี่ย 
มชีื่อลอ้ตามวตัถุประสงคแ์รก เพราะเคา้เกบ็ขอ้มลูกบักลุ่มหนึ่งเพราะงัน้ เขยีนวธิดีาํเนินการวจิยัเนี่ย 
เราอาจจะยดึระยะเป็นตวัตัง้กไ็ด้ เพราะว่าเคยอ่านงานวจิยัหลายคนทีเ่คา้ทําประมาณ 2 เฟส แต่เวลาเขยีน 
คอืมนัปนกนัหมดเลย หมายถงึว่า ประชากรทีเ่ป็นทัง้ผูท้รง เป็นทัง้นกัเรยีน นกัศกึษา อะไรเงีย้ค่ะ 
อนัน้ีกเ็ป็นขอ้ขอ้แนะนําว่า ในการออกแบบการวจิยั ถา้เรามเีป็นขัน้ตอนหรอืเฟสเนี่ย เราเอาเฟสนํา 
และขา้งในเรากค็อืสอดไปว่า กลุ่มเป้าหมายประชากรเครื่องมอืเป็นใคร เพราะแน่นอนว่าพอเฟสต่างกนั 
เครื่องมอืกย็่อมไม่เหมอืนกนั เป็นตน้ นะคะ  
 
อนัน้ีกอ็นัน้ีไม่ไดเ้ปิดเผยตวัตนว่าเขาเป็นใคร ยกตวัอย่างเช่น ทีข่ดีคาดสแีดง เนี่ยเขากอ็ธบิายว่า 
งานวจิยัเขามกีลุ่มตวัอย่างเยอะแยะไปหมด แต่พอเราไปอ่านอะ เขามทีัง้สมัภาษณ์ในเฟสแรก 
เกบ็ขอ้มลูเชงิปรมิาณในเฟสสอง เราในฐานะของคนทีเ่ป็นผูว้จิยัและผูป้ระเมนิน่ะเรามองว่าเขาไม่ไดผ้ดิ  
แต่มนัเป็นเรื่องของการนําเสนอใหเ้หน็คอนเซปตว์่า อ๋อ มนัมลีําดบัของการทาํวจิยัแบบน้ี 
แลว้กช็ีใ้หเ้หน็ประเดน็ทีช่ดัขึน้ เป็นตน้ ถา้ใครวจิยัทีเ่ป็นเฟสเป็นระยะอะนะคะ  
สมมตวิ่าเป็นตวัอย่าง และสุดทา้ยถ้าเป็นกรณี ทเีราเกบ็ขอ้มลูไม่หมด ตอ้งสุ้่มแบบทีอ่าจารยม์านิกาบอก 
การสุ่มเนี่ยไม่ใช่สุ่มเขา้กลุ่มทดลองนะคะ เราแบบตอ้งการตวัแทนหวัขอ้ทีใ่ชเ้ราใชอ้ย่างงีไ้ดเ้ลยค่ะ คอื 
ประชากรและกลุ่มตวัอย่าง คอนเทนตก์จ็ะเหมอืนกนั แต่ความต่างคอืตวั n กค็อื จาํนวนทีจ่ะต่าง 
เพราะฉะนัน้เน่ียวธิใีนการนําเสนอทีอ่าจพลาด  
คอือย่างทีอ่าจารยม์านิกาบอก คอืวธิกีารในการไดม้าว่าสุม่ยงัไง การ  Calculate หรอืการ Esttimation 
ตวัอย่าง อนัน้ีกค็อื เป็นสิง่ทีเ่คา้ใหค้วามสาํคญัมาก เพราะมนัเป็นตวัแทนของการวจิยัอะค่ะ 
ว่าเราเกบ็ไม่หมด แต่ตวัแทนน่ะ ทีเ่ราเอามาเนี่ย น่าเชื่อถอืนะ จากจาํนวนตวัอย่างทีเ่พยีงพอ 
เพราะงัน้ใครทีเ่กบ็ไม่หมดนะคะ อย่าลมืว่า อย่างน้อยคุณตอ้งนําเสนอทัง้วธิกีารเอามายงัไง แลว้ก ็
คาํนวณอย่างไรค่ะ  
 



กเ็หลอืหวัขอ้สุดทา้ยค่ะในส่วนของ Sample size เนี่ยกจ็ะเป็นอกีมโนทศัน์อนันึง ทีไ่ม่ไดม้ใีครมามาสอบถาม 
แต่ว่ากอ็่านจากงานหลายเล่ม แลว้กเ็จอนะคะรวมถงึทีท่ําวจิยัเองดว้ย เนี่ยอย่างทาโร่ยาเมเน่ หรอื 
Krejcie & Morgan น่ะค่ะ ถามว่าเคา้เป็นใคร  
กค็อืกลุ่มทีค่ดิคน้มาตัง้แต่ตน้ว่า ถา้เราเกบ็ไม่หมดเราจะเกบ็เท่าไหร่ แต่ ณ ปัจจุบนั แนวคดิเคา้เนี่ย 
มนัใชไ้ดก้บัเชงิงานวจิยัทีเ่ป็นแบบสํารวจนะคะ ยกตวัอย่าง จะดคูวามพงึพอใจเรามเีดก็ ๑,500 คน 
เนี่ยจะเกบ็สกัเท่าไหร่ด ีเราไม่ไดต้อ้งการดผูลของทรตีเมนต์ งัน้งานวจิยัเชงิสาํรวจ ถา้จะประยุกต ์
Krejcie & Morgan มาใชเ้พื่อด ูSample size หรอืว่า Yamane เนี่ยกพ็อได ้แต่อย่างทีบ่อกเลยว่า 
ขอ้จาํกดัเคา้กไ็ม่เหมอืนกนันะคะ อาจจะตอ้งพจิารณา เช่น Krejcie & Morgan 
เนี่ยจะดกูบัประชากรไม่เยอะมาก Yamane กค็อืจะมปีระชากรทีเ่ยอะขึน้ สิง่ทีเ่คา้จะรายงานเพิม่เตมิ ใหก้ค็อื 
พวก Error ทีเ่กดิจากเอากลุ่มตวัอย่างมา เช่นถ้าเราม ี๑,500 เราเอามา 800 เคา้กจ็ะบอกว่า Error 
มนักจ็ะไม่เยอะนะ แต่ถา้เอามาแค่ 400 Error จะเยอะขึน้ คอืไม่ไดใ้หร้ายละเอยีดมาก 
แต่ว่างานวจิยัเชงิทดลองใชไ้ม่ไดน้ะคะไม่ควรใช ้Krejcie & Morgan, Yamane 
แลว้กส็บืเนื่องจากทีอ่าจารยม์านิกาบอกเลยค่ะตวั G* ตวัเนี้ย จะเป็นตวัโปรแกรม  
ทีเ่ราใชเ้มื่อเราเกบ็ขอ้มลูไม่หมด แลว้เราตอ้งสุ้้ ่มเหมอืนเดมิค่ะ แต่คาํถามคอืเราจะเอาเท่าไหร่ 
แลว้กถ็า้เราใหท้รตีเมนตไ์ป Effect size power ทีเ่ราตอ้งการใหเ้กดิ ตวัโปรแกรมมนั 
สามารถคาํนวณใหไ้ดน้ะคะ แลว้ตรงเน้ียสาํคญัมากกบัคนทีท่ําวจิยัเชงิทดลอง Regression 
กท็าํไดเ้หมอืนกนั ตรงนี้เนี่ย กค็วรมกีารรายงานรพีอรต์ค่าทีเ่ราใชใ้นการคํานวณตรงเนี้ยใสไ่ปในบทที ่3 
ดว้ย ขณะเดยีวกนับางคนบอกว่าอาจารย ์ถา้งานวจิยัมนัไม่ไดเ้ป็นเชงิทดลองนะคะ บางคนเป็น MRA หรอื 
Multivariate เนี่ย ในตระกูลนี้ กจ็ะม ีEFA CFA หรอืว่าSEM นะคะ เคา้กจ็ะมหีลกัคดิในการคํานวณ 
เอ่อจาํนวนของ n เลก็ กค็อืตวัอย่างเนี่ย ขึน้อยู่กบัว่าแนวคดิของใคร เช่น เราบอกว่าเราม ีItem ตวัแปร 20 
ตวัอ่ะ Hair et al. (2019) บอกว่าตอ้ง 20 เท่าคณูไป 4,400  
กต็อ้งถามตวัเองหน่อยว่า หนึ่งมคีวามสามารถมัย้ทีจ่ะเกบ็เขา้ถงึขอ้มลูขนาดนัน้ สองนอกจาก Hair et al. 
(2019) มใีครทีใ่หแ้นวคดิหลกัการไวม้ัย้ว่า 10 ถงึ 15 เท่า กแ็ลว้แต่ค่ายนะคะทีเ่คา้ไดนํ้าเสนอไว ้
หรอืในทางวดัผล อนัน้ีกข็ออนุญาตนําเสนอว่า วดัผลบางครัง้เนี่ย เคา้กจ็ะด ูKrejcie & Morgan บา้ง เช่น 
บางครัง้เฟสแรกเนาะ เราทาํการสาํรวจ เราจะสาํรวจเท่าไหร่ถงึพออะ Krejcie & Morgan ช่วยได ้
แต่พอเราสรา้งเครื่องมอื ซึง่เครื่องมอืทางวดัผลเนี่ย เคา้กจ็ะมกีารคาํนึงถงึความเพยีงพอของขอ้มลู 
แลว้กค็วามเสถยีร ทีว่่าขอ้มูลเราจะน่าเชื่อถอืมัย้ เช่น ถา้เราดคูวามยาก ค่าอํานาจจําแนกเนี่ย คุณตอ้งเกบ็ n 
พนัคนขึน้ไป เพราะฉะนัน้ กอ็ยากใหอ้าจารยแ์ลว้กน็กัวจิยัอะค่ะ ลองตัง้ตน้จากการดูความถนดัเราก่อน 
เพราะว่าการใช ้SEM หรอืFA เนี่ย ยุ่งกบัโปรแกรมดว้ย 2 เงือ่นไข ของจาํนวน n ว่าเรา 
สามารถทีจ่ะเกบ็ไดจ้รงิมัย้ ถงึมัย้ เป็นต้น นะคะ ดงันัน้เนี่ย ในคราวต่อไปนะค ะความคดิเหน็สว่นตวักค็ดิว่า 
ถา้เราทาํไดด้แีลว้ ในพารท์ของการเลอืกประชากร ตวัอย่าง เป้าหมาย 
มนัจะสง่ผลใหต้วัเครื่องมอืไม่ว่าจะเป็นแบบสอบถาม ชุดหลกัสตูรต่างๆทีเ่ราออกแบบมนัจะม ี



ความสอดคลอ้งกบัตัง้แต่ประชากร เช่น บางคนทําเดก็ประถม วยัเดก็ประถม วยัเนี่ยอ่านtext ไม่ได ้
เครื่องมอืเคา้กต็อ้งเป็นรูปภาพ เพราะฉะนัน้เน่ีย ตัง้ตน้จากการออกแบบประชากร กลุ่มตวัอย่างเสรจ็ปุ๊ บ 
เครื่องมอืมนักจ็ะเริม่ชดัเจนขึน้นะคะ แลว้กส็ถติทิีใ่ช ้กจ็ะเป็นตวัทีบ่่งบอกถงึความเขา้ใจนกัวจิยัดว้ยนะคะ 
กว็นัน้ีน่าจะประมาณนี้ค่ะทีท่ีจ่ะร่วมแลกเปลีย่น 
 
ผศ.ดร.ปิยพงศ ์แซ่ตัง้ 
ขอบคุณมากมากเลยครบั ทําใหเ้ราไดเ้หน็ ถงึจุดทีน่่าจะตอ้งใสใ่จหรอื concern 
ในการออกแบบการวจิยันะครบั ซึง่หลายจุดทีอ่าจารยช์ี้มา กเ็ป็นจุดทีเ่รามกัพบบ่อย 
นอกเหนือจากเราเองทีเ่ป็นอาจารยจ์ะผดิพลาดเนอะ นักศกึษาเรา 
หรอืว่านกัวจิยัเพือ่นเฝงูเรากจ็ะเจอขอ้ผดิพลาดอนัน้ีบา้งนะครบั 
ขอบคุณมากเดีย๋วทราบมาว่าเดีย๋วท่านจะดาวมภีารกจิต้องปฏบิตังิานต่อเดีย๋วท่านอาจารย์ดาวสามารถล้ีฟ
จากหอ้งประชุมไดเ้ลยนะครบั ตอ้งขอบคุณทีท่่านอาจารยอ์ุตสา่หส์ละเวลา 
อย่างเร่งรบีเขา้มาร่วมแลกเปลีย่นเรยีนรูก้นัในวนันี้นะครบั กข็อบคุณมากมากครบั 
แต่ว่าทุกคนอย่าเพิง่ลปินะครบัท่านอาจารยด์าวรฟีแต่ว่าทุกคนยงัตอ้งอยู่ต่อเพราะว่าวทิยากรท่านที ่3 
ของเราเตรยีมพรอ้มแลว้ทีจ่ะพดูในประเดน็น้ีต่อครบั ผศ.ดร.อญัชลพีร ลพประเสรฐิ ครบั 
ขอเรยีนเชญิครบัผม 
 
ผศ.ดร.อญัชลีพร ลพประเสริฐ 
สวสัดคี่ะคณะกรรมการ แลว้กค็ณาจารยท์ีอ่ยู่ในหอ้งประชุมนี้นะคะ 
ทีต่วัเองจะพดูในเรื่องของการวจิยัทีท่าํกบักลุ่มเลก็นะคะ 
ซึง่ตวัเองกจ็ะถนดัในเรื่องสาขาทางการศกึษาพเิศษนะคะกเ็ราจะทาํในกลุ่มเลก็ 
ซึง่ถา้ไดถ้า้ถ้าฟังจากอาจารยท์ัง้ 2 ท่านมาเนี่ย อนันัน้จะเป็นการเกบ็แบบปกตนิะคะ 
ของเราจะมาเกบ็กบัความทีเ่ดก็จะมหีรอืบุคคลเนี่ยจะมคีวามแตกต่างระหว่างบุคคลสงูมากนะคะ 
ในสว่นทีเ่ป็นเป็นความอ่อนไหว 
เคา้นะคะทนีี้ในการเริม่ทาํพกิดัวจิยัอะค่ะมนักจ็ะเหมอืนกนัว่าทุกคนมกัจะเริม่จาก Gap knowledge 
ทัง้นัน้นะคะ เราตอ้งการทีจ่ะหาคาํตอบหาความรูอ้ะไรนะ แต่ของเราเนี่ยค่ะ 
อาจจะสวนทางกบัคนอื่นนิดนึงก่อน คนอื่นเน่ียเคา้บอกว่าคุณไม่จาํเป็นตอ้งลงไปรูจ้กักลุ่มตวัอย่างใหม้าก 
ยกเวน้ ผูท้ีจ่ะทาํเชงิคุณภาพหรอือะไรอย่างเงีย้นะคะแต่ของเราเนี่ย คุณจาํเป็นตอ้งรูจ้กัเดก็ในทุกแง่มุม 
เป็นพืน้ฐานเบือ้งตน้นะคะว่าเออเขามลีกัษณะอารมณ์ยงัไงเคา้มศีกัยภาพยงัไงเคา้มลีกัษณะนิสยัแบบไหนนะ
คะ  เออพวกเนี้ยค่ะมนักจ็ะมผีลต่อไปของการเราทีจ่ะเป็นพวก setting สถานทีน่ะคะ 
หรอืว่ารปูแบบการเกบ็เครื่องมอืของเรานะ 



ทนีี้กลุ่มตวัอย่างอะค่ะเวลาเราเลอืกเนี่ยเรากม็กัจะใชใ้นเรื่องของการเลอืกแบบเจาะจงเพราะสว่นใหญ่เรากจ็ะ 
5 คน 6 คนน่ีคอืเยอะมากแลว้นะคะ 6 คน  
 
 
 
 
นี่ค่อนขา้งจะหายากทเีดยีวทีจ่ะไดค้นทีม่าเนื้อเนื้อลกัษณะคลา้ยกนัอะไรอย่างเงีย้เพราะว่าอย่างอย่างถ้าเดก็เ
ดก็พเิศษอย่างเงีย้เรามอียู่ 11 ประเภทเดนิมา 10 คนกไ็ม่เหมอืนกนัสกัคน 
เพราะความหนกัเบาของอาการนะคะ มมีไีม่มไีม่เท่ากนั ในแต่ละเดก็ประเภทเนี่ย 
เดก็แต่ละประเภทกจ็ะมคีวามหนกัเบาไม่เท่ากนั เพราะงัน้กว่าจะเลอืกมาได ้5 คน 6 คน เนี่ย  
ยากมาก ทเีดยีวเออทนีี้อะค่ะเเราเลอืกใช่มัย้คะ สว่นใหญ่เนี่ย 
พอมนัสมมุตวิ่าเราไปสอนหรอืเราไดไ้ปสมัผสัเรามกัจะบอกว่าเออตรงเน้ียมปัีญหานะมนัเป็น  
Gap knowledge เราอยากจะเริม่ทาํวจิยัละ  เกีย่วกบัเนี่ย กลุ่มนี้ กจ็ะพบหลายครัง้อะนะคะ 
จากนกัศกึษาหรอือะไรอย่างเงีย้ กม็กัจะเริม่ตน้ดว้ยการเออสรา้งเครื่องมอืโดย ทีช่ ัน้ไม่สนทฤษฎีอะไร
ซึง่บางครัง้เนี่ยค่ะ พอเอาลงไป Try out แลว้ ปรากฏว่าพบว่าเครื่องมอืนัน้ของคุณน่ะมนัใชไ้ม่ได ้
ถงึไดบ้อกว่า เราจําเป็นตอ้งรูจ้กัพืน้ฐานของของกลุ่มตวัอย่างของเราใหด้พีอสมควรนะคะว่า Learning style 
เป็นยงัไง อารมณ์อารมณ์เคา้เป็นยงัไง ลกัษณะเคา้เป็นยงัไง อย่างตวัเองอย่างเงีย้เคยมวี่า  
เราสอนอ่านในเดก็แอลด ีขนาดว่าระบุไปเยอะแลว้นะคะ ปรากฏว่าไปเจอกลุ่มตวัอย่างทีเ่ป็นไป
ตามนี้เลยค่ะตามทีเ่ราระบุเลย แต่คุณตอ้งสอนเบาๆ อกัษรเสยีงดงั เคา้จะปิดการรบัรูห้มดเลย 
อนัเน้ียกลายเป็น Error ของเรา ณ ตอนนัน้ว่า เออเราไม่ไดไ้ม่ไดรู้จ้กัเดก็มากพอเลย ตอ้งแยกออกมา 
ทนีี้พอแยกออกมาปุ๊ บอ่ะ ถา้งานวจิยัมนัจะทําไม่ไดถู้กมัย้ มนัจะเท่ากบัว่าเดก็ไดร้บัทรตีเมนต์ 
ไม่ยุตธิรรมถูกมัย้คะ เพราะกลายเป็นว่าเรากต็อ้งตดัตรงนัน้ออกไป อนัเน้ียค่ะกจ็ะเป็นทําใหเ้กดิ Error 
เเรกทดลองไปแลว้ ในเรื่องของกลุ่มตวัอย่างเนี่ย เนื่องจากเป็นกลุ่มอ่อนไหว 
เรากจ็ะตอ้งมเีรื่องของจรยิธรรมใช่มัย้คะ การยอมรบัของผูป้กครอง ผูด้แูลนะคะ ว่ายนิยอมทีจ่ะใหเ้รา 
เขา้ไปเกบ็ขอ้มลูหรอืขอ้มลูเบือ้งตน้ทีเ่ราเขา้ไปเกบ็เนี่ย บางครัง้เราตอ้งเขา้ใจเนอะว่าเราทาํงานกบักลุ่ม 
ทีเ่คา้มคีวามบกพร่องนะคะ ขอ้มลูทีไ่ดม้าบางครัง้เนี่ยอาจจะมอีคต ิมคีวามอายทีจ่ะไม่ไดใ้หข้อ้มลูมา 
อย่างตรงไปตรงมา เพราะฉะนัน้นกัวจิยักจ็ะตอ้งมกีระบวนวธิทีีจ่ะสามารถสอบถาม สบืขอ้มลูอนัแทจ้รงิ 
ใหเ้ราแบบสามารถเขา้ใจกลุ่มตวัอย่างไดด้ทีีสุ่ดนะคะ ทนีี้ในเรื่องของสถานทีส่ิง่แวดลอ้ม ในการทีเ่รา 
จะลงไปเกบ็ขอ้มลูเนี่ย สว่นใหญ่ในการทาํวจิยัแบบเรานะคะกจ็ะจะไม่ไม่มกีลุ่มควบคุมนะคะ 
เพราะว่าเรากจ็ะทาํเป็นเป็นกลุ่มทดลองไปเลย เราด ูBefore and after เป็นหลกันะคะ 
เพราะฉะนัน้เน่ียในเรื่องของสถานทีส่ิง่แวดลอ้มมผีลมาก เพราะอย่างเดก็เราอะค่ะ อย่างเดก็บางคนเนี่ย 
แปลกสถานทีปุ่๊ บ คุณพาเขา้มาถงึวนัทีจ่ะตอ้งเกบ็ขอ้มลูและพามา หรอืว่าเออเขา้ไปเกบ็ในในชัน้เรยีน 



แต่คุณเอาของแปลกปลอมเขา้ไปตัง้ เช่น กลอ้งนู่นน่ีนัน่หรอืคนแปลกปลอมอะไรอย่างเงีย้นะคะ 
เขาอาจจะทาํใหผ้ลของคุณ Error ไดเ้หมอืนกนั เพราะฉะนัน้เนี่ย พวกสถานทีอ่ย่างเงีย้ค่ะ 
คุณตอ้งเขา้ใจว่าเดก็คนนี้ยงัตอ้งมกีารปรบัตวัไหม คุณต้องไปเซต็สถานที ่และพาใหเ้ดก็มาคุน้เคย 
กบัสถานทีก่่อนหรอืเปล่า อะไรอย่างนี้นะคะนี่เป็นเรื่องของขอบเขตการวจิยั ทีต่อ้งคาํนึงถงึ 
ค่อนขา้งเยอะนะคะในการทีเ่ราจะทําวจิยัเกีย่วกบัเดก็กลุ่มนี้ อนัน้ีกจ็ะไม่ลงลกึในเดก็แต่ละประเภท 
และลกัษณะนิสยัของเขากจ็ะไม่เหมอืนกนั อนันี้กก็ล่าวคร่าวๆทีเ่รามกัจะเจอขอ้ผดิพลาดนะคะ  
ว่าเออไปไปไปทาํแลว้มนัจะเกดิขอ้ผดิพลาดทนีี้อย่างทีท่ีเ่คยบอกว่าหลายคนกบ็างทคีดิเอานะคะว่าเครื่องมอื
นี้เราจะพฒันาตรงนี้ตรงนี้นะคะ แต่ว่าอย่างทีบ่อกว่าเรื่องมาจากความบกพร่อง ความไม่พรอ้มของเขา 
อะไรหลายหลายอย่างเงีย้ ตวัเครื่องมอืของคุณเนี่ยค่ะอาจจะตอ้งละเอยีดมาก ๆ นะ เช่น ถา้อย่างเป็น 
เชค็ลสิตธ์รรมดา แมว้่าผูท้ีเ่ชค็ลสิตจ์ะเป็นผูดู้แลเป็นพอ่เป็นแม่เองกต็ามเงีย้ค่ะ คาํทีบ่่งบอกถงึ 
พฤตกิรรมอะค่ะ มนัเป็นอะไรทีก่ํากวม เพราะนัน้น่ะคุณจะตอ้งระบุไปเลย ใหม้นัชดั แลว้กล็องเอา 
ไปใหเ้ขาอ่าน ว่าเขาเขา้ใจไหมอะไรอย่างนี้นะคะ ว่าเขา้ใจตรงกบัเรามัย้ เออนี่กเ็ป็นเป็นวธิกีารบอกคุณภ่พ
เครื่องมอืทัว่ไปนี่แหละนะคะ แต่ว่าของเราอาจจะเยอะกว่าคนอื่นหน่อยนะคะ ทนีี้เนี่ยนะคะ 
กจ็ะมาถงึในเรื่องของการเกบ็ขอ้มลู งานวจิยัเชงิกลุ่มเลก็อะค่ะ เมื่อก่อนเรามกัจะถูกบอกว่า 
มนัดูมนัดไูม่แขง็แรงใช่มัย้คะ เดีย๋วเนี้ยเรากจ็งึมกัจะนิยมใชเ้ป็น Mix method นะคะ 
เป็นปรมิาณบวกคุณภาพนะคะ ทเีนี้ยทีเ่จอบ่อยบ่อยเจอมากมากกค็อืว่า ในเรื่องของการเลอืกใชส้ถติิ 
อยากใหส้อดคลอ้งกบักบัการทาํวจิยันะคะ ทนีี้เนี่ยผลทีอ่อกมาถา้เป็นการทําวจิยัปกตอิะ เคา้กม็กัจะบอก 
ว่าผลเอ่อเคา้เรยีกว่าอะไรนะ ประเมนิผลตวัแปรต้นนะคะ เพือ่สบืไปถงึตวัแปรตาม เพือ่ใหไ้ดต้วัแปรตาม 
แลว้กส็บืไปถงึประชากรใช่ไหมคะ แต่อย่างของกลุ่มเราอย่างเงีย้กลุ่มเลก็อย่างเงีย้ผลทีไ่ดอ้ะค่ะ 
มกัจะบอกในเรื่องของของว่า การพฒันาการของพฤตกิรรมหรอืองคค์วามรูอ้ะไรบางอย่าง 
นะคะทีจ่ะช่วยพฒันาแต่อาจจะยงัไม่ถงึสามารถสบืไปถงึกลุ่มประชากรได ้เพราะว่ากลุ่มประชากร 
มนัไม่เหมอืนกนั  
 
แต่ว่าประโยชน์ของการทําวจิยัดา้นนี้เดีย๋วจะหาว่าเออมนัไม่มปีระโยชน์ในการทําอะไรอย่างเงีย้นะคะ 
ประโยชน์กค็อืว่า ถา้คุณไดอ้่านในงานวจิยัเนี่ย แลว้คุณเขา้ใจสว่นแยกของเครื่องมอื หรอืสิง่ทีจ่ะช่วย 
ใหพ้ฒันาในจุดพฒันาการไหนบา้งอย่างเงีย้ค่ะ คุณอาจจะดงึความรูต้รงนัน้ ไปถา้พบกบัลกัษณะคลา้ยกนั 
มพีฤตกิรรมคลา้ยกนั คุณสามารถดงึเอาองคค์วามรูข้องงานวจิยันัน้น่ะค่ะ ไปพฒันาเคา้ไดน้ะ เช่น  
ความไม่มสีมาธเินี่ย มนัไม่ไดเ้กดิกบัเดก็สมาธสิัน้อย่างเดยีว ออทสิตกิกส็มาธสิัน้ได ้เดก็ปัญญา
ดกีส็มาธสิัน้ไดอ้กี เดก็แอลดกีส็มาธสิัน้ได ้แมก้ลุ่มตวัอย่างจะบอกว่าฉนัทาํกบัเดก็สมาธสิัน้ 
แต่กระบวนการนัน้คุณ อาจจะเอาไปลองทํากบัเดก็อื่นดูไดน้ะคะ ปรบัแต่งเอาตามความพอใจ 
อนัเน้ียกจ็ะเป็นประโยชน์ของงานวจิยัในในในในฟิวของเรานะคะ  
 



ทนีี้นะคะ ในเรื่องของอกีอนันึงทีเ่ป็นปัญหามากกค็อื พอมนัมาเป็นในเรื่องของการเกบ็ขอ้มลูเชงิปรมิาณ 
ในเมื่องานวจิยั เรามกัจะเล่นกบัคาํว่าพฤตกิรรม ทกัษะ ศกัยภาพ ความสามารถเพราะฉะนัน้น่ะ 
เวลาทีคุ่ณจะเกบ็ขอ้มลูคุณจะตอ้ง เป็นตวัเลขนะคะ คุณตอ้งกําหนดใหช้ดัเจนว่า พฤตกิรรมแบบน้ี 
คุณจะใหค้ะแนนอย่างไร เช่น สมมุตวิ่าลุกจากทีน่ัง่ ถา้บอกว่าลุกจากทีน่ัง่อย่างเดยีวอะ คนนึกไม่ออกหรอก 
หรอืว่าคนทีเ่กบ็ขอ้มลูเองอ่ะกไ็ม่  สามารถประเมนิไดว้่า ไอร้ปูแบบเน้ีย 
มนัตอ้งติก๊ไหมว่าเกดิพฤตกิรรมไม่พงึประสงค ์และเพราะฉะนัน้เน่ียค่ะ การทีร่ะบุอะ เราอาจจะระบุไว ้
ถงึขัน้ทีว่่า คุณลุกจากทีน่ัง่ สงูเกนิ 20 เซนตเิมตร และลุกขึน้ไปโดยทีไ่ม่มเีป้าหมาย ถา้เดก็ลุกขึน้แลว้ 
เดก็ไปหยบิยางลบจากตวัเพือ่น เราไม่นบั ใช่มัย้คะ แต่ถา้ลุกโดยไม่มเีป้าหมาย ก้นยกเกนิ 20 เซนตเิมตร 
แสดงว่าความยัง้ความคดิของเคา้หลุดละ ไปละอย่างเงีย้ มนักจ็ะเกนิพฤตกิรรมทีเ่ราตอ้งการปรบัอย่างเงีย้ 
เป็นตน้ มนัจะเป็นความละเอยีดถีอ่ยู่ในอยู่ในตวัเครื่องมอืของเรานะคะ แลว้กพ็อในเชงิปรมิาณ 
พอเป็นเชงิคุณภาพ อย่างทีบ่อกค่ะ ขอ้มลูทีไ่ดม้ามนัจะผสมมาดว้ยอคต ิความอายเนอะ ความทีรู่ส้กึว่า 
ความรูส้กึผดิ ว่าเราดแูลเดก็ยงัไม่ดพีอ หรอือะไรอย่างเงีย้ เพราะงัน้คุณกต็อ้งมกีระบวนการ 
ในการทีจ่ะไดม้า ซึง่ขอ้มลูใหช้ดัเจน เพราะฉะนัน้ กลุ่มเลก็ของเรากจ็ะมตีวัสถติ ิอกีอนันึงทีเ่รานิยมใช ้นะคะ 
กพ็วก Single subject design นะเรา จะใช ้ABA อะไรอย่างเงีย้นะคะ เพือ่ทีจ่ะดวูดัใน 
เชงิปรมิาณของเดก็ไดค้่อนขา้งชดักว่าเทยีบกบัตวัเคา้เองอะไรอย่างเงีย้นะคะ 
ดงันัน้เรากจ็ะใชส้ถติปิระมาณนี้นะคะ ทนีี้พอเวลาสรุปผลการวจิยัอะค่ะ แลว้กม็กัจะจากจากงาน  
ทางดา้นเดก็กลุ่มเลก็กลุ่มเลก็อย่างเราเนี่ยนะคะ เคา้กม็กัจะ สรุปคลา้ยกบังานวจิยัปกตใิช่ไหมคะ 
สรุปไปอย่างงี ้มตีวัเลขเท่านี้อะไรอย่างเงีย้ค่ะ แต่ทีจ่รงิอ่ะพอเวลาเราดแูลผูท้ีท่ําวจิยั หรอืดแูลนกัศกึษาเงีย้ 
เรากม็กัจะบอกว่า พอเรามาทาํงานวจิยัในกลุ่มเดก็พเิศษหรอืว่ากลุ่มเลก็ ๆ อย่างเงีย้ค่ะ เวลาคุณสรุปเนี่ 
ยอยากสรุปใหเ้หน็ว่า องคค์วามรูเ้นี้ยทีม่นัไดม้าจากงานวจิยัของคุณเนี่ย มนัจะไปใชอ้ะไรต่อไดบ้า้งนะคะ 
ซึง่ตรงเน้ียมนักจ็ะเกดิประโยชน์มากกว่านะคะ อาจจะครอบคลุมในสว่นของของงานทางดา้น กลุ่มเลก็นะคะ 
เพราะถ้าลงดเีทลมนักจ็ะละเอยีดไปนะคะ คอื ขอเน้นอย่างนึงกแ็ลว้กนัว่า คุณพยายามทีจ่ะตอ้งตอ้งละเอยีด 
ควบคุมสิง่ผดิพลาดทีม่นัจะเกดิขึน้ไดอ้ะนะคะ มนัจะเกดิจาก ประสบการณ์ดว้ยแหละ ถา้คุณไดท้าํบ่อย 
หรอืว่าไดฝึ้กเดก็เยอะ คุณกจ็ะรูว้่าเออตรงเน้ีย  
มนัจะเกดิ Error แน่ แต่ถา้คนทีเ่พิง่เขา้มาจบังานวจิยัในกลุ่มนี้อะค่ะ อยากใหท้าํความรูจ้กั 
กลุ่มตวัอย่างของคุณใหด้ ีมากทีสุ่ดเท่าทีจ่ะทําได้ แลว้กส็ว่นใหญ่เรามกัจะมใีนใจอยู่แลว้แหละ 
ว่าเราจะทํากบัใครใช่มัย้คะ เพราะฉะนัน้เน่ียตรงเนี้ย กจ็ะช่วยใหง้านวจิยัของเราเนี่ยออกมาราบรื่น 
คลอ้งจองกนัว่าเออ พอเราคดิเครื่องมอื มนักจ็ะเป็นเครื่องมอืทีอ่อกมาจากตวัทฤษฎบีวกกบั 
ประสบการณ์ทีคุ่ณรูจ้กัเดก็ แลว้กค็ดิว่า สิง่ทีเ่ดก็มอียู่ หรอืเป็นขอ้บกพร่องเนี่ย มนัจะพฒันา 
ไปทางไหนไดบ้า้งค่ะ กอ็าจจะประมาณเท่านี้ก่อนนะคะ 
 
ผศ.ดร.ปิยพงศ ์แซ่ตัง้ 



ขอบคุณครบัท่านอาจารยอ์ญัชลพีรครบัทาํใหเ้ราไดเ้หน็อกีมุมนึงเราเราไดฟั้งมาทุกมุมเลยครบัทัง้การวจิยัทา
งจติวทิยานะการวจิยัทางดา้นการศกึษาแลว้กม็าในมุมของการศกึษาพเิศษซึง่มลีกัษณะเฉพาะแลว้กม็ี 
ขอ้จาํกดัในการเขา้ถงึกลุ่มตวัอย่างทาํใหเ้ราตอ้งใชว้ธิกีารทีม่นัพเิศษขึน้ในการศกึษาวจิยัครบัอนัน้ีกเ็ป็นอกี 
อนันึงทีเ่ราทําความเขา้ใจไปร่วมกนันะครบั ครบัผม อนันี้กว็ทิยากรทุกท่าน 
ไดนํ้าเสนอในประเดน็ทีต่วัเองไดจ้ดัเตรยีมมาสาํหรบัพวกเราแลว้นี้พวกเรามปีระเดน็ทีอ่ยากจะแลกเปลีย่นกั
บท่านวทิยากรพดูคุยกบัท่านวทิยากรก3็ารถใชว้ธิเีอาเวทนีี้ในการพดูคุยแลกเปลีย่นประสบการณ์ไดเ้ลยนะค
รบัท่านผูท้่านชุมชนนกัปฏบิตัขิองพวกเราท่านใดทีม่อียากจะพดูคุยในประเดน็ 
กระบวนทศัน์ทีม่นัคลาดเคลื่อนในการออกแบบการวจิยัก็สามารถ Raise ประเดน็ของตวัเอง 
ขึน้มาไดเ้ลยครบั หรอืทางวทิยากรท่านใดมปีระเดน็อยากจะนําเสนอเพิม่เตมิ ใชจ้งัหวะน้ีไดเ้ลยครบั  
 
รศ.ดร.มานิกา วิเศษสาธร 

ขอฟังประเดน็จากจากผูเ้ขา้ร่วมดกีว่าค่ะเพราะว่าไม่แน่ใจว่าตรงไหนจะตรงใจกบัผูเ้ขา้ร่วมบา้ง 
อะไรอย่างเงีย้ หรอืตรงไหนทีแ่บบเออ้ อยากจะแชรร์ิง่การแลกเปลีย่นกนัหรอืดสิคสักนัอะไรอย่างเงีย้ค่ะ 
 
ผศ.ดร.ปิยพงศ ์แซ่ตัง้ 
ครบัผม กถ็า้อย่างงัน้ เราขออนุญาตใชห้อ้งประชุมได ้มไีดเ้วลา ไดพ้ดูคุยแลกเปลีย่นกบั ท่านวทิยากร 
หรอืครบั สามารถจดัประเดน็ทีต่วัเองสนใจขึน้มา พดูคุยไดเ้ลยครบั ถา้ไม่แน่ใจกถ็ามเลยครบัผม 
 
รศ.ดร.มานิกา วิเศษสาธร 
เหมอืนการทําวจิยัมนักเ็ป็นการเรยีนรูใ้หม่ทุกวนั อะไรอย่างเงีย้ค่ะ ทุกครัง้ไม่ว่าจะในฐานะนกัวจิยั 
หรอืในฐานะ Reviewer เนอะ ถา้สง่ไปแลว้มฟีีดแบค แลว้แบบเออ้กลบัมา เป็นประเดน็ 
ทาํไมเรามองขา้มมุมนี้เนาะ มนักเ็หมอืนเป็นองคค์วามรูใ้หม่เตมิขึน้ทุกวนัอะไรอย่างเงีย้ค่ะ 
 
ผศ.ดร.ปิยพงศ ์แซ่ตัง้ 
ใช่ครบัแลว้การสนทนากนัแบบน้ีมนักท็าํใหเ้กดิการพฒันาดว้ยเนอะมนัเป็นจุดทีเ่รา Blind 
เราอาจจะมองขา้มหรอืมองไม่เหน็ แต่พอไดม้าแลกเปลีย่นกนั กท็าํใหเ้รามคีวามกระจ่างชดั 
ในประเดน็นัน้มากขึน้ 
 
รศ.ดร.มานิกา วิเศษสาธร 
อนัน้ีล่าสุดเพราะว่าระหว่างเราทุกคนกําลงัตัง้คาํถามอยู่ สงสยัอยู่ คาํถามจะหลัง่ไหลเขา้มานะคะ เล่าไปเรื่อย 
ๆ สง่งานวจิยัในลกัษณะงานวจิยัเชงิคุณภาพเขา้ไป เพราะปกตฐิานะทํางานวจิยัเชงิปรมิาณ 
เป็นงานวจิยัเชงิคุณภาพ กส็ง่เขา้ไปทีว่ารสาร ฟีดแบคยบันะคะ 



แต่ทุกฟีดแบก็นัน้น่ะ คอืแบบ ชวนเราคดิจรงิจรงินะว่า เออเรามองขา้มมุมนี้ไป ชวนเราคดิว่าเราลมื 
รพีอรต์เรื่องนี้ไปอะไรอย่างเงีย้ค่ะ ชวนเราคดิว่า เราทาํจรงิ เราตอ้งดไีซน์ คอืงานวจิยัมนัคดิเชงิระบบใช่มัย้ 
ระบบ คอืแบบพอมนัมจุีดประเดน็ขึ้นมาทัง้หมด มนัจะกระทบจุดนัน้จุดนู้นจุดนี้จุดนี้อะไร อย่างเงีย้ค่ะ 
ทาํใหเ้ราแบบ Growth โตขึน้มาอกีหนึ่งจุดว่า จุดนี้เป็นจุดทีอ่นาคต ถา้เราจะทาํงานวจิยัเชงิคุณภาพ 
เราตอ้งระวงัมากยิง่ขึน้ทาํ Multicultural study เนอะอาจารยต์ี ๋
ผศ.ดร.ปิยพงศ ์แซ่ตัง้ 
การสง่งานไปตพีมิพใ์นวารสารทีม่คีุณภาพ หรอืม ีReviewer เก่งเนี่ย มนักท็าํใหเ้ราพฒันาตวัเอง 
ตามความคดิเหน็ของเคา้ตามไปดว้ยครบั นี่กถ็อืว่าแลกเปลีย่นกนัเนอะ สาํหรบัท่านทีบ่อกว่า 
ถา้การพฒันาตวัเองมนัผ่านการสนทนากไ็ด ้หรอืแมแ้ต่ผ่านการสง่ผลงานตวัตพีมิพก์ไ็ดเ้หมอืนกนันัน่ 
กเ็ป็นการพฒันาตวัเองอย่างกนัครบั ถา้ในหอ้งนี้ตอนน้ียงัไม่ม ีวนันี้เราอาจจะเกบ็ประเดน็ไวก้่อนเนาะ 
 
เดีย๋วทางคณะกรรมการKM จะทํากูเกลิฟอรม์สําหรบัเกบ็รวบรวมคําถาม ขอ้คา้งคาใจ หรอืว่าท่าน 
กลบัไปนอนคดิกําลงัทาํวจิยัอยู่  ถา้มปีระเดน็ไหนมนัตดิขดั  แลว้มนัเกีย่วกบัหวัขอ้นี้คอื 
กระบวนทศัน์ออกแบบงานวจิยัเนี่ย ขอใหท้่านพมิพข์อ้มูลเหล่านัน้ลงในกูเกลิฟอรม์ แลว้เดีย๋วนดัหน้า 
เรามอีกีนดันึงนะครบัเรื่องของ KMดา้นการวจิยัเนี่ย ทางวทิยากรจะมาอยู่กนัครบกบัพรอ้มกบัคําถาม 
ทีค่า้งคาใจ เพือ่มาทํา Q&A แลว้กว็เิคราะหไ์ปดว้ยกนั เพื่อใหเ้ราทะลุในประเดน็ทีเ่ราตดิขดั 
ตรงนัน้ไปนะครบั 
 
รศ.ดร.มานิกา วิเศษสาธร 

มปีระเดน็นิดนึง บงัเอญิพึง่นึกออก แลว้ตอ่จากอาจารยเ์อ๋พอด ีกค็อืพดูเรื่องของงานวจิยักบักลุ่มตวัอย่าง 
ขนาดจํานวนน้อยอะไรอย่างเงีย้ค่ะ Sample size เป็น Small sample size หรอือาจ Single case study 
กต็าม แต่ซึง่มนักค็งเจอไดบ้า้งเนาะในหลายหลายงานวจิยัโดยเฉพาะงานวจิยัที ่
ทาํกบัลกัษณะของกลุ่มทีม่ลีกัษณะ Character เฉพาะบางอย่าง และอาจารยเ์อ๋ไดใ้หข้อ้มลู 
พดูถงึเรื่องของการใชส้ถติ ิพวกพารากบันอนพาราแอบเหน็ดว้ยน่ะค่ะ คอื อยากจะเสรมิอาจารยเ์อ๋ว่า 
เหน็ดว้ยเลย เพราะว่าเคยเจอเหมอืนกนั บางททีํากบักลุ่มตวัอย่างขนาดเลก็มาก 
มนัไม่ไดถ้งึขนาดจุดตดัตายตวัเนอะ นกัวจิยันะว่าอ๋อ 5 คน ตอ้งใชน้อนพาราเมตกิ 4 7 คน 
อะไรอย่างเงีย้นะคะ หรอื 30 คนขึน้ไป ควรจะใชพ้าราคอืมนักม็แีหละ ไกดไ์ลน์แบบนัน้เป็น protocol 
ไกดไ์ลน์ให ้เออถา้ 30 คนขึน้ไป อะไรอย่างเงีย้ค่ะ  
 
แต่ว่าในสายจติวทิยา บางทเีราใชว้ธิกีารน้ีทําไปดว้ยคอืการ Testing normality อะค่ะ Normality 
distribution เพราะว่า บางทกีารกระจายตวัของคะแนนมนัเยอะ มนัไม่เป็นโคง้ปกต ิแต่ปรากฏว่า 
การกระจายตวัมนัไม่เป็น Normality distribution ดว้ยการใชก้ารทดสอบ Normality หรอืดภูาพความหรู 



ความเบอ้ะไรอย่างงี ้กต็ามหลกัการ เพราะนัน้การใชส้ถตินิี่กเ็ป็น Error หนึ่งทีเ่จอไดเ้รื่อยเรื่อยนะคะ เช่น 
ใชก้บักลุ่มทดลองเงีย้แลว้มนั 15 15 มนักจ็ะว่าเลก็ จะว่าใหญ่มนักอ็ธบิายยากเนอะ 
เลก็ใหญ่ไม่รูเ้กณฑไ์หนมาจบัเนาะ ตําราแต่ละเล่มกเ็กบ็ไม่เหมอืนกนั 
เรากล็องใชก้ารทดสอบทางสถติปิระเภทแบบ Testing normality ว่าโคง้มนัปกตมิัย้  เพราะว่า 
หลกัการของพวกสถติกิลุ่มพารา มนัตอ้งโคง้ปกต ิการใสเ่ป็นแบบโคง้ปกตเินอะ แต่ถา้มนัเบ ้
หรอืมนัโด่งแบบมากหน่อย  เรากค็วรจะตอ้งขยบัไปใชน้อนพารา 
ซึง่มนักจ็ะใหผ้ลทีแ่บบทาํใหง้านวจิยัเรามนัแขง็แรง น่าเชื่อถอืยิง่ขึน้อะไรอย่างเงีย้ค่ะ  
การวเิคราะหม์นักถ็ูกทศิ ถูกทาง มากยิง่ขึน้อะไรอย่างเงีย้ค่ะ มนัไม่ละเมดิ Assumption 
พืน้ฐานของเศรษฐกจิตวันัน้นัน้ อะไรอย่างเงีย้ค่ะ หรอืบางทนีี้กเ็จอเหมอืนกนันะ Correlation กบั 
Regression อนันี้กลุ่มตวัอย่างขนาดเยอะเลยกจ็รงิ ใช ้Correlation หรอื Regression พวก Multiple 
Regressionอะ Assumption คอืความสมัพนัธข์องตวัแปรเหล่านัน้ มนัเป็นเสน้ตรงนะคะ งัน้ลองชวนคดิว่า 
อย่างค่าพวกแบบ เบริน์เอา้ทก์ารทาํงานหนกัจนเบริน์เอาทอ์ะ ไอภ้าวะเบริน์เอาทอ์ะ มนัคอื 
ลกัษณะตวัแปรตามทีเ่ป็นเสน้ตรงมัย้ ถา้เสน้ตรง หมายความว่า สมมุตเิสน้ขึน้ หรอืเสน้ลงแบบนี้เนาะ เป็น 
Negative หรอืเป็น positive Correlation เนื้อหาแบบเสน้ตรง Linear เนาะ กแ็ปลว่าสว่นมาก เบริน์เอาทก์บั 
ศกัยภาพในการทํางาน มนัจะเป็นเสน้ลงอย่างนี้ใช่มัย้คะ หมายความว่า ยิง่งานมาก 
กย็ิง่เบริน์เอาท์น้อยถูกป่ะ อ.ตี ๋ไม่ใช่ยิง่งานมาก เบริน์เอาทน้์อย กราฟมนัตอ้งเป็นอย่างงีใ้ช่ป่ะ 
เสน้ตรงอย่างงีถู้กป้ะ ถูกไหมอาจารยผ์ึง้ ถูกป่ะ ไอโอ ยิง่งานมาก ยิง่งานมาก Productivity ต้่  ้า
ยิง่งานน้อย Productivity สงู จรงิป่ะ แต่จรงิๆโคง้ของเบริน์เอา้ท์มนัจะเป็น Optimal 
มนัเป็นโคง้เงีย้มนัไม่ใช่เสน้ตรง ทางใดทางหนึ่งอ่ะ หมายความว่า ปรมิาณงานกบัเรื่องของเบริน์เอาท ์
มนัตอ้งสมัพนัธก์นัถงึจุดสงูสุด มนัจะดทีีสุ่ด ถา้มากไป น้อยไป มนัจะไม่ดอี่ะ 
คอืความสมัพนัธ์มนัไม่เป็นเสน้ตรง แต่เป็นความสมัพนัธ ์แบบเสน้โคง้อ่ะ เพราะงัน้ 
ถา้ความสมัพนัธไ์ม่เสน้ตรง แต่เราทดสอบสถติแิบบ Linear คนนัน้กค็อื Break assumption นะคะ 
เพราะงัน้ถา้แบบน้ีเวลาตพีมิพใ์นไทยอ่ะ บางทบีางวารสารอาจจะไม่ทนันึก ยกเวน้ผูท้รงแบบครมีเนาะ 
แต่วารสารต่างประเทศมกัจะต กมกัจะถูก Reject อนันี้กเ็ป็นขอ้แบบ Error หนึ่งที ่
แบบพงึระวงัไปดว้ยอะไรอย่างเงีย้ค่ะ ประมาณเนี้ยค่ะ กค็อืพดูในแงข่องการรกัษา 
ความสมัพนัธต์วัแปรบายเนเจอร ์มนัควรจะเป็นยงัไงสถติทิีใ่ช ้ควรจะตอ้งสมัพนัธก์ส็อดคลอ้ง 
กบับายเนเจอรข์องตวัแปรนัน้ดว้ย เพราะว่าไม่ใช่ทัว่ไปทีม่คีวามสมัพนัธอ์ย่างเสน้ตรงเสมอไป 
 
ผศ.ดร.ปิยพงศ ์แซ่ตัง้ 
นี้ว่าคอืการทาํวจิยัเองกต็อ้งมกีารทําความเขา้ใจตวัแปรทีต่วัเองศกึษาอย่างดดีว้ยเพือ่ทีจ่ะไดไ้ม่เจอไม่พบ 
กบัความผดิพลาดในลกัษณะน้ีนะครบั 
 



รศ.ดร.มานิกา วิเศษสาธร 
ใช่พอเคยเหน็ว่าเคา้แบบรเีจคกนัดว้ยเหตุผลของการใชส้ถติทิีไ่ม่ถูกกบัธรรมชาตขิองตวัแปรนัน้ 
 
ผศ.ดร.ปิยพงศ ์แซ่ตัง้ 
ครบัน่ีท่านอาจารยช์นกน่าน่าจะมคีําถามครบัผมเรยีนเชญิไดเ้ลยครบั เหน็ท่านการยกมอืมาในน้ี 
 
อาจารยช์นกนาถ 
กท็ีฟั่งมานะคะกไ็ดเ้หน็ท่านวทิยากรเนี่ย มคีวามสามารถ แลว้กม็ปีระสบการณ์มากเลย 
ไดเ้หน็ในทุกขัน้ตอนเลยค่ะ ว่ามนัมนัอาจจะ Error ไดท้ัง้หมดเลยนะคะ ทัง้หมดทนีี้อยากจะเรยีนถาม 
ในฐานะทีท่่านอาจารยว์ทิยากร ไดท้าํงานวจิยัมาเยอะ 
ท่านอาจารยค์ะมนัจะมขีอ้คดิหรอืมแีนวทางยงัไงไหมคะที ่เราจะคดิหวัขอ้เรื่องตัง้แต่ในตวัของ Research 
ดไีซน์ไม่ใหม้นัขึน้หิง้ เราอยากจะลบไอต้รงน้ีออกมาเนี่ย มนัมขีอ้คดิอะไรใหส้าํหรบัมอืใหม่บา้งไหมคะ 
เชญิค่ะ ขอบคุณค่ะ  
 
รศ.ดร.มานิกา วิเศษสาธร 
งานวจิยัขึน้หิง้ค่ะอาจารยเ์ป็นเรื่องทีแ่บบโอโ้หนโยบายชาตกิบ็อกอย่าทําสิง่นัน้เลยใหท้าํงานวจิยัแลว้ไดใ้ชป้ร
ะโยชน์จรงิค่ะ เป็นประเดน็ทีส่าํคญัจรงิค่ะ มนักม็แีบบเออไกดไ์ลน์ทีเ่พิม่เตมิขึน้มาจากระดบัชาตขิองเรา 
อย่างเช่น วช. กด็ ีสกว.กด็เีนอะ ทีช่วนเราคดิก่อนว่า ถ้าเราจะทาํโปรดกัสง์านขึน้มาซกัชิ้น 
ใครคอืผูใ้ชป้ระโยชน์ของเราอะค่ะ ทีค่าํว่าเรยีกว่ายสูเซอรเ์นอะ ยสูเซอรข์องผูใ้ชป้ระโยชน์เราควรจะเป็นใคร 
แลว้ยสูเซอรค์นนัน้ความตอ้งการจรงิๆ คอือะไร เช่น อ.ตีเ๋ป็นหวัหน้าโครงการ ในการทําขอทุน วช. นะคะ 
ทาํเรื่องเกีย่วกบัขอ้งกบัเครื่องมอืวดัเรื่องของความรุนแรง ตีก๋ช็วนตูนคดิอย่างนี้แหละว่าเอ๊ะ 
ถา้เราจะทาํเครื่องมอืวดัความรุนแรง 
เราตอ้งไปถามก่อนว่าน้กัจติวทิยาทีอ่ยู่เกีย่วขอ้งกบัพวกพฤตกิรรมรุนแรง เคา้อยากไดอ้ะไร เคา้มหีรอืยงั 
เครื่องมอืทีเ่ราจะอยากจะถาม เราเก่ง เราอยากทาํเครื่องมอืจงัเลย เรามคีวามอยาก เรากมุ่็งมัน่ 
แลว้แต่เราตอ้งเดนิไปถามยูสเซอรเ์ราต่อนะคะ หรอืไปสํารวจไปเซอรเ์วยจ์ะ Formal official  
Non official เป็นเพือ่นเรา เลยกย็งัดอีะค่ะ คอืพอใหม้คีวามรูต้กผลกึขึน้มาก่อน ว่าเคา้เคยใช ้เคา้ม ี
แต่เคา้เป็นแบบภาษาองักฤษ เอามาใช ้Normใชไ้ม่ไดเ้ลยอะไรอย่างเงีย้ค่ะ พอเราม ีUser 
เราเริม่เหน็อุปสรรคเราเริม่เหน็ Challenge บางอย่าง ทีย่สูเซอรเ์ราเผชญิ มนักจ็ะกลบัใหเ้รามา 
แต่เราตอ้งคดิตามเคา้ไปดว้ยเนาะ แลว้เคา้อยากจะตอ้งการอะไรล่ะ แลว้ความสามารถเราอะ 
เสริฟ์ความตอ้งการเคา้ไดม้ัย้ อย่างเงีย้ค่ะ คอืมนักเ็ลยเป็นแบบเหมอืน เหมอืนนโยบายวจิยัระดบัชาติ 
คอืพยายามจะเปลีย่นทางจากขึน้หิง้ แต่เราไม่ใช่ทางเชงิพาณิชยอ์ะ พอสายศกึษาศาสตร ์



สงัคมศาสตรม์นัไม่ไดข้ายเป็นโปรดกัทวิติี้ เป็นหุ่นยนตเ์ป็นเชงิพาณิชย ์เป็นขายของไดอ้ะไรอย่างเงีย้ค่ะ 
แต่เราลกัษณะของการเพิม่คุณภาพชวีติมากกว่าลดตน้ทุนของสุขภาวะทีไ่ม่ดแีลว้เพิม่คุณภาพชวีติทีด่เีพิม่ 
องคค์วามรูใ้นการดแูลตวัเองเพิม่องคค์วามรูใ้นการเรยีนรูต้ลอดชวีติอะไรอย่างเงีย้ค่ะ  
 
มนัจะเป็นลกัษณะแบบนัน้โดยการทีเ่ราตอ้งรูว้่าทารเ์กต็ทีเ่รากําลงัจะทาํเขากําลงัตอ้งการอะไรเขากําลงั 
Sufferกบัอะไร เขาตอ้งการ Challenge เรื่องอะไร แลว้เอากลบัมาตโีจทยก์บัทมีนกัวจิยัเราประมาณหนึ่ง 
เรากจ็ะพอมองทศิทางประมาณนึ กค็อืลองเขา้ไปรวีวิอะค่ะว่า เคา้ทาํอะไรไปแลว้นะในเชงิวชิากา 
รมนัคอืมนัจะเป็นภาคปฏบิตั ิPritical เนอะ กองนึงกองแรก อกีกองนึงกค็อืภาควชิาการ 
ทัง้ไทยและต่างประเทศ เคา้ทาํอะไรไปแลว้ สว่นมากต่างประเทศกท็าํเยอะ ไทยกไ็ม่น้อยนะคะ 
กอ็ย่างทีบ่อกอ ะเพราะเราทําแลว้ กต็พีมิพ ์แลว้เรากจ็บเนอะ มนัลงสู่ภาคปฏบิตัยิากจรงิจรงิ 
เพราะพอจะะฏบิตัริซีอรส์อื่นตอ้งมาเนาะ ระบบตอ้งสนบัสนุน งบประมาณต่อ 
มคีนตอ้งอยู่ดว้ยอะไรอย่างเงีย้ค่ะ เรากค็อืมนัแบบมนัเหมอืนแบบเคา้เรยีกอะไร 
เออองคค์วามรูท้างวชิาการกเ็ป็นองคค์วามรูท้ีเ่สริฟ์ใหก้บังานทาํปฏบิตัมินัเกดิการเคลื่อนไดจ้รงิจรงิ 
กบัการงานบางงานวจิยัทีอ่าจจะใชร้ะยะเวลาทีแ่บบ Long term หน่อยมากกว่าหนึ่งเฟสเกบ็ไปเรื่อยๆ
อะไรอย่างเงีย้ค่ะ แลว้ค่อยค่อยถอดแต่ละ Phase มาตพีมิพ ์ หรอือะไรประมาณเนี้ยค่ะ 
ไม่แน่ใจว่าจะพอตอบคาํถามพีเ่จี๊ยบไดม้ัย้ แต่หลกัการกค็อืลองถาม User คุยกบั User 
ทีรู่ว้่าชวีติจรงิเคา้ตอ้งการอะไรหากองคค์วามรูท้างวชิาการมาประกบเขา้ดว้ยกนัอะค่ะแลว้กต็กผลกึในตวัเรา
อกีทวี่าเราจะตอบโจทยเ์คา้อะไรตามความเชีย่วชาญของเราประมาณเนี้ยค่ะ 
สวสัดคี่ะตอบไดเ้ลยขอบคุณมากนะคะเชญิค่ะอาจารยเ์ชญิค่ะอาจารยเ์ชญิค่ะเออ 
 
ผศ.ดร.อญัชลีพร ลพประเสริฐ 
ถา้เป็นทางทางของเราอะนะคะ ะถา้จะออกตวัวจิยัที่ สามารถเอาไปใชไ้ดจ้รงิ 
เรากเ็คยมวี่าเราไปบูรณาการกบัคนอื่นออกเป็นหุ่นยนต์ ออกเป็นแอปพลเิคชนัแต่เนื่องมาจากว่า อย่างที ่
บอกกลุ่มตวัอย่างเรามนัมคีวามความความแตกต่างระหว่างบุคคลสงูซึง่มนัมนัมนัจะไปใชว้ทิยาการแบบ 
นัน้อ่ะมนัจะไดผ้ลแค่ประมาณหนึ่งแลว้กไ็ม่ไดค้รอบคลุมทัง้หมด เช่น ยกตวัอย่างวจิยันึงนะคะ 
ทีเ่คา้ทาํวจิยัเรารูส้กึดมีากเลยแต่พอเอาลงไปใชจ้รงิแลว้ค่ะมนั 
ใชไ้ม่ไดค้อืเคา้ทําหุ่นยนตห์ุ่นยนต์ช่วยสอนพดูอนัเน่ืองมาจากเคา้ตอ้งการแก้ปัญหาในเรื่องของสปีดเธอราตรี
บา้นเราซึง่แบบมนัน้อยมากตอ้งแบบ 6 เดอืนเจอกนัครัง้ อะไรอย่างเงีย้ค่ะพอเคา้เคา้ผลติออกมาแล ้
วซึง่เป็นการทําการร่วมมอืระหว่างการศกึษาพเิศษกบัวศิวะปรากฏว่าเดก็อะไม่ใช่ฝุ่ นน่ะค่ะสอนพดูไดจ้รงิ 
แต่มนัจะทําไดก้บัคนทีไ่ม่ไม่เสยีเรื่องพฒันาการทางภาษาหรอืเดก็ออทสิตกิแต่เป้าประสงคเ์คา้คอืเคา้จะมาฝึ
กกบัเดก็ออทสิตกิหุ่นยนตม์นัจะพดูเป็นโมโนโทนมนัทําใหเ้ดก็ทีถู่กฝึกโดยหุ่นยนตน่์ะค่ะ 
ตอ้งมานัง่แกโ้มโนโทนอกี ตอนน้ีกลายเป็นหุ่นยนตอ์ยู่มุมหอ้ง มนัใชป้ระโยชน์ไม่ไดอ้ย่างเงีย้ค่ะ 



ตรงเน้ียมนักเ็ลยมองว่า วจิยัต่อไป ถา้ใครอยากทําในในฟิวการศกึษาพเิศษ 
คุณออกตวัเครื่องมอืมาแลว้อะค่ะ คุณตอ้งใหค้วามรู ้หรอือบรมผูท้ีเ่อาไปใช ้
คุณจะพลกิแพลงยงัไงใหม้นัเขา้กบัความบกพร่องของเดก็แต่ละคนบางคนน่ะค่ะ  
เอาไปใชท้ื่อทื่อ กไ็ม่ไดเ้กดิประโยชน์อย่างทีค่ดิ แลว้กอ็ยากใหบู้รณาการกบั 
ศาสตรอ์ื่นอื่นค่ะเราจะไดส้ือ่ทีม่นัค่อนขา้งกวา้งกว่าการทีเ่ราทาํอยู่ในวงเฉพาะครเูท่านัน้เองค่ะ  
 
ผศ.ดร.ปิยพงศ ์แซ่ตัง้ 
ครบัผมขอบคุณท่านอาจารยช์นกนทดว้ยครบัสาํหรบัคําถามทีม่คี่าแลว้กจ็ะไดเ้ป็นแนวคดิใหก้บัทุกคนดว้ยเน
าะในการพฒันางานวจิยัใหม้นักลายเป็นงานวจิยัไม่ไดข้ึน้หิง้นะอย่างทีเ่ราตอ้งการนะครบั 
ครบัมที่านไหนทีท่่านอยากจะแลกเปลีย่นหรอืว่าพดูคุยกนัในประเดน็น้ีอกีไหมครบั 
เดีย๋วถา้ไม่มแีลว้ยงัไงทางเราจะเกบ็ทําแบบสอบถามไปเกบ็ขอ้มลูเพิม่เตมิในภายหลงันะครบั 
แลว้กจ็ะไดเ้ตรยีมคาํถามเหล่านี้ใหท้่านวทิยากรและรอบหน้าทเีอม็ของเรากจ็ะเป็นการจดัในลกัษณะนี้อกีช่ว
งเชา้กจ็ะเป็นการเขยีนตําราช่วงบ่ายกจ็ะเป็นการวจิยัแต่เราจะเน้นประเดน็ทีทุ่กท่านไดเ้สนอเขา้มา 
เนอะทางกูเกลิฟอรม์นะกจ็ะเน้นพวกควิเอมากขึน้นะครบัมนัจะไดแ้พรกตคิอลแลว้กจ็ะไดเ้ขา้ไปอยู่ใน 
กว็นัน้ีกข็อบคุณท่านวทิยากรนะครบัทัง้ 3 ท่าน เป็นอย่างสงูเลยครบั 
ทีส่ละเวลามาอยู่กบัเราแลว้กแ็ลกเปลีย่นเรยีนรูก้บัเราในประเดน็นี้นะครบั 
แลว้กข็อบคุณนะครบัชุมชนนกัปฏบิตัทิุกคนทีอ่ยู่ในหอ้งในวนัน้ีดว้ยครบัทีอ่ยู่ร่วมกนัมา 
แลว้กไ็ดม้กีารแลกเปลีย่นพูดคุยกนัมาโดยตลอดนะครบั ในวนัน้ีกค็งจะจบประเดน็ 
ของการแลกเปลีย่นเรยีนรูใ้นครัง้ทีห่นึ่งไวเ้ท่านี้นะครบัผมแลว้เจอกนัอกีที คราวหน้าซึง่จะแจง้กําหนดการ 
ในภายหลงันะครบัโอเคครบัวนัน้ีเราคงปิดหอ้งไวเ้ลยนะครบัผมขอบคุณครบั  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 
 

 
 
 
 


